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LOI NOI PAU

Cubn “Todn béi dudng hoc sink ldp 5" duge bién sogn nhdm
ddp #ng yéu cdu ctia cde thdy cé gido, hoc sinh va cha me hoc
sinh muén cé6 mét tai lidu tham khdo dé day va hoc tét mén Todn
¢ ldp 5.

Trong cubh sdch, cdc bai todn diuoe sdp xép hé thong theo chi
dé tir mire d6 trung binh dén phdt trién va néng cao ddn dé cde em
néu cd gdng, tw minh cé thé gidi duge cde bai todn va qua dé rén
luyén phdt trién tu duy déc lap, sdng teo cia minh.

Chiing téi c6 gdng trinh bay bai gidi hode goi ¥ cdch gidi cho
phis hop vdi trink d6 hoe sinh khd, gioi Todn & ldp 5, song thit sy
chua dé cdp hét cde khia canh khdc nhau cia titng bai gici. Ching
t6i mong khi gidi todn, cde em hoc sinh 6 thé tim ra cde cdeh gidi
khdc hay hon hodc b6 sung, phdt trién thém kién thitc. Pude nhy
vdy, cde em sé hoc gioli mon Todn ma cac em va thich.

Chung téi mong nhén duge su gép ¥ ctia cde thay, ¢b gido, cde
bdc cha me hoc sinh va cde em hoc sinh dé€ cuén sdch ngay mét
hoan thién hon. o

Moi ¥ kién gép ¥ xin gizi vé Cong ty CP Ddu tu va Phdt trién
Gido duc Ha Noi thude Nho xudt ban Gido duc Viét Nam, 187B
Gidng V5, Ha Noi. | -

Xin trén trong cam on.

CACTAC GIA.
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PuAN tHUNHAT

CAC BAI TOAN

I. MOT SO BAI TOAN VE S8 TY NHIEN, SO THAP PHAN

1. Quan hé gitia céc hdang trong mét s8

1. a) Vit s6 ¢6 ba chit s6 ma téng cdc chit s§ cta mbi s6 d6 bing 3.
b) Vi€t 56 ¢6 nam chit s6 ma téng cdc chif s8 clia méi s6 d6 béng 3.

¢) Vi€t s6 tu nhién 16n nhat c6 céc chit s6 khdc O ma tdng cdc chit sg cha
s§ d6 bang 20.

2, Vi€t s¢ thap phan :
a) Gom 5 don vi, 3 phan mudi, 4 phdn tram va 2 phan nghin.
b) Gom 1 don vi, I phén tram va 1 phan van.
¢) Gém 32 don vi, 32 phdn nghin va 32 phén triéu,
d) Goém 2 don vi, 0,02 don vi va 0,0002 don vi.
3. Chod4chits63,0,4,1
a) Viét cdc s6 ty nhién cé bén chit s6 ¢6 mit di bén chit s6 di cho.

b} Vi€t cdc 56 thap phan c6 mat di bdn chif s6 d3 cho. Bist phén thap phan
c6 3 chit s6.

4, Cho4dchitsg0,1,2,3.
a) Vi€t tdt cd cdc $6 thap phan bé hon [ ¢6 mat di bén chit s6 di cho.

b) Vi€l tat cd cdc s6 thap phan ¢6 mit 4 4 chit s6 da cho, ma phin nguyén
¢0 hai chit 8.

5. Cho s§ 1450. S6 nay s& thay ddi the nao néu :
a) Xod bd chir s6 0.
b) Viét thém mot chit s6 3 vio sau s8 do.
¢) Déi ché hai chit s6 4 va 5 cho nhau.

6. Cho 6 3786. S6 nay sé& thav di the nio néu
a) Xoé bb chiy s§ 6.
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b) Viét them hai chif s6 4 vao trude s6 do.
¢) Viét them mot chit s6 0 vao chinh giita s6 d6.
d) Viét thém d#u phdy vao gita chit s6 8 va 6.
7. Cho mot s& thap phan c6 2 chil s6 & phén thap phan. 36 nay ting giam bao
nhiéu 14n néu :
a) Bo d4u phdy di.
b) Chuyén d4u phdy sang bén trdi mét hang.
¢) Chuyén dfu phdy sang bén phai mét hang.
8. Cho s6 19,99. Hbi s6 ndy s& thay déi thé no néu :
a) Xo4 bod 2 chit s6 & phan thip phén.
b) Thay cic chif s6 9 bing chit s6 1.
9, a) 3,52 bang bao nhiéu 14n 0,352 7
b) 2,007 bing bao nhiéu14n 0,02007 ?
¢) 0,0562 bing bao nhiéu 14n 0,000562 7
10. a) 2,6 bing bao nhiéu 14n 260 ?
b) 0,1045 bing bao nhiéu 14n 104,5 7
c) 10,101 bing bao nhiéu 14n 101,01 ?

11. a) % bing bao nhiéu ldn 0,37 7
b) EZ bang bao nhiéu 14n 0,137 7
100, .

?
1000

12. Viét s6 x duéi dang phan s6, bi€t :
a) x = 1,505050 ; x =0,0505 ; x = 101,101101.

¢) 0,3 bing bao nhiéu ldn

b)Sfoga'pfila‘nsfiy,séybﬁng%sﬁcvéc:%.

2. Thi ty, so sénh sd

13. Hay viét lién ti€p tdt ci cdc s6 c6 hai chif s6 chia hét cho 9 theo thit tu tir
bé dén 16n dé€ dugc mot s6 cé nhiéu chit s6, réi xod di mot nira s6 chit s6
clia nd dé dugc mot s§

a) Bé nhat b) Lon nhat.
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Hay viét lién ti€p tat ca cdc s6 ¢ hai chit s6 chia hét cho 8 theo thit ty tir
160 dén bé dé€ dugc mot s& cb nhiéu chit s6, roéi xod di mot nira s6 chit s6

cla nd dé durge mot s6 ¢
a) Bé nhat.
Timxsaocho3 < x <4.

a) Véi x 1a s0 ty nhién.

b) Véi x 14 s6 thap phan ¢6 1 chif s6 & phan thap phan.

Tim s6 tu nhién x 16n nhat, biét.

a)x<—1— b) x <3,005;

1000
Tim s6 tu nhién y bé nhat, biét :

a)y > 16,2579 ; b) y > 9,999 ;

Tim hai s6 ty nhién lién ti€p m va n biét :

aAym<16,27569 <n
bym>9,2995 > n
c)m<0,1+0,01+0,001<n
Tim chif s6 x biét :

367544
10000

b) ab3,728 < ab5,7x4 <ab5,755
Chox<bvab<1,25

a) 36,75x4 <

Tim gid iri ctia s6 ty nhién x, v&i b 14 s6 tu nhién.

Dién dau thich hgp (>, <, =) vao 0 tréng.

2) 3 +0,3 + 0,03 +0,003 + 0,0003 ] 23233
10000

b) 1a26 + 4b4 + 57c || abc + 1999
¢) 2,53 + 4,06+ 2.9¢ || a,bc +7,50

b) L.6n nhat.

157
C) X <ms
100

1992
100000

cyy>

Hay viét 4 thap phan nhd nhat ¢6 10 chit s6 khac nhau va sé tu nhién nhd

nhat ¢é 10 chir s8 khéic nhau.
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23. Hay viét s6 ty nhién nhd nhét c6 téng céc chif s§ bing 25.
24, Hay viét s tu nhién nhé nhat ¢6 tich cic chit s6 bing 120.

25, Hay viét s6 wr nhién I6n nhét, gém cic chit s6 khéc nhau va c6 tich cdc chit
s& bang 120.

26. Timx:12,34 <x x 2<13,34 v6i:

a) X 12 s6 ty nhién.

b) x 12 s& thip phan ma phén thap phan chi ¢c6 mat chit s6.
. 27. Tim s6 tr nhién x dé .

a)m§—<—z—; . b)E 5

19 57 . 11 x

28. Tim s6 tu nhiénn dé : 1991 <5 xn — 2<1999
29. Timx :

2 1 3

-~ b s

) 15 5 ) T x

30. Tim x, biét 100,1 < 6x+ x6 < 111,1.
31. Tim x 12 s6 tu nhién bé nh4t sao cho :

(x~925x4): (x-9,25 x4) =1.
32. Tim cdc sd thap phan x sao cho :

0,09625 < x < mf% va x ¢6 3 chif s6 & phén thapl phan.

3,D6y56
_-33. a) C6 bao nhiéu s6 chin c6 4 chit s6 ?

b) C6 bao nhiéu s6 ¢6 ba chit s6 déu 1é ?

¢) C6 bao nhiéu s6 ¢6 nam chit s6 ma trong dé cé it nhat hai chit s&
gidng nhau ?

34. Cho day s6 tu nhién lién ti€p: 1, 2, 3, 4, 5, ...,1999
Hoi day s6 ¢6 bao nhiéu chif s8 ? _

35. Cho day s tuy nhién lien tiép: 1,2, 3,4, 5, ..., x
Tim x bi€t ddy s6 c¢é 1989 chit s6.
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36.

37.
38.

39.

40.

41.

42

Cho day s6 chan lién tiép : 2, 4, 6, 8, 10, ..., 2468.

a) Hoi day c¢d bao nhiéu chif s6 ?

b) Tim chit s6 thd 2000 cia day dé.
Chodiys61,2,3.4,5, ..., %

Tim x dé s6 chit s& clia ddy gép 4,5 l4n x.

Cho day 31, 33, 35, ..., x

Tim x dé€ s6 chif s6 cha ddy gdp 3,5 l4n s6 s& hang cia day.
Chodayss:1,1;2,2;3,3;..;1089; 1100

a) Day s& nay cé bao nhiéu s& hang ?

b) S& hang thit 50 ctia day [ s6 hang nao ?

Cho day s6:0,1,;0,01;0,001...

a) S& hang thit 1000 ¢6 bao nhiéu chit s6 0 & phan thap phan ?

b) Dé viét tir s& hang thd nhéit dén s6 hang thd 100 phaiing ibao nhiéu
chit s6 1, bao nhiéu chit s6 0 ?

Viét thém hai s& hang clia cdc ddy s0 sau :

a)l,2,3,5,8, 13, .. b)1,2,3,6,12,24, ...
c)1,4,9,16,25, 36, .. d) 2, 12, 30, 56, 90,...
e) 1,5, 14,33, 72,.. | g) 2,20, 56, 110, 182,...

Cho ddy 3, 18, 48, 93, 153,...
a) Tim s8 hang tht 100 cta day.
b) S& 11703 14 s6 hang thit bao nhiéu cla day ?

4. 38 vd chi s6. Tim s6 theo diéu kién cla ch sd

43.

44,

45,

Tim s6 ¢6 ba chit s6, biét ring chit s6 hang chuc chia cho chit s6 hang don
vi duge 2 du 2, con chif s& hang tram bang hiéu hai chil s6 kia.

Tim mot s6 ¢6 hai chit s6, biét rang néu viét thém vao giita s6 d6 mot 6 ¢d
hai chit s6 kém s¢ phdi tim mot don vi thi duge mot s6 méi gép 91 ldn s6
phai tim.

Tim s6 c¢é 2 chit $6 va mot chit 3§ X sao cho khi viét thém x vao trudc s6 dé
ta dugc mot s8 gip ba lan sd di cho.
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4.
7.
48.

4.
50.
51,

52.

53.

54,

55.

56,
57.

58.

59.

10

Tim s6 tu nhién cé hai chir 6, biét rdng néu vi€t thém mot chix s6 0 vao
gifta chit $6 hang chuc va don vi clia s§ d6 ta duge mot so gidp 7 lan s6 do.

Tim s6 ty nhién c¢6 ba chit s8, bi€t réng néu vi€t thém mot chit s O vao
gifta chit s6 hing tram va chyc clia s6 d6 ta duge mot s& gap 6 1dn 6 do.

Tim s6 ¢6 bon chit $6 ma chit s6 t4n ciing 12 5. Néu chuyén chit s6 5 nay
lén ddu thi ta duge mot s6 kém s6 dé 531 don vi.

Tim s& tu nhién c6 ba chif s8, biét rang néu chuyén chit s6 7 tan cung clia
& dé 1én diu thi duge mot s6 méi gap 2 1dn s6 cli va thém 21 don vi.

Tim s6 6 hai chif s6, biét ring téng cdc chir s6 clia s6 d6 bing 9 va néu
déi chd hai chit s8 cla s6 dé cho nhau ta duge s mdi hon $6 ¢t 63 don vi.

Tim mét s thap phan, bi€t ring néu chuyén ddu phdy cla nd sang phai
mot hang réi cong véi s6 phai tim ta duge 13,53

Tim mét s6 thap phan A, biét ring néu chuyén didu phay cua né sang bén
trdi mot hang ta duge s6 B, chuyén ddu phdy sang phdi mot hang ta duge
s6 C. Téng cha A, Bva C 12 221,778,

Tim mot s6 ¢6 bén chit s6 biét ring tich clia hai chit s6 ngoai cung la 40,
tich clia hai chit s6 & gifta 1a 28. Chir s6 hang nghin nhd hon chit s6 hang
don vi, chit s6 hang tram nhé hon chit s6 hang chuc.

S6 do dién tich tinh bang m? clia mot thita ruéng hinh chif nhat duge biéu
thi boi ba chit s6 3, 4, 5 nhung thit ty chua bi€t. Néu xod di mot chit $0 cla
né ta duoc mot s6 kém s6 do dién tich 1a 320. Tim s6 do dién tich cla thia
rufng do.

Tim céc s6 ¢ hai chit s6, biét ring cdc s6 nay déu chia hét cho tich céc
chif s6 cla ching.

Tim s& thap phan a,b bigt: a,b x 9,9 = aa,bb.

TimsStunhién xdé: 1 +2+3 +4+ ..+ X = aaa.
. P ra - o~ e * A x ~ rd = 1 ar s 3o - ~ s >
Tim s6 ¢é ndm chit s6, biét rang s6 d6 bang 3 $8 viét bdi nam chit s6 cua

$6 d6 nhung theo thi tu nguoc lai.

Fim s8 abc biét s8 do bang 3 s xax.
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60.

61.

Hay tim céc 6 thap phan c6 hai chit s6 a,b sao cho khi déi chd hai chit s6
chia né cho nhau thi gi4 tri clia s& d6 tang 1én 10 lan.

Co gido nghi ra mot s6 c6 nam chif $6 chia hét cho 5 ma mdi sa ¢b di mat
céc chit s6 1, 2, 3, 4, 5. An dodn s6 d6 1a 12345, Binh doan la 14235. Co
gido nhan xét : "Trong s6 An doén thi tdt ca céc thit ty lién nhau ctia cdc
chil s6 déu sai (1 khéng ding lién trude 2 ; 2 khong ding lién trude 3...) va

- ¢6 vi trf chia bén chit s6 sai. Trong s6 Binh dodn thi ba chit 56 ¢6 vi tri

62.

63.

64.

65.

66.

67.

68.

69.

70.
71.

72.

73.

ding”. Em hiy tim xem s6 c6 gido nghi 13 s6 nao ?

Tim s6& c6 hai chit s6, bi€t ring khi chia s& d6 cho tdng céc chif s6 cha né
thi duge thuong 13 4 va du 3, va néu déi chd hai chif s6 ciia né cho nhau ta
dugc mot s6 méi hon 6 14n téng céc chit s6 cha né la 5 don vi.

Tim s6 ¢é hai chit s6, biét ring ddi chd hai chit s6 cha né cho nhau ta dugc
mot s6 hon bon lan s& ban dau 1a 3 don vi.

Tim cdc s8 cé ba chit s6 biét ring néu chuyén chit s§ ddu xudng cudi ta

N 3 ..
dugc mot sO bang E s8 di cho.

Tim mot s& c6 ba chit s6, biét ring néu chuyén chit s6 cudi 1én dau ta duge
mot sS hon 5 14n s6 di cho 1a 25 don vi.

Tim céc s& c6 hai chit 86 sao cho né hon bay lan téng céc chif 6 cla né 1a
6 don vi.

Tim s6 ty nhién c6 ba chit s& biét rAing néu ting mdi chir'sé cta nd thém n
don vi thi ta duge mot s6 c6 ba chit s§ gidp n ldn s6 d& cho.

Tim s6 tu nhién c6 ba chif s6 biét ring n€u bét di & chir s6 hang don vin
don vi vi thém vao hang tram n don vi thi dugc mot s6 c¢6 ba chit $6 gédp n
14n s6 da cho.

Tim s6 tu nhién c6 hai chif s6 biét ring téng cla s6 d6 v6i cdc chif s6 cua
né bang 65.

Tim s6 tu nhién biét ring tdng chia s d6 v6i cdc chil s6 clia n6 bang 2002.
Tim s6 tu nhién ab biét ab + A + B = 63.
A 12 t8ng céc chif 86 clia ab, B 12 tdng cdc chif s3 clia A.

Tim s& ty nhién c6 hai chif s6 biét s6 d6 chia cho tdng céc chit s6 cla nd
thi dugc thwong ciing 12 téng céc chit s6 cuia nd.

Tim s6 tu nhién c¢6 ba chit s5, biét ring s6 d6 bing thuong cha 1000 vdi
tdng céc chif s& cla né.

11
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74,

73.

78.

7.

liv

78.

79.

80.
81.
82,

83.

12

Tim s6 ty nhién c6 hai chit s8 biét ring 14y s6 d6 chia cho chit s§ hang
don vi cta né thi duge thuong [ chit s6 hang don vi va s6 du 12 chif s6
hang chuc.

Tim mét s6 ¢ sdu chit s6, biét ring néu chuyén hai chit s6 cudi cla né lén

. crs 3
dau ta dugc mot s6 bang 7 $6 di cho.

a) Emhdy vi€t 5 cdp s6 ty nhién ma mdi cap c6 tdng 16n hdn tich chia ching.
b) Em hay vi€t 3 cap s8, mbi cip gém 1 s6 tu nhién va 1 s& thap phan sao
cho tich hai s6.d6 bang téng ctia ching.

a) Tim ba s6 1&1ién tiép c6 tich 12 105. -

b} Tim bén s6 chén lién ti€p c6 téng I3 156.

MOT SO BAI TOAN VE CAC PHEP TiNH
$6 chdn, 6 1&, béi todn xét chii s8 tan clng clia mot s8
a) Néu 16ng clia hai s6 ty nhién 13 mot s& 18, thi tich cla ching c6 thé 1a

mot s6 1é duge khong ?

b) Neéu tich clia hai s6 ty nhién la mot s6 1é, thi tdng ciia ching ¢6 thé 1a
mot 56 1¢ duge khong ?

¢) Trong hai s6 "tdng" va "hiéu" hai s& tu nhién c6 thé s6 nay la chéan, va
s0 kia 1a 1& dugc khong ?

Khong cén lam tinh, hiy kiém tra k&t qua ctia phép tinh sau day ding

" hay sai ?

a) 1783 + 9789 + 375 + 8001 + 2797 = 22744.
b) 1872 + 786 + 3748 + 3718 = 10115.

c) 5674 x 163 = 610783.
Téng clia mudi s6 ty nhién lién ti€p ¢6 tan cling 1a chif s6 nao ?
Téng ctia 1989 s& ty nhién lién ti€p bit ddu tir 1 12 mot s& chin hay s6 1& ?

Tdng clia n s6 ty nhién lién tiép ké tir 1 c6 thé tan cing 13 nhilng chir
s6 nao ?

Tim b6n s6 tu nhién lién tiép ¢6 tich bing 24024.
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84.

8s.

86.

87.

88.

89.

90.

91.

92.

93.

94.

9s.

96.

C6 thé tim dugc hai s6 ty nhién sao cho hiéu clia ching nhan vé6i 18 dugc
1989 khong ?

C6 thé tim dugc mot s§ ty nhién ndo d6 nhan véi chinh né réi trir di 2 hay
3 hay 7 lai dugc mot s6 tron chuc hay khéng ?

C6 s6 ty nhién ndo nhan véi chinh n6é dugc két qua 1a mot s6 viét bdi sau
chit s6 1 khong ?

a) 86 1990 c6 thé I tich cha ba s6 ty nhién lién ti€p khong ?
b) SG 1995 ¢4 thé 1a tich clia ba s& ty nhién lién tiép khong ?
¢) S6 1993 c6 thé Ia tdng clia ba s6 tw nhién lién tiép khong ?
a) TOng tét ca céc s§ c6 3 chif s6 tan cling 12 chit s6 ndo ?

b) Tich ctia tat ca céc s6 ¢6 mot chit s6, khdc nhau va khac 0 c6 tan cung 1a
chi¥ s6 n&o ? :

C6 thé tim duoc s6 tuy nhién n dé : _
| | 1+2+3+4+..+n=1999 hay khong ?
C6 thé tim dugc 6 ty nhién A va B sao cho |
(A + B) x (A - B) = 2002 hay khong ?
a)Tich: 1 x2x3 x4 x5 ... x 48 x 49 tan cling Ja bao nhiéu chits6 0 ?

b) Tich clia cdc s& tu nhién lién tép tir 7 10‘1 81 tan cung la bao nhiéu chit
s007?

Tim chit s tan cling cda tich sau
Ix3x5x7x9x%x..x59
Hiéu sau tan cung la chif s6 ne‘fo ?
32 % 44'x 75 x 69 ~ 21 x 49 x 65 x 55.
K&t qua clia diy tinh sau tan cling 14 chit s6 ndo ? |
1991 x 1992 x 1993 x 1994 + 1995 x 1996 x 1997 x 1998 x1999,

An ¢6 5 manh gidy, tf 5 manh gidy ndy em 14y mot s6 manh dé cdt mbi
manh thanh 5 méanh nho hon. Trong s6 ndy An lai 1y mot s6 ménh dé cét
moi manh thanh 5 manh nhé hon, ci thé mai... lieu cudi cling s§ manh thu

~dugc clia An c6 thé 1a 1995 méanh khong ?

Chotdng 1 +2+344+5+...+50.

Liéu c6 thé thay lién tiép hai s6 bat ki bang hiéu cdia ching cho t6i khi
duge két qua 14 0 hay khong ? -

13
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97. Cho s6 a = 1234567891011121314... dugc viét bdi cdc s6 tu nhién lién
ti€p. SO a ¢6 tan cling 12 chit 86 ndo, biét s8 a ¢6 103 chirs¢ 7 -

98. C0 s0 nao chia cho 15 du 8 va chia cho 18 du 9 hay khong ?
99. Tich 1 x5 x 6x11x17x28x...x 118 x 191 ¢6 hai chif 56 tan clng la

nhiing chif s6 nao ?

2. Kithudt tinh vé quan hé gilia cdc phép tinh

100. a) Téng cia hai s6 gdp doi s6 thit nhat. Tim thuong céia hai s6-d6.
b) Tich clia hai s6 gdp 10 l4n thira s6 thit nhat. Tim thira s6 thif hai.
¢) Hiéu cha hai s& bing nira s6 bi trit. Tim thuong hai s§ dé.
d) Thuong ciia hai 56 bing 1 va con du 1992. Tim hiéu cfia hai s6 dé.

101. a) Trong mot phép chia, néu gidm s6 chia di % cfia n6 thi thwong thay déi
thé€ nao ? (Giit nguyén sé bi chia).
b) Trong mot phép nhan ¢é hai thira s6, néu gidm mdi thira s6 di -; clia né
thi tich thay ddi thé nao ?
¢) Trong mot phép cong hai s6, néu gidm ca téng va s6 hang thit nhat di %

clia mo6i s6 dé thi s hang thit hai thay déi nhu thé nao ?

102 Hiéu ciia hai s6 12 16,8, néu cong thém vao mdi s6 1,4 don vi thi sd i6n s&
gap 3 lan s6 bé. Tim hai s6 dé.

103. M6t manh vudn hinh chif nhat c¢6 chiéu dai hon chiéu rong 6,8m. Néu
ta b6t méi chiéu di 0,2m thi chu vi hinh chit nhat mdi gdp 6 ldn chiéu
1ong moi. B
Tinh dién tich chia manh vuon Iic dau.

104. Hiéu ciia hai s6 1a 1,4. N&u ta ting mot s6 len 5 lan va gu: nguyén s0 kia
. thi duge hai 56 ¢6 hiéu 12 145,4. Tim hai s6 d6.

105. Mot phép chia c6 thuong 13 6 va s6 du 14 3, tdng clia s6 bl chia, s¢ chia va
s6 du bang 195. Tim s6 bi chia va s6 chia.

106. Hiéu clia hai 6 [a 33, I8y s6 16n chia cho s6 nhd dugc thuong 14 3 va s6 du
12 3. Tim hai s6 do. '
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107. Cho hai s6, né€u 1ay s6 16n chia cho s6 nhoé ta duge thuong 13 7 va s6 du
16n nhat cé thé c6 dwge 12 48. Tim hai s6 d6.

108. Trong mot phép chia, ¢ thuong 1a 27 s& chia 13 49 va s6 du 1a s6 du 16n
nhat ¢6 thé cé dugce trong phép chia dé. Tim s6 bi chia.

109. Thuong cia hai 6 13 1999 va hiéu cha ching I3 199,8. Tim hai s6 d6.

110. Néu chia $6 bi chia cho hai 14n s6 chia thi ta dugc 0,6. Con néu chia s6 bi
 chia cho ba lan s6 thuong ta ciing duge 0,6. Tim s& bi chia, s6 chia va s8
thuong trong phép chia dau tién.

111. Hai s6 thap phan c6 téng 13 15,83. Néu doi ddu phdy cha s6 bé sang phai
mot hang, r6i trir di s 16n thi dugce 0,12. Tim hai s6 dé.

112. Hai s6 thap phéan c6 téng 13 55,22. Néu doi ddu phdy cla & bé sang tréi
moOt hang, réi 18y hiéu giita s6 16n va nd ta duge 37,07. Tim hai s& dé.

+ 443, Hai s& thap phan cé hiéu la 9,12. Néu ddi d4u phdy cla s6 bé sang éhéi

mot hang, 161 cong véi s6 16n ta duge 61,04, Tim hai s6 dé.

114. Hai s0 thap phan c¢é hiéu 1a 5,37. Néu doi dau phdy cta s6 16n sang trdi
mot hang rdi cong véi s6 bé ta duge 11,955: Tim hai s6 d6.

115. Tong hai s6 thap phan 13 16,26. Néu ta tang s6 thit nhét [én nam ldn va s6
thit hai 1én hai 14n thi dugc hai s& c6 téng 12 43,2. Tim hai s& dé.

116. So sanh tich 1,993 x 199,9 véi tich 19,96 x 19,96. -

$17. Cho nam chit s6 0, I, 2, 3, 4. Hay 1ap hai s6 khac 0 véi di mat nam chit s6
da cho & ca hai s6 d6, sao cho tich hai s6 [ap duge 12 nhd nhat.

118. Tim hai s6 sao cho tdng va thuong clia ching déu bang 0,25.

119. Tim hai s6 sao cho thuong va hiéu clia ching déu bang 0,75.
120. Tim hai s6 c6 tong gdp 5 lan hiéu va bing —é— tich ca ching.

121. Lady mot s6 dem chia cho 72 thi duge s6 du 1a 28. Ciling s6 dé dem chia
cho 75 thi duge 6 du 1a 7. Trong hai 14n chia déu dugc mot s6 thuong
nhu nhau. -

Hiy tim hai s& da cho.

122. Hi¢u hai s6 13 3,58. Néu s6 trir gdp lén ba lan thi duge s6 méi 16n hon s6
bi trir 12 7,2.

Tim hai s8 da cho.
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123. Tong clia hai s6 1 10,47. Néu s& hang thit nhat gap 1én 5 lan, s6 hang thi
~ hai gép 1én 3 lan thi téng hai s6 méi s& 1a 44,59. Tim hai s6 ban ddu.

124. Co gido cho hoc sinh 1am phép trir mot s8 c6 ba chit s6 véi mot s6 c6 mot
chit s6, mot hoc sinh dang tri da viét s6 trix dudi cot hang trim clia s6 bi trir
nén tim ra hiéu la 486. Tim ha1 sG d6, biét hiéu dung 1a 783.

125. Mot hoc sinh khi nhan mot s6 véi 207 di quén viét chit s6 0 clia s6 207
nén két qua so vdi tich ding gidm di 6120 don vi. Tim s6 dé.

126, Mot hoc sinh khi nhan mot s6 v6i 1007 da quén viét hai chit s6 0 cha
$0 1007 nén tich s& gidm di 3153150 don vi.
Tim s6 dé.

127. Cho mét s tu nhién va mot s6 thap phan ¢6 tong 13 265,3. Khi lay hiéu
hai s6 d6, mot ban di quén mét chit s6 0 tan cling cha s& ty nhién nén hiéu
tim duge 1a 9,7.

Hay tim hai s6 d cho.

128. Hiéu hai s0 ty nhign 13 134. Vi€t thém mot chit s6 vao bén phai sd bj trir
va gilt nguyén s6 tr, ta ¢6 hiéu méi 1a 2297.
Tim chit s6 viét thém va hai sé do.

129. Tdng chia mot s& tyt nhién vA mot s6 thap phan I 62,42. Khi ¢ong hai s6

nay mot ban quén mat ddu phdy & s6 thap phan va dat tinh céng nhu s6 tu
nhién nén két qua 1 3569.
Tim s6 ty nhién va s§ thap phan di cho.

130. Khi nhan mot s6 véi 436 ban Hoa da dat cdc tich riéng thing cot véi nhau
nén tim ra két qua 1a 30524.
Hay tim tich diing.

131. Khi nhan 254 véi s6 ¢6 hai chit s6 giong nhau, ban Hoa di dat céc tich

riéng thang cot nhu trong phép cong nén tim ra két quéa so véi tich ding
gidm di 16002 don vi. Hay tim sd c6 hai chif s§ dé.

132. Khi nhan mot s§ v6i 235 mot hoc sinh dd so ¥ dat tich riéng thit hai va ba
thang cét véi nhau nén tim ra két qua Ia 10285.
Hay tim tich ding.

133. Tim mot s6, bit ring ldy né nhan véi 0,25 réi cong véi 75 thi cling bing
ket qué khi 18y né chia cho 0,25 réi trir di 75.

16



134. Tich cha hai s6 A va B la mot s6 ¢6 hai chit s6 chia hét cho.2 va 3, chia
cho 5 thi du'1, chit s8 hang chyc nho hon chit s6 don vi. Khi cong 2 don vi
vao A, 4 don vi vao B thi tich s6 1a 98. Hay tim A va B.

135. Tim mot s6 ty nhién A khdc 1 va mot s6 ty nhién n khéc 1 sao cho khi
nhan A vdi n ta duge mot s6 hon A 1a 59 don vi.

136. Khi viét thém chil s6 2 vao bén trdi thira s6 thit nhit ¢6 bén chit 58, thi tich
tang thém 420000 don vi. Hay tim thira s6 thi hai.

137. Chocdc s6: 2, 3, 9, 27, 81, 243, 567. Hay tim trong cic s6 nay so b1 chla
so chia, thuong va s& du cia mot phép chia.

138. Tim ba 88, biét hiéu cta s6 16n nhét va be nhat [a 1,875 va khi nhian mé6i
s6 lan luot véi 8, 10, 14 thi duoc ba tich bing nhau.
A3
139. Nguoi ta 1an lugt viét cdc s ty nhién lién ti€p tir 1 dén 1999 1én mit phai
ctia 1999 to bia, sau d6 ngudi ta x40 tron cac td bia dé va viét l1én mit trai
cta chiing 1an lugt cdc s6 tir 1 dén.1999, réi cong hai s& da viét trén hai
mit chia mbi to bia véi nhau, sau d6 nhan tat ca 1999 két qua dé véi nhau.

Hoéi két qua thu duge 1 $6 chan hay 1€.

140. Nguoi ta viét cdc ting KIM, MOC, THUY, HOA, THO thanh day dai

KIM MOC THUY HOA THO KIM MOC... bang ba mau xanh, dé, vang,
mdi ti€ng mot mau.

Hobi chit cdi thit 2000 1a chit cai gi, mﬂu gi?

141. Tim s6 chia va s6 thuong cha mot phép chia ¢4 s6 bi chia la 6784 va céc
s0 du lién ti€p trong phép chia doc 1a 21, 11, 22.

142. V6i ba manh bia trén dé c6 viét céc s6 23, 79 va ab ngudi ta ghép chﬁng
thanh cdc s6 ¢6 sdu chit s6 khac nhau c6 thé ¢6 duoc Réi tinh tong chia tat

ca céc s6 nay dugc 2989896. Tim ab .

143. Khi nhan A véi B ta duge hai tich riéng khéc 0, tlch riéng thit nhat ¢ 6
chit s6, tich riéng thit hai ¢4 5 ¢hit 6.

Biét B chia hét cho 3 vA 5, A 12 86 ¢6 5 chit s6 ma chit s6 hang traim 12 1, A
chia hét cho 3, nhung téng cdc chif s6 khong qud 9 v A ¢6 gid tri khong
d8i khi doc céc chit $6 theo thit ty nguoc lai. Tim tich cba A va B.

144. Téng chia mot s8 ¢6 3 chit s6 va mot s6 ¢6 2 chit s6 13 mot s6 ¢6 4 chif s6.
Tim hai s6 hang, bié€t rang c& hai s6 hang va téng khong thay déz gid tri khi
doc chiing tir trdi sang phdi hodc tir phéi sang trai. '
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3. Dién chi sd trong phép tinh

145. Thay cac chi¥ a, b, ¢, d bang cdc chit s8 thich hgp : abc xdd =7733.

146. Tim chit s6 a va b : abaxaa = aaaa .
147. Tim chit s6 a va b : labx126 =201ab.
- 148, Tim chit s6 a, b, ¢, d: abxcd=bbb.

- 149, T‘imchu’soavab axbx ba=aaa.

150. Dlen céc chit 56 vio ddfu hoi va vao cée chit trong biéu thic, blet
2) (7?7 x 2+ a)xa=123; | B x7— )xb._‘201.
151. Tim céc chit s6 a va b : abxaba = abab.
‘%52;"Tim' cdcchits6a, b, c: abc—cb = ac .
153. Tim céc chit 6 a, b, ¢ biét : |
0,2 +a,b + ab,c = be,b.
(c4c chit khic nhau biéu dién céc chit s6 khéc nhau).

154. Tim céc chits6 a, b, ¢, d trong cdc phép tinh sau :
Biéta=b+1va '

(a,b +1,5) x ¢,d = 14,4
| (E,—z; +.O,5) X ETd ?:6;8 ‘
155, Tim a, b, ¢ : 15abc0 ; abc =1010.
156, Tim chit so a, b, c trong phép nhan cdc s6 th&p phan

a, bxa,b c,ab,

157. Tim ab., biét : 3,6 =bax3+13.
158. Tim a, b bi&t :aax ab = abb +ab.

159. Tim a, b, ¢ bict : abc + ach = cco- .-

160. Tim chi¥ s a, b, c, d, e, gbita: b= c,deg.
(Phén thap phan & thuong c6 3 chit s khac nhau)
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161. Dién chit s vio céic chit va dau hdi

162, Tim s& abcde, biét :

abcde maxbxcocxdxexd4s.

163. Tim céc chit s6 X, y, a, b dé: ;y X ;:; = aa, bb.

164. Tim céc chitsd a, b, ¢, d, ydé: a,bxc,d=y,yy.

165. Thay d4u héi (?) bing chit s6 thich hop
‘ 2997 + 2797 = 29997

166. 7?2775 - ?‘?-.
77

77?

299 .
000 o
167. a) 52 b) 7999 I 11
‘ 99 ‘L Y 29
99 | - 39
77 77
2979 0

) 377:93=37

168. Thay cdc chif va ddlu hoi biing cdc chit s6 thich hop & déng thdi trong 2 pﬁép
tinh sau (céc chit giéng nhau & 2 phép tinh biéu thi cling mot chi¥ s6) :

abc - “abc
X ’ x
42t d9
277 2999 -
2799 . 997
19344 21528

169. Thay céc chi a, b, ¢, m, n bing céc chit s8 thich hop biét a,bcx3=m2,bn
(v6i a, b, ¢, m; n 14 cdc chit s6 khdc nhau va khéc 2).
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4. Bidu thic va tinh gid tri bidu thic
170. Cho hai biéu thic :
A=(700x4+800):1,6
B = (350 x 8 + 800) : 3,2.
Khong tinh todn cy thé, hiy gidi thich xem gid tri bi€u thic nao I6n hon va
160 hon méy 14n ? ' ' ' B
171. V6i 20 chit s6 5 vA cdc ddu cong, em hiy lap mot téng c6 két qua 1a 1000.

172. Thém d&u phép tinh va ddu ngoic don vao 5 chit s6 3 dé dugc két qua lan
lwotla 1,2, 3,4, 5.

173. Tinh gia tri cla cdc biéu thiic sau béng céach thich hop :
a) 17,58 x 43 + 57 x 17,58 ;
b) 43,57 x 2,6 x (630 — 315 x 2).

45x16-17
45x15 + 28

0,18 x1230 + 0,9 x4567 x2 +3 x 53310 x 0,6
1+4+7+10+..+52+55-514

176. Tinh: 9,8 + 8,7+ 7,6 +...+21-12-23-34- .. -89
177. Tim x.
GE+D+E+D+E+D+E +10)+...+(x+28)_: 155.
178. Tim x.
2y xx1999=1999x 199.8; |
b) (x x 0.25 + 1999) x 2000 = (53 + 1999) x 2000 ;

X + 140
X

174. Tinh :

175. Tinh ;

)71 +65%x 4= + 260.

179. Viét cic téng sau thanh tich cia hai thira s6 :
a) 132 + 77 + 198
b) 5555 + 6767 + 7878
' ¢) 1997,1997 + 1998,1998 + 1999,1999
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180. Tinh gid tri s6 ctia biéu thic sau :
A=a+a+a+..+2—99(c699sda)
Vaia=1001.

181. Tim s6 tu nhién a dé biéu thitc sau cé gid tri 16n nhét. Gi4 tri 16n nh4t d6
Ia bao nhiéu ?

B=1990+720:(a-6)

182. Tim s6 ty nhién a«lé bicu thu’c sau cé g1a tri nho nhﬁt Gia tri nho nhat 1a
bao nhiéu ?

_C=(a—30)x(a-~29)x .oX{a— 1).
. MOT SO BAI TOAN VE Ti SO VA T{ SO PHAN TRAM

183. Ti s6 s6 hoc sinh nam so véi nit clia trudng Thing Lot ddu nim 13 = . Néu

- )

chuyén thém 60 hoc sinh nam tit trudng khdc dén thi ti s6 giita hoc sinh

~ o~ by 9
nam va nit1a —.
10

Tim s6 hoc sinh nif cha trudng

184. Khoi 5 gém 3 16p c6 tat ca 102 hoc sinh.
Biét ti s6 s6 hoc sinh 5B so véi 5A 1a —g—, t1 s6 s8 hoc sinh 5C so véi 5B
17 . fe s
Ia e Hay tinh s6 hoc sinh moi 16p.

_ 185. Mot vudn cdy cb 165 cay vira nhin, vita vai, vira xoai. S§ cay theo thit tir

dé ti 1é vé6i 3, 5, 7. Tim s& cay mbi loai.

186 Ba t6 cong nhén sira xong mot quing dudng dugc tra tién cong tat chla
4 700 000 déng. SS ngay cong t6 1, 2, 3 lam duoc t ie nghich véi 5, 4, 3.
Tinh tién céng trd cho méi td.

187. Mot hinh thang ABCD c¢6 ti s§ d¢ dai giita ddy nho AB va ddy lcm D
1a —;— Hay tinh :

a) Ti s6 giita dién tich tam gidc ABC va ACD.
b) Ti s6 giita d¢ dai doan OB va OD (O 1a giao diém hai dudmg chéo).
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188. Nudc bién chita 4% mudi. Cin dé thém bao nhiéu gam nudc 18 vao 400 gam
nudc bien dé ti 1é mudi trong dung dich 12 2% ?

189. Gid gao thdng 5 so v6i thdng 4 tang 10%, thing 6 so v6i thdng 5 lai giam
10%. Hoi gid gao thing 6 so véi thing 4 tang hay gidm bao nhiéu phan tram ?

190. Luong nudc trong cd twoi 12 55% trong ¢ kho 12 10%. Hoéi phoi [00kg b
tuoi ta duge bao nhiéu ki-16-gam cd kho ?

191. Khoéi luong coéng viéc ting 50% nhung nang sudt lao dong chi tang 10%.
Hoi phéi tang s6 cong nhan thém bao nhigu phén trdm d€ hoan thanh cong
viéc ding thot han.

192. Dién tich ciia mot hinh chif nhat s& thay déi thé nao néu téng chiéu da1 clia
nd thém 10% va b6t chiéu rong cta nd di 10%.

193. Thé tich clia mot hinh lap phuong sé€ thay adi the nio néu tang canh cha
né thém 2% s6 do clia nd.

194. Luong nude chita trong hat tuoi 12 20%. C6 200 .kg hat tuot sau khi phﬁi
kho nhe di 30 kg. Tinh ti $6 phdn tram nudc trong hat da phoi kho.

195. Mot sd sau khi giam di 20% thi phéi ting thém bao nhiéu phan tram s6
maéi dé lai duge s6 cil.

196. Mot sd tang thém 25% thi phai giam di bao nhiéu phan tram s& méi dé lai
duge so cll. '

197, Tinh tudi hai anh em biét 62,5% tudi anh hon 75% tudi em 12 2 tudi va
50% tudi anh hon 37,5% tudi em 14 7 tuéi.

IV. MOT SO BAI TOAN VE CHUYEN DONG PEU

198. An di hoc ldc 6 gi® 30 phat, du dinh dén trudng ldc 7 gid 15 phdt. Hom

nay di khoi nha duge 400m thi An phai quay lai 1dy mot quyén v& dé quén

- nén khi dén truding thi ding 7 git 30 phut H01 trung bmh An dl I glo’ ducc
bao nhiéu ki-16-mét ?

199. Ngay nghi anh Thanh vé qué tham gia dinh. Qué anh & céch noi lam viée
140km. Anh di xe dap trong 1 gi& 20 phit réi di ti€p bing 6 t6 trong 2 giv
thi t&i noi. Bi€t 6 to di nhanh gdp bén 1dn xe dap. Hay tim van téc moi xe.

200. Doan duong tir tinh A dén tinh B dai 245km. Ngudi tht nhat di lic 5 gidy _
sdng tr A di dén B, nghi doc duding 2 gid. Ngutoi thit hai di t B dén A lic
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6 gidr séng, ciing nghi doc dudng 2 gid. Dén 12 gid thihai ngudi gip nhau.
Tim van téc cia mdi ngudi bit treng 1 gio cd hai nguoi di duge 55km.
201. Mot ngudi di xe mdy t dia diém A dén dia di€ém B dé hop. Néu nguoi dy
di v6i van t8c 25km/gid thi s& dén B chﬁm mét 2 gid. Néu di véi van tdc

30km/gidy, thi dén B cham mat 1 gid.

Hbi quing duong tir dia di€m A dén dia diém B dai bao nhiéu kilomét ?

292 Mot ca nd chay trén mot khiic séng tir bén A dén béra B Khi di xudi dong
thi mat 5 gid, khi di ngwoge dong thi mat 6 gid. Tinh khoang cdch tir bén A

~ dén bén B, bi€t van t6c cla ca nd khi di xudi dong hon van tdc khi di
nguge dong 14 6km/gid. _

203, Quing dudng tir Ha Noi vao Chia Thdy dai 30km ngudi thit nhat khéi
hanh tir Ha Noi Iic 8 gid véi van 8¢ 10km/gid. HoOi ngudi thit hai phai
khdi hanh tir Ha Noi ldc may gié} dé dén Chia ;i‘h:?iy.sau ngudi kia im gid,
biét van tdc cha ngudi thit hai 14 15km/gis ? -

204. Mot chi doi té chic di cdm trai & mot noi cdch truong 14km. Céc ban khai
hanh ldc 7 gior 30 phit v6i van téc 5 km/gid. Mot s6 ban chd dung cu cém
trai di xe dap v6i van téc 12km/gio.

Hoi céc ban di xe dap phai khai hanh ldc miy gis de den noi cung mot hic
véicdcbandibg?

205 Hai tinh A va B c4ch nhaun 140km Cung luc 7 gld sdng, mot xe may di tix
A vé B va mot 6 16 di tir B vé A. Hoi hai xe gip nhau lic may git va dia
diém gap nhau céch dia diém khéi hanh cfa méi xe 1a bao nhiéu, biét van

- téc clta xe may 1a 30km/gid, van téc clia 6 t6 1a 40km/gio ? :

206. Dia diém A cach dia diém B 54km. Néu ciing mot lic An di tir A, Binh di
tr B ngugc chiéu nhau thi sau 3 gidr s& gap nhau. Tim van t6c cia méi ban,
biét mdi gidy An di nhanh hon Binh 6km.

207. Hai ngudi khoi hanh ciing mot lc iy mot dia diém va' di vé 2 phia ngugc
nhau, mot ngudi di xe mdy v6i van t6c 48km/gid, mot ngudi di xe dap véi
van tdc bing % van téc ngudi di xe may. Hoi sau Ilgib' 24 phiit hai ngudi
cich nhau bao nhiéu ki-lé6-mét ? . o ‘

208. Ha Noi cdch Hai Duong 58km. Lic 8 gi¥ séng mot ngudi di xe dap tix
Hai Duong vé Hai Phong v6i van téc 15km/gid. Cling Iic dé moét 6 16 it
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Ha Noi di Hai Phong qua Hai Duong véi van t6c 45km/git. Héi 6 t6 dudi
kip nguoi di xe dap sau bao lau v cdch Ha Noi bao nhiéu ki-16-mét ?

209, Lic 7 gio sdang Hing di tir nha lén huyén véi van t6¢ 4km/gid. Pén 10 gio
tir nha Hung, An di xe dap dudi theo vdi van 16¢ 12km/giv. Hoi An dudi
kip Hiung lic mdy gi®, va chd dé cdch nha Hing bao nhiéu ki-16-mét ?

210. Dia diém A cdch dia diém B 12km. Lic 6 gio Minh di tir dia diém B vé

- ‘dia diém C vdi van t6c 4km/gid. Dén 8 gid thi Hoa di xe dap tir A dudi

. theo Minh véi van t6c 12km/git. Hoi Hoa dum klp Minh ltic méy gic va
.chd dé cdch A bao nhiéu ki-16-mét ?

211, Mot 6 t6 gap mot xe lita chay ngugc chiéu. Mot hanh khdch ngéi trén 6 t6
thdy tir Ific ddu tad dén toa cudi cha xe Hra chay qua khoi méat minh mat
7 giay. Tinh xem mdi gid xe ltra di duge bao nhiéu ki-16-mét, biét xe hm ch
chiéu dai [2 196m va trung binh [ phit 6 t6 di dugc 960m

s . 1 PN oA
212, Mot xe lira di qua mot cot dién trong 1 phut va. vuot qua mot cdi cau
dai 0,7km trong 50 giay. Tinh van t6c¢ va chiu dai cia xe lla.

213. Mot ngudi ding nhin mot x¢ Ia chay qua mét minh trong 10 gidy. Ciing
vGi van 10c dé, xe ltra di qua mot chiéc cau dai 150m mat 25 giay. Tinh van
t6c va chiéu dai cla xe lira.

214, Hai ngudi di xe dap nguoc chiéu nhau cing khdi hanh mot lde. Ngudi thi
nhat di tir A, ngudi thi hai di tr B va di nhanh hon ngudi thit nhat. Ho gap
nhau cdch A 6km. Sau khi gap nhau, ngudi thi nhét dén B thi quay trd lai
va ngudt thd hai dén A cling quay tré lai. Ho gép nhau lan thir hai cdch B
4km. TinK xem quang dudng AB dai bao nhiéu ki-16-mét.

215. Mot tau thuy di xudi dong mot khiic séng hét 5 gior va di ngudc khiic song
d6 hét 7 gio. Tinh chiéu dai khic séng dé, biét van t6¢ clia dong nudc
ta 60m/phuit.

216. Mqt thuyén di xuoi dong th A dén B hét 32 phut nguagc dong tr B vé A
hét 48 phut.

Héi mot cum béo troi tr A dén B trong bao [du ?

217. Mot tau thuy xuoi khidc song AB v6i van téc 32km/g10f nguoc khuc song
d6 v6i van téc 28km/gid. Tinh van t8¢ cha thu va van téc dong nudc ?

218. Mot ngudi di xe mdy tir tinh A vi mot ngudi di xe dap tir tinh B. Hai tinh
ciach nhau 80km. N&u ho di gap nhau thi mat 2 gid, Néu ho di ciing chiéu
thi xe mdy dudi kip ngudi di xe dap sau 4 gio.

Tinh van toc cua mdi ngudi, bi€t rang ho cing khdi hanh mot lic.
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219. Mot xe lira di qua mét chi€c cdu dai 181m mét 47 giay. Véi van toc do, xe
lta di nguge qua mot ngudi di o ¢6 van téc 1m/gidy trong 9 gidy. Tinh
chiéu dai va van téc cia xe lfa.

220. Mot xe lira di qua mét ngudi di xe dap cling chién c6é van t6c 18km/gid

“trong 24 giay va di qua mot ngudi di xe dap ngugc chidu cb van téc
18km/gi® trong 8 gidy. Tinh vén t6c cla xe lira

221, Ngudi ta ding xe tai, xe Bong Sen vi xe dap chuyén luong thue tit kho A
dén kho B. P& dén kho B cling mdt lic, xe dap di truéc xe Bong Sen
20 phit, 6 t6 di sau xe Bong Sen 10 phiit. Tinh quing dudng tir kho A dén
kho B va van t8c clia xe Bong Sen, biét ring van t6c xe tai bing 36km/gid,
van tdc xe dap bang 12km/gid.

222. Puting AB gom mot doan Ién ddéc va mot doan xudng déc. O to lén déc
vé6i véan tdc 25km/gid va xudng déc véi van téc S0km/giy.

O 16 di tix A dén B réi di tir B vé A mit tit cd 7,5 gid. Tinh quing dudng AB.

223. Mot chién si di tir diém A dén diém B rdi tr& vé hét 3 gio 41 phiit. Quéng
dudng tit A dén B gém mot doan xudng ddc, mot doan ndm ngang va mot
doan 1én déc. . _

Héi doan ndm ngang dai bao nhiéu ki-16-mét, biét van téc di lén doc 1a
4km/gid, van t8c khi xuéng déc 1a 6km/gid, van tdc trén dudng nam ngang
12 Skm/gi¢ va quing dudng AB dai 9km ?

224. An va Binh ciing di bo tir A dén B vi bt ddu di cling mét ldic. Trong nla

thdi gian ddu chia minh, An di véi van téc Skm/gi® va trong nira thoi gian

sau; An di v6i van t6c 4km/gid, con Binh trong % quing dudng dau cla

minh, Binh di véi van tdc 4Rm/gic‘>’ va —21— quing dudng sau di véi van téc
5km/gid. HO1 ai dén noi trude ? -

225. Hai dia diém A va B cdch nhau 72km. Mot 6 t6 di tir A vé B va mét xe dap
di tir B vé& A giip nhau sau 1 gid 12 phiit. Sau dé 6 t6 tiép tuc chay dén B réi
quay tr lai A ngay véi van t6c cii. O to gap ngudi di xe dap sau 48 phiit ké

- tir ldc gap lan trude. .
Tinh vén téc clia 6 tO va van téc cla xe dap. )

226. Dia diém A cdch dia diém B 24km. Vio lic 6 gid mot ngudi di bo tir A vé

B. Dén 7 gid 20 phiit, moét ngudi di xe dap tir A duéi_ kip ngudi di bd hic

25



7 gid 50 phit. Dén B ngudi di xe dap quay v& A ngay va gip lai ngudi di
bo vao lic 9 gio 20 phit. Tink vén tdc clia ngudi di bo va ngudi di xe dap.

227. Mot hanh khéch ngéi trén mot 6 t6 ¢6 van t6c 36km/gi¥ trong thdy mot
tau hoa dai 75m di ngugc chiéu chay qua mét minh trong 3 giay. Tinh van
téc cha thu hoa. : ,

228. Mot nguoi di xe mdy di tir tinh A dén tinh B. N&u di vé6i van t6c 30km/gid
thi s& dén sém 1 giv so véi thoi gian du dinh. Néu di véi van t6c 20km/gid
thi dén mudn 1 gid so véi thdi gian du dinh. Hoi quing dudng tir tinh A
dén tinh B dai bao nhiéu ki-16-mét ?

229. Lic 7 git sang, mot nguo'l di tr A dén B, modt ngudi khac dl te B dén A.
Ca hai ciing dén dich clla minh ciing ldc 2 gi& chidu. Vi duong di kho dan
tir A dén B, nén ngudi di tir A gio ddu di duge 15km, mai gw sau d6 lai
giam di Tkm. Ngum di tir B gi¢ cudi cung di dlmrc 15km ¢t mbi giv trude
do lai gidm di lkm.

a) Tinh quing dudng AB. .
b} Sau Kic khai hanh 4 gid hai ngudi cdch nhau bao nhiéa ki-16-mét ?
230. Mot o to di tir A dén B vdi van t6c 42,9km/gid. Sau d6 4 gis 20 phut mét
0 16 khdc ciing di tir A dé€n B v6i van t6c 70,2km/gid. '
Tim quang dudng AB bié€t 6 t6 thit hai ve trudc 6 to thit nhét 2'gis 40 phiit.
231, Mot o to di tly A vé B véi v'an t6¢ 55km/gid. Sau dé mot thai gian, mét 6 t6
thit hai ciing di tir A vé B v6i van téc 62km/gi. Nhu vay hai 6 to s& dén B
cung mot lic, nhung di duoge -i— quing dudng AB thi o 1o :thli Iihﬁ't g'i'ii'm

van tdc di mot nlra nén 6 t6 thy hai dué'fu kip 6 t6 thit nhat cdch B 124km.
Tinh quing dudng AB.

232. Mot 6 t6 di tr A dén B v6i van t6c 60km/gis. Mot théi gian sau mot 6 o
thit hai cling di tir A dé€n B véi van téc 70km/gmr Nhu vay ci hai 6 t6 s&
cung dén B mot ldc, nhung di duge mot nira quang dwdng AB thi 6 t6 tha
nhét giam van téc con 40km/g10 nén hai 6 t6 gap nhau cach B 105km

Tinh quang dudng AB.
233. Lic 6 gio 39 phdt xe tai thi nhat dl tir A vé C ’Den 7 glo 10 phut xe tai
thit hai di tir B cling vé C véi van t6c nhu xe thit nhét. Ldc 6 gis 49 phiit

mot xe con di tir A vé C. Xe con nay giip xe tai thi nhﬁt lic 7 g10 19 phiit,
va gép xe tai thi hai lic 8 gid 1 phut.

Tim van t6c xe tai, van t6c xe con. Bxet quang dudng AB dai 45km B& .
trén quing dudong AC)
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V. MOT s6 BAI TOAN VE pAl LUGNG Ti LE THUAN, Ti LE NGHICH

234, T6 | Idp 5A ¢6 11 em tréng dugc 44 cay. Hoi ca 16p 48 em trong duoc bao
nhiéu cay, biét s6 cay mdi em tréng duge déu bang nhau.

235. Mot (8 tho moc ¢ 3 ngudi trong 5 ngay déng duoc 75 cdi ghé. Hoi néu td
c6 5 ngudi lam trong 7 ngay thi s& déng dugc bao nhiéu gh€. Biét ning
sudt mdi ngudi déu nhu nhau.

236. Mot truong hoc huy dong hoc sinh cudc dat tang gia. Hom ddu 30 em
cudc dat trong 2 git dugc 32m?. Hoi hom sau 50 em cudc trong 3 gidy duge
bao nhiéu mét vuéng (nang sudt méi em déu nhu nhau). _

237. 3 hoc sinh may 15 cdi do mat 3 giv. Hoi 8 em may 32 4o mét bao lau, biét

. ndng sudt mbi em déu nhu nhau.

238, Hoc sinh mot trudng hoc lao dong ti€t kiem gidy. Bubi ddu 25 em lam
xong 400 phong bi mat 4 git. Hoi budi sau 45 em lam 900 phong bi mat
bao nhiéu lau (nang sudt mbi em déu nhu nhau) ?

239. Trong mot dip Tét Nguyén Ddn mot cira hang da chudn bi mot s6 hop miit
d0 ban trong 20 ngly, néu mdi ngay ban 320 hop, nhung thyc t€ cita hang
ban mot ngiy 400 hop. Hoi s6 hop mit clra hang da chudn bi di ban dugc
bao nhi¢u ngay ?

240, May 1 cdi man hét 20m vai loal khé 8dm. Hoi néu dung loai véi kho rong 1,6m
thi hét bao nhiéu mét ?

241, DE dat 8ng nudc, 5 cong nhan dio trong 2 ngdy dugc 20m dudng. Hoi
10 c6ng nhan dao trong 4 ngdy dugc bao nhiéu mét ? (nang sudt moi ngudi
deu nhu nhau).

242. 8 ngudi déng xong 500 vién gdch mat 4 gid. H01 16 nguoi dong xong
1000 V1en gach mat bao ldu 7 (nang suat mdi ngum deu nhu nhdu)

243 9 ngudi cude “)40m dat xong trong 5 gid., Hoi 18 ngudi cude 270m dat
- xong trong bao 1au 7 (Nang sudt moi ngudi déu nhu nhau).

244. Mot don vi bo doi chudn bi mdt s6 gao di cho 50 ngudi an frong 10 ngay.
3 ngay sau dugc tang thém 20 ngudi. Hoi don vi cén chuén bi thém bao
nhiéu suat gao nita d€ ca don vi di an trong nhiing ngdy sau d6 (s6 gao moi
nguoi an trong 1 rigéy 2 mot sudt gao).
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245. Mot don vi thanh nién xung phong chudn bi mét s§ gao di cho don vi
an trong 30 ngay. Sau 10 ngay don vi nhan thém 10 ngudi nita. Hdi s6
gao con lai d6 don vi s& dd an trong bao nhiéu ngay, biét lic dau don vi
¢ 90 ngum

246. Mot doanh trai ¢6 300 chién si c6 di luong thuc an trong 30 ngly. Dugc
15 ngay lai c6 thém 200 tan binh d&n. Hoi anh quan 1f phai chia lrong thuc
nhu th€ nao dé cho moi ngudi an duge 10 ngay nita trong khi chd doi bé
sung thém luong thuc 7

247. 12 chi cong nhan dét trong 3 ngay dugc 120 t4 0. Hoi néu mudn dét 180 t4
4o trong 2 ngdy thi cin bao nhiéu cong nhan, biét ning sust mdi ngudi déu
nhu nhau,

248. Mot don vi bo doi chudn bj dii gao cho 750 ngudi 4n trong 40 ngay, nhung
vi ¢6 mot s6 ngudi dén thém nén anh quan If tinh ra s§ gao dé chi di an
trong 25 ngay. Hoi s6 ngudi dén thém 13 bao nhigu 2’

249. Mot ngudi di tir tinh A dén tinh B bing xe dap, méi gid¥ di duoc 12km. Tir
B vé A ngudi dé di bing 6 t6, méi git duge 48km. CA di 1in vé mat 10 gid.
. Hoi quang dudng tir tinh A dén tinh B dai bao nhiéu ki-16-mét ?

250. Mot clra hang ¢6 mot s6 lit nuéc mim dung ddy trong cdc thing, méi
thung chifa duwoc 20/. Néu d6 s6 lit nuéc mdm dé vao céc can, mdi can 51,
thi s6 can 5/ phai nhiéu hon s thiing 20/ 13 30 cdi. Hbi cira hang c6 tat ca
bao nhiéu lit nude mam ?

251, An va Binh cing doc 2 quyén truyén gidng nhau. Trung binh 1 ngay An

- doc duge 10 trang, Binh doc dugc 15 trang.
Hoi quyén truyén day bao nhiéu trang, biét An bét ddu doc sau Binh 2 ngay
va Binh doc xong truée An 7 ngiy ?

252. Mot clra hang c6 28 thing dung diy ddu, gém 2 loai, loai thiing 60! va
loai thing 20/.

- Hoéi ¢6 bao nhiéu thiing méi loai, biét s6 ddu dung & méi loai thing déu
bang nhau. _

253. Hai voi nudc ciing chay vao mét bé (khong c6 nudc) sau 6 gidy s& diy bé.
Néu vdi mét chay mét minh thi sau 10 giy méi diy bé. Héi néu vdi hai
chdy riéng mot minh thi sau bao lau s& day bé 2
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vi. MOT SO BAI TOAN GIA! BANG PHUONG PHAP "KHU"

254. 3 lo muc d6 va 2 lo muc xanh gid 23000 déng. 2 lo muc do va 3 lo muc
xanh gid 22000 déng. Tim gid tién mot lo myc méi loai.

255. 5 biit chi mhu va 3 bt chi den gid 5100 déng. Biét gid tién 5 bit chi miu
dat hon 2 bit chi den 12 1600 déng. Tim gid tién mot biit chl méi loai.

256. 5/ nudc méim loai I va 4/ nude méam loai 11 gid tat ca 12 184000 dong. Néu
mua 10/ nudc mam loai I va 12/ nuéc mam loai II phai tra 432000 déng.
Tim gid tién 1{ nudc mam méi loai.

257. Ba ban Ha, Nam, Ninh mua nhin v&. Biét Ha va Nam mua 27 cdi, Nam va
Ninh mua 30 cdi. Ninh vd Ha mua 33 c4di. Hoi mo6i ngudi mua bao nhiéu
nhin v4 ?

258. An mua hai hop x4 phong va 1m vai hét 65000 dong Binh mua | hop xa
phong va [m lua hét 95000 déng.

Biétl gid Im lua gép ba ldn Im vai. Tim gid tién 1 hop Xa phong, Im vai va
Im lua.

259, Ba kho luong thuc : kho 1 va kho 2 ¢6 34,9 t8n gao, kho 2 va kho 3
¢6 31,7 tin, kho 3 va kho 1 ¢6 33,8 tan. Hoi moi kho ¢6 bao nhiéu tédn gao ?

260. 1 thép gidy va [ quyén vo gid 1200 déng, 4 thép gidy dit hon 5 quyén vé
12 1200 ddng. Tim gi4 tién [ quyén v, 1 thép gidy.

261, Ngudi thd nhit mua 3,5m vai hoa va 4,3m lua hét 40600 déng. Ngudi thi
hai mua 1,4m vai hoa va 3,5m lua h&t 28700 déng. Tim gid tién Im vai hQa
va lm lya.

262. Trong tudn déu phan xudng A va phan xudng B may duge 1at ca 780 bo
quin do. Tuan sau phin xudng A lam tang thém 10%, phan xudng B lam
tang 15% nén cd hai phan xudng lam duge 890 bo qudn do. Héi tudn dau
mdi phan xudng Bm duge bao nhiéu bd quan 40 ?

263, Nam va Bic clng lam mot s6 dung cu. Nam 1am trong 5 gid, Béac lam
trong 4 gidr thi Nam s& 1am dugc nhiéu hon Bic 13 dung cu. Biét clng

trong 8 gidr thi Nam 1am kém Béc 24 dung cu. Hdi trong 1 glo mdi ngudi
lam duoc bao nhiéu dung cy ?

o . r " o 9. W - - I. 2 .
264, Bon ngudi chung nhau mua mét tdm vai. Ngudi thd nhat mua 3 tong s6 3

ngudi kia mua, ngudi tht hai mua 3 tong s6 ba ngudi kia mua, ngudi thi
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ba mua % tong s6 ba ngudi kia mua, ngﬁéfi tht tu mua 13m. Hoi t8m vai ‘
dai bao nhiéu mét ?

265. Téng s6 trang clia 8 quyén v& loai 1 ; 9 quyén v loai 2 va 5 .quyé’n vé loai 3
12 1980 trang. S6 trang 1 quyén loai 2 bing % s6 trang 1 quyén loai [.S6

trang cia 4 quyén Ioa1 3 bing s6 trangcua 3 quyén loai 2. Tim s6 trang cla
quyén v& mdi loai.

266. Ba ban Mai, Héng, Dao 1am duge tdt cd 680 bong hoa. Tinh ra thoi gian
Héng ding dé lam hoa géip ba 14n thoi gian Mai 1am va téng s& thoi gian
clia ci ba ban ding dé 1am hoa hét tdt ca 45 phit. Héi méi ban lam duoc
bao nhiéu bong hoa, biét ring ci 1 phit Mai lam duoc 17 béng, Hong lam
dugc 15 bong va Do 1am dugc 12 bong ?

267. 4 t6 hoc sinh dugc phan céng lam vé sinh san trudng. Néu chi ¢é 6 1,
t6 2, t6 3 cling 1am thi sau 12 phit s& 1am xong. Né&u chi ¢6 t6 2, t8 3, t8 4
cling lam thi sau 15 phiit s& 1am xong. Néu chi ¢6 8 1, té 4 ciing lam thi
sau 20 phit s& xong. Hoi néu ca 4 t6 cling 1am thi sau bao lau s& xong ?

268. Mot con cd c6 dudi ning 250g, ddu ning bing dudi va nilta than, than ning
. bang d4du va dudi. Hdi con cd nang bao nhiéu ki-16-gam ?

vVil. MOT SO BAI TOAN GIAI BANG PHUGNG PHAP "GIA THIET TAM"

269 12 con vira ga vira thd c6 tét ca 32 chan. Hox cd bao nhleu ga- ‘7 Bao
nhiéu tho ?

270. Bdi todn cd.
' Vita ga vita ché
Bo lai cho tron
Ba muoi sdu con
Mét trdm chén chén.
Hoéi ¢6 bao nhigu con ga ? Bao nhiéu con ché 7

271. C5 10 xe chd gao gém 2 loai. Loai I chd dwge 45 ta va loai I xe ché duge
32 ta. T4t ca dd chd duge 39 t4n 8 ta gao. Hdi c6 bao nhiéu xe médi loai 7

272. C6 8 sot du‘ng tit ca 1120 qua vira cam vira quyt Mot sot cam dung dugc
75 qua, méi sot quyt dung duoc 179 qua. Hoi mdi loai ¢6 bao nhigu qua?
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273. 340 hoc sinh trudng Pong Pa di tham quan bing ca hai loai xe, loai xe 40
chd ngdi va loai xe 30 chd ngdi. Hoi ¢6 bao nhieu xe mdi loai, biét-tdt ca
cd 10 xe 7 (Mb1 xe chd vira du).

274. C6 22 quyén sach vlra Van vira Todn. Sdch Van c¢6 132 trang, sach Todn
¢6 150 trang. Téng s& trang ca hai loai sdch 1a 3120 trang. Héi moi loai ¢
bao nhiéu quyén ?

275. Lép SA ¢6 43 hoc sinh. Trong bai thi hoc ki I ca 16p déu dugc diém 9,
hodc diém 10. Tdng s6 diém ctia ca 16p 12 406.diém. Hoi ¢6 bao nhiéu ban
“duge diém 9, bao nhiéu ban dugc diém 10 ?

276. Mot bép an mua 200 con vira €ch, vira cua bé, 200 con ¢6 tét ca 1400 chan
(cang cua xem nhu chan cua). Hoi ¢6 bao nhiéu con moi loai 7.

277. L.6p em mua 45 vé xem xi€c gom ba loai : loai vé 5000 dong, loai vé 3000
ddng vi loai vé 2000 déng hét tat ca 1a 145000 déng. Biét s6 vé 2000 dong
gip doi s6 vé 3000 dong. S

Hm ¢é bao nhiéu vé mo6i loai ?

278, Lép SA ¢6 5 16 di trong cdy, s§ ngudi mdi 8 déu bing nhau. Mo1 ban
tréng duoc 4 hodc 6 cay. Ca I6p trong dugc tdt ca 220 cay. Hoi ¢6 bao
nhiéu ban trdng dugc 4 cay ? Bao nhiéu ban tréng dugce 6 cay ? Bxet sG hoc
sinh it hon 50, nhiéu hon 40. :

279. An mua sdch Todn vA Van hét 14100 dong.
Binh mua sdch Toédn va Van hét 12900 dong. _
Hoi An mua bao nhiéu quyén Toén, bao nhiéu quyén Van ? Biét mot quyén
Todn gid 1500 déng, 1 quyén Vian gid 1200 déng va An mua bao nhiéu

quyén Todn thi Binh mua bdy nhiéu quyén Van. Binh mua bao nhieu quyen
Toén thi An mua bdy nhiéu quyén Vin.

© 280. CS.15 6 to6 gém 3 loai : loai 4 bdnh chd duge 5 tdn, loai 6 banh chd
duge 10 tdn va loai 6 banh chd duge 8 tdn. 15 xe dé chd duge tit ca
121 tdn hang, va c6 tat ca 84 banh xe. Hoi méi loai c6 bao nhiéu xe ?

281. C6 18 6 td gém 3 loai : loai 4 banh chd 5 tdn, loai 6 binh chd 6 tdn va loai
8 banh chd 6 tdn. 18 xe d6 ¢6 tdt ca 106 bdnh va chd dugce tat c& 101 tan
hang. Hoi moi loai ¢é bao nhiéu xe ?

282. C6 15 6 16 gdm 3 loai ; loai 4 banh chd 5 tdn, loai 4 banh ChU 6 tan loai 6
banh chd 6 tdn. 15 xe dé c6 tdt ca 12 70 banh va ch& duge tdt cd 93 tdn
hang. Hoi mbi loai ¢6 bao nhiéu xe ?
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283. An tham gia ddu c& va da ddu 20 vdn. Mdi van thing duge 10 diém, mébi
vin thua bi mét 15 diém. Sau dot thi An dugc 150 diém. Hoi An da thing
bao nhiéu van ?

284. Mot qudy bdn hang c6 48 géi keo gém loai 0,5kg, loai 0,2kg va loai
0,1kg. Khoi lugng cd 48 géi 12 9kg. Hoi mbi loai ¢ bao nhidu gbi, bist s
261 0,1kg gdp 3 ldn s6 goi 0,2kg ?

- 285. Sau buéi bdn hang mot clia hang dé thu duoc 315000 déng gém 3 loai tién :

loai 5000 déng, foai 2000 déng va loai 1000 déng. S6 t& ca 3 loai 1a 145 1o,

Tinh xem s6 tién méi loai 12 bao nhiéu biét s6 t& loai 2000 déng gap doi s6
10 loai 1000 dong.

286. L6p 5B ¢6 518 di tréng cdy, s& ngudi trong méi t6 bing nhau. Méi ban
- trong dugc 4 cay hodc 5 cay. Cé I6p trong duoc 220 cay. Hoi ¢6 bao nhiéu
ban tréng duoc 4 cay bao nhiéu ban tréng duge 5 cay ?

287. Mot cdi sot ¢6 the dung ddy 14 kg tdo hoac dung ddy 21 kg man. Nguoi ta
da d6 ddy sot ca tdo 1dn man. Tinh ra sot nang 18 kg va gid tién ca sot 1a
30 000 déng. Em hay tinh gid tién | kg tdo va | kg man, biét trong 18 kg
dé, s tién tdo vd man bing nhau.

Vil. MOT SO BAI TOAN GIAI BANG CACH "TiNH &Gu’oc TU
cuUOI LEN"

288. Tim mot s6 bié&t lay $O d6 gdp lén 2 14n rdi cong véi 10, ducfc bao nhiéu
chia cho 4 thi két qua bang 20, : :

289, Tim mot s6, biét 1dy s6 d6 cong vdi 6 rdi chia _chd 5, lﬁy thuong tim duge
trir di 2 dugc bao nhiéu nhan véi 8 thi két qua cudi ciing 13 32,

290. An, Binh, Chi suu tdm duoe tat ¢4 108 tem. Neéu An cho Binh 10 c4i, Binh
cho Chi 8 cdi, thi s6 tem ciia ba ban s& bing nhau. Héi lic ddu mdi ban suu
tam dugce bao nhiéu tem ?

291. Manh, Hing, Diing vd Minh ¢6 mot s6 quyén v&. Manh lay 5 s0 vy dé

dung, Hong ldy é $6 con lai, Diing 13y é— 6 con lai sau khi hai ban Manh

va Hing di lay, cudi cing Minh ding nét 8 quyén.

Hoi lic ddu ca bén ban ¢6 bao nhiéu quyén v& 7



292. Me cho hai anh em mot s6 tién mua sdch. Néu anh cho em moét 6 tién
ding bing s6 tién cla em, 161 em lai cho anh s& tién dung bing s6 con lai
clia anh thi em ¢6 3500 déng. - R - o

Hm luc dau moi ngu’m dudc me¢ cho bao nhleu dong ?
?93. Mot nguti bén cam, l4n thi nhat ngu@i dé bén é— $6 cam Vél 1 qué. Lén
thit hai ngudi d6 bin —% .sc“i cam con lai va 1 quaLanthu ba ngudi :é(;’)_ bén
é«' 6 cam con lai va 1 qua. Cudi cling con lai 10 qua. Hoi s& cam lic dau
¢4 bao nhiéu qua ?
294, Mot qudy vai ban lan [-hlf!' nhfﬁ 2m;, lan thi hai bén é- s6& mét con lai v

1 y - ’ 1 - 4, .'.\ -. ) -. ,.:-” ;. \1 ,\‘ . ”
Em, lan thi ba bdn — $6 mét con lai sau hai Idn bédn va Er_n, lan tha tu

O]

}_ .

L o i L . . R ; . ‘-; 1: A el '\ . . SO .
ban 5 s6 mét con lai sau ba. lan ban va E'm-’ nhu vay la vira hét. Hoi quay
a

dé di ban tat ca bao nhiéu mét vai ?

Y

295, L6p 5A tham gia hoc may, ngly thi ﬁ_hé’t cé é 5§ hc_)_c_. sinh clia lép va 2
em t'l'iar'n'_g'ia, ngdy thit hai cé %: 5§ é(‘),h_iai”yé_ 1em tham gzangay thu ba

cd con lar sau hai ngay va 3 em tham gia, ngay tha tu ¢é 3 80 con lai

LJ')[I\J

sau ba ngay va | em tham gia. Cudi cing con lai 5 em chua tham gia. Hoi
16p 5A ¢6 bao nhiéu hoc sinh ?

296. Mot ngudi ban dua, ban 14n thit nhdt — 6 dua cong véi ~ qua, ldn thi
hai ban > $0 dua con lai cong voi % qua, lan thi ba, 1an thd tw, thit ndm
déu bén nhu vay, ban dén ldn thit sdu thi hét s6 dua. Héi ngudi 46 di ban
tat ca bao nhiéu qua dua 7 _ y _ s

297, An Binh, Chi va Diing mdi ngudi ¢é mét s& nhan v& khdc nhau An cho 3

ban minh mdi ban mot s6 nhin v& bang s6 nhin v& clia mbi ban hién cé,
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sau dé Binh lai cho 3 ban cfia minh m&i ban mot s6 nhan vé nhu méi ban
hién co, réi sau d6 Chi, Diing cling nhu vy, cudi cing moi ban cé 16 nhin
v&. Hoi lic ddu mbi ban ¢6 bao nhiéu nhin va ?

298. Mot ngudi ban khoai cho 3 ngudsi : Ngudi thit nhét mua % s6 khoai va 10kg.

ngudi thi hai mua % s0 khoai con lai vél'iOkg, ngudi tht Ba mua SOkg thi
hét. Hoi s6 lwong khoai dd bén 1a bao nhiéu ki-16-gam ?
299. Mot hoc sinh doc 1 quyén_ truyén trong 3 ngay. Ngay ddu em doc dugc

1 s6 trang va 16 trang. Ngay thd hai doc duqcl%— sd trang con lai va

20 trang, ngay thd ba em doc dugc % s6 trang con lai va 30 trang cudi

ching. Hoi quyén siach dé c6 bao nhiéu trang ?
- 300. Kién, Hod va Binh c6 tét ca 24 quyén vé. Néu Kién cho Hod mdt s6 v&
bang s6 v& Hoa hién c6, r6i Hoa lai cho Binh mot s8 v& bing s6 v& Binh
“hién ¢6, 16i Binh Iai cho Kién mot s6 v& bang s6 v Kién hién cé thi lic dé
ba ban déu c6 s6 vo bang nhau.
Hoi 1ic ddu mdi ban cé bao nhiéu v& ?

301. Ngudi ta chuyén 40 tdn gao tix kho A sang kho B r6i lai chuyén tir kho B
sang kho A mot s8 gao gip 3 14n s6 gao con lai & kho A. Ti€p tuc chuyén
thém 2 dot nhu thé nita thi cudi ciing & kho A c6 480 tdn gao, kho B ¢é
20 tdn. Hoi moi kho lic dau ¢ bao nhiéu tdn gao ?

IX. MOT SO BAI TOAN KHAC -

302, Mot ngdfxi cé 56 nghin déng gém 25 t& cdc loai : 5 nghin, 2 nghin,
1 nghin ; 6 t& 1 nghin gap d6i s6 t& 5 nghin. Hay tinh xem méi loai ¢§ bao
nhiéu t& ? s '

303. C6 hai cii binh, mot cdi chita duoc 9 1it, va mét cdi chita dugc 4 Ift. Lam
thé nio dé 1dy dugc 6 lit nudc véi hai chic binh dé tir mot bé nude 7 -

304. Mot co quan c6 100 ngudi. Tinh ra di c6 25 ngudi hoc thém tiéng Phip.

.32 ngudi hoc thém tiéng Anh, va 37 nguoi hoc thém tiéng Nga. Trong s6
- hoc thém & trén ¢6 7 nguai vira hoc tiéng Phdp, vira hoc tiéng Anh, 12 ngusi
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hoc ti€ng Anh va tiéng Nga, 16 ngudi hoc tiéng Phdp va ti€ng Nga va
3 ngudi hoc ca 3 tha tiéng. Hoi co quan d6 :

a) C6 bao nhiéu ngudi chi hoc thém 1 thit tiéng ?
b) C6 bao nhiéu ngudi khéng hoc thém ngoai ngit ?

305. Mét _thtmg_ ddu can ning 8kg, sau khi rot ra »;: $8 déi_u trong thl‘ing thi ca

thiing va c4 ddu con lai can nang 4,5 kg. Tinh xem thiing khéng ¢6 ddu can
nang bao nhiéu ?

306. Mot 18p ¢6 41 hoc sinh. S6 hoc sinh £i0i bing % s0 hoc sinh khd. S6 hoc

sinh kb4 bing -3 s hoc sinh trung binh, con lai 13 hoc sinh yé’u" Hay tinh

s6 hog sinh timg ioal biét rang s6 hoc smh yéu c6 trong khoang tu‘ 1

dén 5 em. _ - _ _

.-307. Mot ngudi muén ldy ra 6,5 kg gao & mot tdi gao cé 25 kg. Hoi véi mot
chi€c can‘hai dia vA mot-qua can 1 kg ngudi dé s& can véi s6 1an can it nhat
nhu thé nao dé dugc s& gao cdn 1ay ?

1308, M(“jt bic cép dudng cin ndu 10 sudt com, mdi sudt 250g gao: Béc vio kho
thi chi thdy cdn mot bao gao 13kg vd mot chiée can hai dia véi mot qua

_cén tkg. Bdc ling ting khong biét lam the ndo. Em hdy gidp bac sao cho
v&i hai l4n can ¢é thé duoc s6 gao can ndu.

309. Mot chi doi thi€u nién chia thanh hai nhém di nhit sit vun . Nhém thi
nhat méi em thu nhit duoe I3kg riéng c6 mdt em nhat duge 6kg. Nhém
th hai da thu nhat duge s6 sit béng nhém thd nhét, trong do moi em nhat

* duge 10kg, riéng ¢6 mot ém nhat duge Skg. -

Héi mébi nhém cé bao nhigu em, biét ring toan chi doi nhit duge mot 6
sat nhiéu hon 100kg nhung it hon 500kg ?

310 Ngudi ta dé 10 bit chi dé, 20 bit chi xanh va 30 bui chi den trong moét
" chig hop. Hoi néu nhim mét tiu pheu lay ra it nhat bao nhmu cai bt chi
' 'Edc trong sG but ldy ra ¢ : ‘

'. a) ft nh_at_ 1 ChIGC bt mau do ?
b) ft nhat 1 chiéc bit mau xanh ?

¢) It nhat 1 chi&c bt mau den ? .
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d) it nihét 2 chiéc cing mau ?
¢) It nhdt c6 mot chiéc dd, mot chige xanh va moét chi€c den ?
g) [t nhat 2 chiéc do 9 o

311. Ba em An, Binh, Chi lam kiém tra Todn dat 3 diém 8, 9, va 10. Trong ba
“céu "An dat diém 10" "Binh khong dat diém 10" "Chi khong dat diém 9"
thi chi c6 mot cau ding. Hoi em nao duge diém 10,9, 8 7

312. Thay gido phat é s6 voO thdy dd mua cho 16p. Thay x.m'“)'ng van phéi_xg ldy
' thém 36 quyén nia. Nhu viy s6 v& 14y thém nhiéu hon s6 v da phat
8 quyen H01 luc dﬁu théy ¢6 bao nhleu quyén VG ?

313 Ba ngudi cung du‘ mot trd choi. Vén déu ngum thu‘ hal va ngu’m thuf ba
déu droc mot s& bi tit ngudi thit nhat ding bang s6 bi ma hai ngudi d6 c6.
Vién thit hai, ngudi thi nhéit v ngudi thit ba déu duge mot 's6 bi 16n gip
doi s6 bi ma hai ngudi cd trude dé. Sau cling, van thi ba, nguoi thd ba
thua ca ngudi thit nhat vi ngudi thi hai mdi ngudi mot sé bi bing s bi .
ho ¢6 trude d6. Pén day ca ba ngudi déu két thiic trd choi va thdy ring s6
bi con lai clia mbi ngudi 1a 24 vien. Hoi trude khi choi mbi ngudi ¢6 bao

~ nhiéu vién b1 2 N

314. C6 mot sé tién dugc chia 13m hai phin. Phin tha nhdt thém 2000 dong thi
bang —5 toan bo s6 tién, phe‘m thit hai bang % s6 tlen con lal va 6000 déng

H01 $6 tién do 1a bao nhiéu 7 -

315. Tudi hién nay ciia ngudi anh'12 27. Nam ma tudi ngudsi aﬁh‘bﬁﬁg'. tudi hién
nay ctia ngudi em thi Iic d6 tudi ngudi em chi bang —;— tudi hgubi anh. Hoi
hién nay ngudi em bao nhiéu tuéi 9 o

316. C6 hai thiing dung ddy quyt nhu nhau va ﬁﬁm'ré dung day cam nhu nhau.
S6 quyt & mbi thiing gdp ba lin s6 cam & mbi ré Néu ldy ra & mbi thing

12 qua quyt va & mdi 16 2 qué cam thi s6 cam cdn lai trong céc 16 bing s6
quyt con lai trong cédc thiing. Hoi lic dau ¢6 bao nhiéu qua méi loai ?

317. C6 100 hoc sinh di cam trai gém hoc sinh cta lép 5A, 5B, 5C va 5D. Em
hiy chitng to ring c6 it nhit 25 hoc sinh hoc cling mét 16p ndo dé.:
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318. Mot cai dong hé c 45 phut lai nhanh 1én 3 giay. Budi séng lac 6 gio dé
~ déng ho theo gid ddng, vay budi chiéu luc 6.gio (gio dung) thi dong ho nay
~ chi may gid 7

319. C6 mot cdi dong h(‘) ¢t moi ngay (24 gld) lcu cham 5 phut Dung 8 gio
_sang hom nay ngudi ta dé né theo gio ding. Tmh xem de nhleu ngay nita
no ldi chi gm ‘ding vao lde 8 gioy scmg

X. MOT SG BAI TOAN CO NI DUNG HiNH Ho'ci

320 Hmh vuong "ABCD ¢6 canh 12cm. Trén doan BD lay dlem E va F sao cho
BE = EF = FD. Tinh dién tich hinh AECF.

321. Cho tam gidc ABC. Hay v& cdc cdch chia tam gidc do thanh ba hinh tam
gidc ¢6 dign tich bang nhau. : -

322, Cho tam gidc ABC. Bang mot ducmg th'mg hay chia tam gidc ABC thanh
hai hinh, sao cho dién tich hinh nay gap hai Ian dién uch hinh kid

323. Cho tam gidc MNP. Véi mot dudng thang hiy chia tam giac MNP thanh
hdi hinh sao cho dién tlch hinh nay gap 8 lan dién tich hinh kia.

324 Cho tam giac ABC c6 BC = 6cm. Trén BC Iay dxem D cich B Ia 20m TLr
D hiy v& mot doan thang chia tam gidc ABC thdnh hai hinh sao cho dién
tich hinh nay gap 5 1an dién tich hinh kia.

325. Cho ABC I3 tam gidc vudng can. Hay VvE 2 ducng thang qua’ didm’ chmh
gifta BC dé chia tam gidc trén thanh ba hinh : m6t hinh gidc va hat hinh
tam gidc, sao cho ba hinh.cé dién tich bing nhau.

326. Cho tam gidc ABC, D 1a diém chinh gita canh BC, E Ia dwm chmh gilta
canh AC, AD va BE cat nhau G E

Hay so sdnh dién tich hai tam glac IAE va IBD

327. Cho tam gidc ABC Trén canh AB ldy diém D $a0 cho AD gdp doi DB.
Trén canh AC 1dy diém E sao cho AE gép doi EC. Ncn B VO’i E C véi D,
doan BE cit CD 6 G.

So sdnh dién tich tam gidc GDB véi dién tich' tam gidc GEC .

328. Cho tam gidc ABC ¢6 géc A vudng, canh AB = 40cm, canh AC = 60¢in,
EDAC 1a hinh thang c¢6 chleu cao IOCm (E O trén canh BC D O rén
canh AB). '

Em hay tinh dién tich hinh tam gidc BE_D. _
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-329. Tam gidc ABC c6 géc A vuodng, canh AB = 40m, canh AC = 30m, canh

BC = 50m. Trén canh AC ldy diém F, trén canh AB 18y diém E sao cho
-EFCB 12 hinh thang c6 chiéu cao 12m. Em hdy tinh dién tich hinh tam
gidcAFE, dién tich hinh thang FEBC. -

- 330. Cho tam gidc ABC. Trén canh BC ldy D sao cho BD gdp doi DC. N&i A
véi D, 14y E 12 diém bat k¥ trén AD. N6i E véi B va C. Hiy so sénh dién
tich hai tam gidc BAE va CAE .

331, Cho tam gidc ABC, dudng cao AH. Trén AH 14y D sao cho AD gdp doi DH.
Bi€t BH = 4cm, BC = 12cm. Héy so sdnh dién tich tam gidc BCD vdi dién
tich tam gidc ABH. ' ' o

332. Tam gidc ABC ¢¢ dién tich 1a 90cm?, D 1a diém chinh gitta AB. Trén AC
ldy diém E sao cho AE gdp d6i EC. Tinh dién tich tam gidc AED.

333. Cho tam gidc ABC, c6 BC = 60cm, dudng cao AH = 30cm. Trén AB lay
diém Eva D sao cho AE = ED = DB. Trén AC léy di#dm G va K sao cho
AG =GK = KC. Tinh dién tich hinh DEGK .

334, Cho tam gidc ABC, trén AB ldy diém D, E sao cho AD = DE = EB. Trén
"AC Hy diém H, K sao cho AH = HK = KC. Trén BC lay diém M, N sao
cho BM = MN = NC.

Tinh dlén tich hinh DEMNKH. Biét dlen uch tam glac ABC la 270cm

335. Cho tam gidc ABC, D la diém chinh giita BC. Trén AD lay diém E sao cho
AE gidp do6i ED. N6i B v6i E va kéo dai cit AC & G. Hay ching t6 G 1a
diém & chinh gilta AC.

336. Cho tam gidc ABC, D va G la diém chinh gifta ciia BC va AC; BG cit AD
& E. Hay ching t6 rarag AE gip doi ED. '

337. Cho tam gidc MNP, F 1a diém chinh giita canh NP, E 13 dzem chmh giffa
canh MN. Hai doan MF va PE cét nhau tai L.

Hay tinh dién tich tam gidc IMN. Biét Sypp = 180cm?,
© 338, Cho tam gidc ABC. Diém M Ia diém chinh gifta canh AB. Trén canh AC
 1dy AN bang —21; NC. Hai doan thing BN va CM cit nhau tai K. Hay tinh

dién tich tam gidc AKC . Biét dién tich tam gidc KAB bing 42dm”.
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339, Cho tam gidc ABC ¢4 BC = 6ecm. Ldy D 1a diém chinh gifta ciia AC, kéo
dai AB mét doan BE = AB. N6i D v6i E, DE cat BC & M. Tinh BM ..

340. Cho tam gidc ABC, ¢6 AB = 6cm. Trén AC ldy diém D sao cho AD gép
" doi DC. Trén BC ldy diém E sao cho BE bang —;—EC, kéo dai DE va AB cét

nhau & G. Tinh BG.

341. Cho tam gidgc OAD, dudng cao ha tir
dinh O xuéng BC la 40cm. Puong
cao cla hinh thang IBCK (nhir hinh 1)
]2 20cm. Pudng cao cha hinh thang
AIKD 1a 20cm, canh BC = 50cm,
canh AD = 100cm.

a) Tinh d¢ dai IK. _
b) Diém B c6 & chinh gifia OA , diém
C c6 & chinh gilta OD khong ? Visao ?

“Hinh'{

342. Cho tam gidgc ABC, diém D nm trén canh AC, di€m E nam trén canh BC
sao cho: AD=DC, BE = %EC. Céc doan théng AE va BD cét nhau & K.
a) BK gdp miy 1an KD ?
b) Biét dién tich tam giac ABC bing 80m2._ Tinh dién tich hinh DKEC.
343, Mot thita ruong hinh thang ¢6 dién tich 1a 361,8m” ddy 16n hon d4y nhd
la 13,5m. Hay tinh d6 dai clia moi ddy. Biét rﬁng néu tang ddy 16n thém 5,6m
thi dién tich thira rudng s& ting thém 33, 6m”. '

344. Mot hinh thang ¢6 dudng cao la 10m, hxeu hai ddy la 22m. Kéo dai day
nhd bing ddy 16n dé hinh da cho thanh hinh chir nhat cé chiéu dai bing
d4y 16n, chiéu rong bing dudng cao hinh thang. Dién tich dugc md rong

thém béng %- dién tich hinh thang ci. Mot phan m& rong _t_hf‘:'.m c6 dién tich
a 90m”. Em hdly tinh d4y 16n ciia hinh thang ban ddu.

345. Cho hinh thang vuéng ABCD, ¢é ddy nhd AB la 40m, ddy 16n CD 1a 60m,
dudng cao AD la 40m. Lay E trén__AD, G trén BC sao cho EG chia hinh
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thang ABCD lam hai hinh thang cé dudng cao AE 12 30m va ED 1a 10m.
Tinh dién tich hinh thang ABGE va EGCD 7 :

346. Cho hinh thang ABCD c¢6 dién tich 12 60m?, céc diém M, N, P, Q 1a diém
' O chinh gifta cha céc canh AB, BC, CD, DA. Tinh dién tich tit gide MNPQ.
347. Cho hinh thang ABCD c¢6 dién tich 600cm?. Trén canh bén AD cé

AM=MN=ND; trén canh bén BC co BP PQ QC.
Hay tinh dién tich t g1ac MNPQ. . '

348. Hay tinh chen tich tif glac ABCD trong hinh -
v€ bén (hinh 2). Bxet mbi 6 vudbng nhd cé -
canh 13 Icm. c ’

B

349. Cho hinh thang vuéng ABCD cé géc A
- va D vudng, v& dudng cao BH, AC cit BH
tai G. Hay so sdnh dién tich tam gidc DHG 1 ;
Vi GBC. - Dim
350. Cho hinh thang ABCD:. N6i A v6i C, BvéiD. - Hinh2
Doan thang AC va BD cit nhau & 0. Trén ddy I6n DC lay. diém K sao cho
KC = KD. N&i OK kéo dai cit ddy nho AB G 1.

So sanh dién tich AIKD va IBCK .

351, Tinh dién tich hinh vuéng ABCD, biét dien tich hinh tron 13 12.56cm>

(binh 3). o

A B

- CHink3 . Hinkd
352. Dién tich hinh vuong ABCD Ia Scm®. Hiy tinh dién tich hinh tron (hinh 4).
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353. Dié¢n tich hinh tron 1a 6,28cm?. Hay tinh dién
tich hinh vuéng ABCD (hinh 5). ' ¥

354, Em hdy tinh dién tich b6n hinh trang khuyét
phédn t6 dam (hinh 6).

Biét : Ol = 3¢m ; OH = 4cm ; OB = 5cm.

Hinh 57

Hinh 6 Hinh 7

355. Hay tinh dién tich phan 16 ddm & hinh trén. Biét canh hinh vuong 12 4cm
(hinh 7).

356, Phéi x€p bao nhiéu hinh lap phuong canh lcm dé duge moét hinh lap
phuong c6 dién tich toan phan fa 150cm?.

357. Ngudi ta x€p cédc hinh 1ap phuong ¢6 canh lem thanh mét hinh lap phuong
16n c6 dién tich toan phan la 96cm”. Sau dé ngudi ta son tat ca cdc mat clia
khoi 1én dé. Hoi bao nhiéu hinh lap phuong nhé chi duge son 3 mat ?
2 mat 7 | mat ? Va khong duge son mat ndo ?

358. Ngudi ta x€p cde khéi lap phuong nhd ¢ canh la lem duge mét khai lap
phuong 16n ¢ dién tich toan phén 1a 216¢m?. Sau d6 tir mbi dinh chia khéi

lap phuong 16n 1ay ra mot khéi lap phuong nho. Tinh dién tich toan phin
clhia khdi con lai.
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359. C6 hai cdi bé hinh hop chit nhit, ¢é chiéu cao 12 2m. Bé thit nhét c6 ddy la
hinh vuong, bé thit hai c6 ddy 12 hinh chit nhat. Canh ddy cha bé thi nhat
“16n hon chiéu rong ddy bé thi hai 12 1m va kém chiéu dai 0,5m. Tinh kich
thuée ddy ctia mbi bé. Biét ring bé thit nhdt chiia dugc nhiéu hon bé thi

hai 12 5m” nuéc.
. 360. Mot bé kinh hinh hop chit nhat c¢é dién tich day la 250cm? va bé dang
chita nuée. Tinh chiéu cao myc nudc, biét rang néu cho mot khoi lap

phuong bing kim loai canh 10cm vao bé thi khéi 14p phuong vira vin ngép
trong nudc (ddy trén khoi 1ap phuong bing mat nuéc).
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PaAn tHOHAI

HUGNG DAN, TRA LG

1. a)3=3+0+0=2+1+0=1+1+1 _
Céc s6 dé 1a : 300, 210, 201, 120, 102, 111. | |
b)3=3+0+0+0+0=2+1+0+0+0=1+1+1+0+0
Céc 56 dé 1 : |
30000
21000, 20100, 20010, 20001 ;-
12000, 10200, 10020, 10002 ;
11100, 11010, 10110, 11001, 10101, 10011.
¢) Téng céc chit s6 bing 20, téng nay gém cang nhiéu sé hang thi s6 viét
duge cing 16n. Ma 20 =1+ 1 + 1 + ... + 1 (20 s6'1) nén s6 tu nhién I6n
nhit viét duoc 1a : |
| a=11111111111111111111 (gém 20 chit s6 1).
2. a)5342; p)1,0101;
c) 32,032032 ; d) 2,0202.
3.  a)3041,3014, 3104, 3140, 3410, 3401 .
1034, 1043, 1403, 1430, 1304, 1340
4031, 4103, 4130, 4310, 4013, 4301
b) 0,134 ;0,143 ;0,314 ; 0,341 ; 0,413 ; 0,431
1,034 ; 1,043 ; 1,304 ; 1,340; 1,403 ; 1,430
3,014 ; 3,041 ; 3,104 ; 3,140 ; 3,401 ; 3,410
4,013 ;4,031 ;4,103 ;4,130 ; 4,301 ; 4,310
4. 2)0,123;0,132;0,213; 0,231 ;0,312 0,321
b)) 10,23;10,32; 12,03 ; 12,30
13,02 ; 13,20 ; 20,13 ; 20,31
21,03 ; 21,30 ; 23,01 ; 23,10
30,12 ; 30,21 ; 31,02 ; 31,20
32,01 ; 32,10. SR
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10.

1.

12.

44

a) S6 dé sé giam di 10 lan.

b) 56 d6 sé tang lén 10 14n va cong them 3 don vi.

¢) 56 dé s& tang them 90 don vi (vi 1540 — 1450 = 90). -

a) S6 d6 sé& bj bét di 6 don vi réi gidm di 10 14n.

b) S& dé s& tang thém 440000 don vi.

c) S6 dé s€ tang them 900 14n 37 hoic tang thém 33300 don vi.
37086 = 37 x 1000 + 86 ' o
3786 =37 x 100 + 86
37086 - 3786 = 37 x 1000 + 86 — (37 x 100 + 86)

=37 x 1000 ~ 37 x 100 = 37 x 900

d) S6 d6 s& giam di 10 14n. o

a) SO d6 s€ tang lén 100 14n.

b) 56 d6 s giam di 10 l4n.

‘¢) 86 d6 s€ ting 1én 10 l4n. -

a) S6 d6 s& giam di 0,99 don vi. | o _
b) S6 d6 s gidm di 8,88 don vi (19,99 — 11,11 = 8,88).
2) 3,52 bing 1014n 0,352 .

b) 2,007 bing 100 l4n 0,02007.

¢) 0,0562 biing 100 14n 0,000562.

a) 2,6 bing 0,01 14n 260. T

b) 0, 1045 bing 0,001 ldn 104,5.

¢) 10,101 bing 0,1 14n 101,01,

a) _G bing IOIan037(—~ —37)

137

b) —Bbang 10 14n 0,137 (-—— = ] 37)
¢) 0,3 bang 100 l4n (———— 0,003). -
_ 1000 1000 Lt
150505 503 101101101 - - -
a) X = o 7K = e |
100000 10000 1000000



13.

14,

b)(:m%-:O,&%;yzécmo,d:Sﬂ0,0S.

x=yx3=0,05x%3=0,15.
15

Vi X =
y 100

S& duge tao bdi cdc 86 ¢6 2 chif s6 chia hét cho 9 viét lién nhau theo thi ty
tir bé dén 16n 1a :
182736455463728 19099 (20 chit s6).

S6 bé nhit ¢d dugce sau khi xoa di mot nlra 6 chir s6 cla s& trén la
1232819099,

S6 16n nhat ¢6 duge 1a - 8772819099, .

S6 duoc tao béi cic s6 ¢6 hai chit s6 chia hét cho 8 viét lién nhau theo thi
ty tir 16n dén bé 1a :

9688807264564840322416 (22 chix $0).
56 bé nhdt ¢6 duge sau khi xod di 11 chit s6 14 : 24440322416.

~ 56 16n nhat ¢6 duge 1a : 98888432416

15.

16,
17,
18.
19.

20.

a) Khong c6 s6 tu nhién x & gifta 2 s6 tl,r nhién hcn t;ep 3 va 4.
b)x=3,1; 3,2 :3.3:34:3,5,3,6,.3,7:;3,8;3,9.

a)x=0 o byx=3: o lgx=l
ay=17; by=10 " oy=1
aym=16,n=17. | b)m = 10n 9.  om=0n=1.
Goi v .

a) 367544:36,7544.T£rd(’)Xm3,x::2,x=i‘,x=0.

10000
b) Suy ra 28 < x4 < 55.
Tydé:x=3,x=4,x=5. o
b 13 s& tunhién bé hon 1,25 nénb =0 hodc b= 1.
Néu b = 0 thi khéng c¢6 x dé x < 0.
Néub=1thix<l Vayx=0.
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21,

22,
23.

24,

25.

26.

27.

46

Goi y .

2)3 +0,3 +0,03 + 0,003 + 0,0003 = 3,3333 = 2200
| 10000

b) Bién déi ;
1a26 + 4bd + 57c = abc + ( 1026 + 404 + 570) = abc + 2000,

T d6 ; 1226 + 4bd + 57¢ > abc + 1999,
¢) Bién dai :

2,53+ 4,66 +2,9¢ = a,bc + (0,53 + 4,06 + 2,90)
| — abc + 7,49.

T dé: a,53+ 4,66 + 29c < abe +7,50.
0,123456789 v 1023456789.
Goi y:
25 =7 +9 + 9. S5 tu nhién nhd nhat 12 799 ;

el

(phéan tich 25 thanh téng cdc "chit $6", ma tdng d6 c6 it s8¢ hang nhat).

Goi y: 120 = 8 x 5 x 3, 88 tu nhién nhé nht 13 358 (phan tich 120 thanh
tich cac "chir 6" ma tich dé ¢é it thiva $6 nhat). :

Goi y : 120 = 1 x2x3 x4 x5, s6 ty nhién 16n nhat 13 54321 (phan tich

- A7TE

120 thanh tich cdc "chit s6" khdc nhau ma tich d6 ¢6 nhiéu thira s6 nhat).

a) x 1a s6 ty nhién, x x 2 12 s& chdn. Gitta 12,34 va 13,34 khéng ¢6 s6 chan
nao nén khong ¢6 gid tri 6 tu nhién cla x dé

12,34 <x x 2 < 13,34,

b) 12,34 <xx2< 13,34

6,17 x2<xx2<6,67x2

6,17 <x <6,67.
(Céc tich c6 cling thira s6 2, tich nao bé hon thi thira s& cdn lai bé hon)
x ¢6 mot chit s & phan thap phannénx=6,2 ; x=63;x=6,4; x=6,5;
X = 6,6. :
xx3 <l b xx3 7

a)——<-7-~ha a <
1957 "V Tox3 57 Y 5T S5y



Suy ra x x 3 <7 (hai thuong c6 cung s6 chia, thuong ndo bé hon thi s6 bi
chia bé hon).
Néu x = 0 thi 0 x 3 <7 (thoi man).
Néu x =1 thi 1l x 3 <7 (thoa min).
Néu x = 2 thi 2 x 3 <7 (thoa min).
Néu X = 3thi3x3>7 (khfmg thoa man)
Vﬁy X -0 x=1, x =2.
b) Tuong tu cau trén

15 5 15 15

— <— hay — ;

11 X I xx3
Suyraxx3<ll;x=1,x=2,x=3. (x%Odosé’chiaiO)

(Hai thuong c6 cing s6 b chia, thuong nao bé hon thi s6 chia 16n hon).
28. 1991 <5xn—2<1999 i

1993 -2 <5 x n—2 <2001 ~2

1993 < 5 x n < 200L.

C4c 368 chia hét cho 5 & giita s6 1993 va 2001 12 1995, 2000. Do d6 :

_Né&u5xn=1995thin=1995:5=399;

— Néu § x n = 2000 thi n = 2000 : 5 = 400.

29..Go’zy
x 2 x 6
—z-——h —=*M"'"'.S '-'-;6;
AT TR TR A
b) w;~5~~hay_—3— E.Suyrax_mill.
X 21 x '

30. zoo,1<'6_x+3£€ < 11,1
100,1 < 66 + xx < 111,1 (1)
100,1 <11 x (6 +x) <111, 1(nhﬁnlsf)vo’11tong)
11><91<11><(6+x)<11x1(}1
91<6+x<101(cungglamdllllén)
6+3,1 <6+x<6+4,1 (cing gidm di 6 don vi).
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31.

32,

33.

34.

48

3,1 <x <4,1.

Vay x = 4 (vi x Ia chit s6).

Hogc : Tir (1) 06 : 34,1 < xx <45,1. Suyra:x=4.
(x —9,25 x 4): (x——925><4)=~:1

Vi s6 bi chia bing s6 chia nén diéu trén luon luon dung véi moi 56 tu nhién .
x lam cho s8 chia khdc 0. "

Tic 1a X—-925x4>0
' X 37 >0
x>37

Vay, gid trl sf‘) tu’ nhlen be nhat la:x = 38

Goi y : Viét O 09625 <x <0, 10000 |
Véi 3 chit s6 & phin thap phﬁn thi:x = 0,097‘_; X = 0,098 : x =.0,099
a) Xét day 1000, 1002, ..., 9998.
Ta thdy c6 o S .
(9998 — 1000) : 2 + 1 = 4500.
Vay, ¢6 4500 s6 chan ¢6 bon chu‘ 80, N |

b) Cé65 chitsg 1é 1, 3, 5, 7, 9 VayC()SxSxS“125(sécobachu36
déu 1é).

) S0 cdc s6 ¢6 S chirs§1a:9 x 10x 10 x 10 x 10. _
S6 cdc s6 ¢6 5 chit s khdc nhaula: 9x 9x 8 x 7 x 6.
S8 céc s6 ¢6 nam chit s6 ma c6 it nhat hai chit s6 giéng nhau 12 :
Ox10x10x10x10-9x9x8x7x6=62784.
Tir 1 dén 9 ¢6 9 s6 c6 mot chit s6. -
Tir 10 dén 99 ¢6 90 6 c6 hai chit s5.
Tir 100 dén 999 ¢6 900 s6 c6 ba chit s6.
Tl 1000 dén 1999 ¢6 1000 s& c6 bon chit s6.
Vay, day c6 :
1x9+2x90+3x 900 + 4 x 1000 = 6889 (chit s6).



35. Tir [ dén 9 ¢d 9 s6 va c6 9 chit $8.
~ Tu 10 dén 99 ¢6 90 s8 va ¢d 180 chit 0.
Tir 100 dén x cé '
1989 — 180 ~ 9 = 1800 (chit s6)
Vacd:
1800 : 3 = 600 (s6 c6 ba chit s6)
Nhu vay 600 = (x — 100) + | suy ra x = 699.
36. a) Tix 2 dén 8 ¢6 4 s6.
Tit 10 dén 98 ¢o ) _
(98 - 10): 2 + 1 =45 (s6)
Tir 100 dén 998 c6 -
(998 — 100} : 2 + 1 = 450 (s6)
Tir 1000 dén 2468 6 : .
(2468 ~ 1000) : 2+ 1 = 735 (s6)
Viy, diy s6 ¢6 :
I x4+2x45+3x450+ 4 x 735 = 4384 (chit s6)
b) Tir 2 dén 8 ¢6 4 s6 va ¢ bon chit s3.
Tir 10 dén 98 ¢ 45 56 va ¢ 90 chil s6.
Tir 100 dén 998 c& 4350 s6 va ¢d 1350 chit sd.
Viay, cdn lai
2000 — 4 — 90 — 1350 = 536 (chit s8)
Véi 556 : 4 = 139 (s6 chin ¢d 4 chit s8)
S6 chén ¢é bon chit s6 thit 139 1a : )
1000 + (139 - 1) x 2 = 1276.
37. Th 1 dén 9, ¢c6 9 86 ¢6 1 chit s6. Néu mdi s6 duoe "bit thém” 3,5 chit s& thi
$6 chit s6 clia diy s& gdp 4,5 l4n $6 s6 hang cia né. -
Tir 10 dén 99 ¢6 90 $6 ¢6 2 chit $6. Néu mdbi s6 duoge "bii théem" 2,5 chit s6
thi s& chit s6 clia day s& gdp 4,5 14n $6 s6 hang cla né.
T 100 va 999 ¢6 900 s8 ¢d 3 chil s8, néu mbi 6 ducgc "bit them" 1,5 chiy
6 thi s6 chit s6 cla diy s& gép 4,5 18n s6 s0 hang cua nd.
Tir 1000 dén 9999 ¢6 9000 s6 ¢é 4 chit sd, néu mbi $6 duge “bl thém" 0,5
chif s& thi s6 chit s6 clia ddy s& gép 4,5 lan s6 s6 hang cia né.
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38,

38.

40.

50

Tir 10000 tré di téi 99999 thi méi s6 phai "bét di" 0,5 chil s6 thi s6 chit s
cua ndé méi gdp 4,5 lan s6 hang clia nd. Vay ta phai chon x sao cho s6 chir
s0 "bét di" diing bang s§ chit s& "bl thém" thi s6 chil s6 clia diy s& gap 4,5
lan s6 s6 hang cia day.
Ma  (35x9+25%x90+1,5x 900+ 0,5 x 9000) : 0,5 = 12213,
Vay, trong ddy cdn ¢6 12213 58 ¢4 5 chi¥ s6. Nhu vay

x = 10000 + (12213 — 1) x | = 22212.
Tir 31 dén 99 ¢6 35 s6 1€ ¢6 2 chit s6. Néu mdi $6 duoe "bii them” 1,5 chit
50 thi 86 chit s6 cla ddy s&€ gdp 3,5 1an s6 s6 hang cla né.
Th 101 dén 999 ¢6 450 s6 1€ ¢é 3 chit s6. Néu mbi s6 duge “bu thém" 0.5
chit s& thi s6 chit s6 cia dady s€ gap 3,5 ldn s6 s6 hang cha né.

T 1001 dén 9999 ¢d 4500 s6 1€ c6 4 chi s6. Néu méi 6 duge "bét di" 0,5

chif s6 thi s6 chit s6 clia né s& gap 3,5 14n $6 s6 hang clia nd.

Vay, ta phai chon x sao cho s& chif s6 "bét di" ding bing s6 chit s¢ "bu
thém" thi s6 chif s6 clia ddy s& gdp 3,5 ldn s6 s6 hang ca day, ma

(1,5 <35+ 0,5 x 450) : 0,5 = 555.
Viy, trong diy s& cin 555 s6 1€ ¢cé 4 chit 6. Tir dé6 :

Xx=1001 + (555 - 1) x2=2109,
1,1;2,2;33:..:1089:110,0 |
a) SO $6 hang ctia déy la :

(110,0 - 1,1y : L1 + 1 = 100 (56 hang).
b) S6 hang thit 50 cha day s6 12 s6 :
LI +(50~1)x1,1 =550

0,1;0,01,;0,001;...
a) Nhdn xér :
S6 hang thi S& chir s6 0 & hang thap phéan
1 ¢
2 _ 1
3 2
1000 . 999

4, TOANBDHSLOPS-B



41,

b) Tir s6 hang thit nhat dén s6 hang tha 100 c4n diing 100 chif s6 1 (moi sd
hang ¢6 mot chit s6 1). :

— Tir 6 hang thit nhdt dén s6 hang thit 100 c4n ding s6 chit s6 0 12 :

P42+ 3+ .. +100=(1+100) x 100 : 2 = 5050 (chit s3).
a)1,2,3,5,8,13,... '
Tanhanthdy 3=1+2

5=2+3
8§=34+5
13=5+8.
Vay hais6ti€ptheold: 8+ 13=21
13 +21 =34,

b)1,2,3,6,12,24,..
Tanhanthdy 3=14+2
6=1+2+3
12=1+2+3+6
24=1+2+3+6+12.
Vay hai s6 hang tiép theo 12 :
14+243+6+12+24=48;
F+2+3+6+12+24+48=96.
¢} 1,4,9, 16, 25, 36,...
Tanhanthdy: 1 =1x1
4=2x2
9=3x3
16 =4x4
25=5x5
36=6x6.
Vay, hai s6 hang tiép theo 1a: 7 x 7 =49
8 x 8 = 64,
d)2, 12, 30, 56, 90,... .
Tacé: 2=1x2
12=3 x4

51



42.

52

30=5x6
56=7x8
90 =9 x 10.
Vay, hai s6 hang ti€p theo 12 : 11 x 12 =132
13 x 14 = 182.
e)1,5,14,33,72...
Tanhanthiy: 5=1x2+3
14=5x2+4
3B=14x%x2+35
72=33%x2+6,
Véy hai 86 hang ti€ptheola: 72 x2+7 =151
151 x 2 + 8 = 310.
g) 2,20, 56, 110, 182...
56 =20+ 18x2hay2+ 18 x 1+ 18 x 2.
110=56+18x3hay2+ 18 x 1 + I8 x 2+ I8 x 3.
182=110+18x4hay2+18x 1 +18 x2+ 18 x3 + 18 x 4.
Vay hai s0 hang ti€p theo lad: 182+ 18 x5=272
272+ 18 x 6 = 380.
a) 3, 18, 48, 93, 153,...
Nhdn xét :
S6 hang thit hai : 18 =3 + I5x 1
S6hang thitba: 48 =3+ 15x1+15x2
S6hangthitr:93=3+15x1+15%x2+15x3
S6 hang thit nam : 153 =3 + 15x 1+ 15 x 2+ 15x 3+ 15 x 4
Vay s6 hang thtt 100 Ia | o
3415x 1+ 15x2+ ...+ 15x (100~ 1)
=3+15x(1+2+3+4+..+99)
+15x——(1+99)

% 99 = 74253,



43.

44.

b) Gia sir s6 hang 11703 ding thit n trong day theo phan a) Ta ¢é :
3+ 151 +15x2+15x3+ .. +153x(n~1)=11703
3+ 15x(1+2+.+(n—-1))=11703
I5xnx{n-1):2=11703 - 3.
(Tim s6 hang trong 1 tdng)
nx{n-1y:2=11700:15

nx{n—-1y=780x2

(n—-1)xn= 1560.
Nhdn xér - 1560 ]a tich ctia hai s6 tu nhién lién ti€p 39 va 40 (39 x 40 = 1560)
Vay n = 40 ; 58 11703 1a s8 hang thd 40 cha day. L
Goi 6 d6 1a abe ta cé

b:c=2(du2)hayb=cx2+2.

c phai 16n hon s6 du 2, matkhicc <4 déb<9
Viye=3b=2x3+2=8a=8-3=3.
S& dé ta 583.
Goi s6 vi€t thém 12 cd (cd = ab~1).
Ta.cod:
ab x 91 = acdb
ab x 91 = a00b + ¢d0 (cdu tao s6)
ab x 91 = a00b + cd x 10
ab x 91 = a00b + (ab—1) x 10
ab x 91 = a00b + ab x 10 — 10 (nhan mét hiéu véi mot s6)
ab x 91 = ab x 10 + a00b — 10 (fim s& hang trong 1 tdng)
ab x 81 + ab x 10 = ab x 10 + a00b — 10 (nhan | s8 véi 1 téng)
ab x 81 = a00b — 10 (cung bot di ab x 10)
ax8l0+bx80+b=ax8l0+ax190+b- 10

bx8)=ax190-10;
(hai téng bang nhau cliing bét di cdc s6 hang nhu nhau)
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45.

46.

bx8=ax19-1
(hai tich bing nhau cing giam di 10 lan)
bx8+1=ax19(tim sd bi trlt)

Vib<9nénax 19<9x 8+ 1tltcax19<73.
Vay a i€ v nho hon 5.
Néua=ltacé: Ix19=bx8+ L.

b= (19~ 1): 8 (khéng duoc).
Néua=3tac6:3x19=bx8+1

b=(87-1):8=17.
Thir lai : 37 x 91 = 3367. S§ dé 1a 37.
Theo dau bai ta ¢6
ab x 3 = xab .
ab x 3 = x00 + ab (céu tao s6)
é_lg><2+£TB-——-)—(664-;5(1‘1}131’1186\/611[611,%)
ab x 2 = x00 (hai téng bing nhau cling bét di ab)
ab x 2 =xx 100 = x x 50 x 2
ab = x x 50
ma x < 2 dé ab c6 hai chit s6 vay x = 1.

ab = 50.

Goi s6 phai tim la ab (a 12 chit s6 hang chuc, b 1a chit s hang don vi)

Tacé: ab x 7 = a0b

(ax 10 +b) x 7=ax 100+ b (cdu tao sd) |
ax 10x7+bx7=ax 100+b(nhz‘mlt5ngvéi}.36)
bx6=ax30 N

(hai téng bang nhau cung bot di rﬁc}t s6 hang nhu nhau).
bx6=ax3x6 o ‘

b =a x 5 (hai tich bing nhau ciing giam di 6 14an).
Vib<9néna=1. Vaya=1,b=3.

- Sodoia LS.



417.

48.

48,

Goi s6 phai fim 1a abc (a la chit s6 hang tram, b 12 chit s& hang chuc, ¢ 1

chit s6 hang don vi).
Tacd ﬂxé:g@g
(ax 100 + be ) x 6 =a x 1000 + be (c#u tao s6)
ax 100 % 6+ be x6=a><1000+EE(nhan1t5ngvéi1.s§)
ax 600 + be x 6 =a x 1000 + be -
ax 600+ bc x 5+ be =a x 600 + a x 400 + be
(nhan 1 s6 véi 1 téng)
be x 5 =a x 400
(hai téng bing nhau cling bét di mét s6 hang nhu nhau)
bc x5=ax8) x5
bc = a x 80 (hai tich bing nhau ciing giam di 5 14n)
a <2 dé be c6 hai chif s6.
Vaya=1, bc = 80. 56 d6 Ia 180.
Goi s6 d6 1a abc5
Ta c6 : abc5 ~ 531 = Sabc _
abc x 10 +5 — 531 = 5000 + abc (cdu tao s6)
abc x 9 + abc +5 — 531 = 5000 + abc |
abc x 9 + 5 — 531 = 5000
(hai téng bing nhau ciing bét di abc)

abc x 9 + 5 = 5000 + 531 (tim s6 bi trlr)

abc x 9 = 5000 + 531 = 5 (tim s6 hang trong 1 téng)

abc = 614,
S8 d6 13 6145,

Goi $6 d6 12 ab7.
Tacé Tab=ab7 x 2 + 21

abc = (5000 + 531 — 5) : 9 (tim thira 56 trong 1 ti’ch)

35



30.

51.

52,

53.

56

700 + ab = (ab x 10+ 7) x 2 + 21 (cdu tao s6)

700 + ab = ab x 10x 2+ 7 x 2 + 21 (nhan 1 téng véi 1 s6) -

700 + ab = ab x 20 + 14 + 21 -

665+ 14+ 21 + ab = ab x 19 + ab + 14 + 21.

665 = ab x 19 (hai t8ng bing nhau ciing b6t di 14 + 21 vi ab).
Tirdé : ab = 665 : 19 = 35.
S6 d6 1a 357. |
Goi s6 phai tim 1a ab

ab+ba =(a+b)x11=9x11=99
ma ba ~ ab = 63 nén : |
ab = (99 - 63):2 =18,

Khi doi ddu phdy cha né sang bén phai mot hang, ta duoc mot s§ gdp 10 ldn
86 did cho. Nhu vay 10 14n s6 d6 cong véi s0 d6 1a 13,53. S6d6 1a:

13,53 : (1 4+ 10) = 1,23.
Chuyén dau phdy clia A sang bén trdi mot hang ta dugc B cé nghia 13 B
bang L cla A.
10
Chuyén ddu phdy ciia A sang bén phai mot hang duge C c6 .ﬁgh'ia 1a C gap
10 1an A. : : :
Suy ra C gap 100 1dn B
Tacd: A+B+C=221,778
hay: .~ Bx10+B+Bx 100=221778
Bx {10+ 1+ 100) =221,778.
(Nhan mot s6 véi 1 téng) | |
Bx111=221,778
B=221,778 : 111 = 1,998.
S6 A =19,98.
Goi y :

Goi $6 phai tim 14 abed



54.

55.

Viaxd=40vaa<d(a,d<10)néna=35d=8.
Vibxc=28vab<c(b,c<lOnénb=4,¢c="7.
S d6 1a 5478. '
Vi #%% % = 390 nén *** > 320
320 < ¥¥k < 354,
Véi 3, 4, 5 thi #** = 345 hoac 354.
Xét 345 — 320 = 25 (loai)
354 — 320 = 34 (ddng).

S6 do dién tich ctia thira ruong d6 12 354m”.
Goi s6 d6 1a ab va s6 14n chia hét la k ta ¢6 :

ab =axbxk

ax 10+ b=axbxk(ciu tao sd).
Vi a chia hét cho a, a x b x k chia hét cho a nén b chia hét choa.
Patb=axh(0<h<10). Tacéd:
axl0+axh=axaxhxk
ax (l0+hy=axaxhxk
10 + h =a x h x k (hai tich bing nhau cling giam di a lan)..
Vi h chia hét cho h, a x h x k chia hét cho h nén 10 chia hét cho h.
Suvrah=1,2,35.
*Néuh=1,tacéd:
I0+1=ax1lxk
Il=axk
IxI1l=axkvayk=11
a=1
Suyrab=[.
*NEuh =2 Tacé:
100+2=ax2xk
12=ax2xk
6=axk
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56.

57.

58

a 1 2 6
k 6 3 1
b 2 4 12

Loai b = 12, ta ¢6 cdc s6 14 12, 24, 36.
*Neéuh=5.Taco:
10+5=ax35xk
15=ax5xk
3=axk
a=1,b=5,ab =15
a=3,b=15 (loai)
Vay, baicéd cac ddpso : 11, 12, 24, 36 va 15.

a,b x 9,9 = aa.bb

a,b x 10x 9,9 x 10 = aa,bb x 10 x 10

ab x 99 = aabb

ab x 9 x 11 = a0bx 11

ab x 9 = aOb (hai tich biing nhau cling giam di 11 1dn)

(ax 10+b)x 9 =ax 100 + b (cdu tao s6) '

ax 10x9+bx9=ax100+b (nhan 1 tdng véi 1 s6)

ax90 +bx9=ax 100+b.

ax9%+b+bx8=ax9%+ax10+b

b x 8 = a x 10 (hai tdng bang nhau ciing b6t di c4c s6 hang nhu nhau).

b x 4 = a x 5 (hai tich bing nhau ciing giam di hai l4n).

Suyra:a=4 ‘
b=5

Thir lai, ta c6 4,5 x 9,9 = 44,55.

1+2+34+4+5+ ... 4+Xx=aaa

(1+x)xx:2=ax111



58.

(I1+x)yxx:2=ax3x37
(J+x)xx=ax3x37x2

Viax 3 x 37 x 2 chia hét cho 37 nén (1 + x) x x chia hét cho 37.

Vay x hoac (x + 1) phai chia hét cho 37.

Ma ax3x229x3x2

ax3x2s54.

Nén x hoic x + 1 khéng thé bing 74.

Ta ¢6 36 x 37 hoac 37 x 38.

Vi 38 khong chia hét choénenxm36 vax+1=37.

Tacol»+«2+3+ .+ 36 = 666.

Tacéd

abcde x 9 =edcba
a, b < 2 dé abede x 9 duoc s6 c6 nim chil s6
a#0,viya=1vae=9dé 9 x9cbtan cing bing 1.
e Néub=1.Tach:

11cd9 x 9=9dcl ]
d=7dé7x9+8 (nh&)cé tan cing 1.
Khi d6 11c79 x 9=97¢cl1. Dé kiém tra thdy khong ton tai c.
e Néub=0tacéd:

10cd9 x 9 = m
d =8 dé 8 x 9+ 8 (nh) o6 tan cling 0 -
10089 X 9= 980()1
(10089 + cOO) X 9 98001 + c00 (céu tao s8)
10089 x 9 + c00x 9 = 98001 + c00 (nhan 1 tong véi 1 s6)
90801 + c00 x 8 + 00 = 90801 + 7200 + c00

c00 x 8 = 7200 (hai tong bang nhau cling bét di cdc s6 hang nhu nhau)
c00 = 7200 : 8 = 900, suyrac=79.

Thir lai : 10989 x 9 = 98901.
Vay s6 dé 1a 10989.

59



59.

60.

61.

62,

63.

60

Ta cé abc x 5= xax
a;é(),axidé;g)zlésécébachfrsé.

x # 0 md xax chia hét cho 5 nén x = 5.

abc x 5= 515. Vay abe =515 : 5 = 103.

Goi cédc s6 phai tim ¢6 dang 14 ab

ab=b,a
Dicu ndy xdy ra khi a = 0 (néu a # 0 thi $6 ¢4 hai chi¥ 56 bé hon 10, vo 1i).
Vay cdcs6d612:0,1:0,2;0,3:0,4;0,5;0,6:0,7:08:0.9,
Vi 56 d6 chia hét cho 5 nén vi tri ¢lia chif $6 5 c4 An va Binh déu dodn ding.
Trong s6 14235, vi tri clia 1 14 sai vi trong s 12345, vi tri ctia chit s6 | saj.
Trong hai chit s6 2 va 3 phai c6 moét chit s6 vi tri sai vi 2 khong ding
trude 3. . '
Gia sit chit s6 3 ¢6 vi tri sai thi cdc chit s6 4, 2 va 5 ¢6 vi tri ding va ta phai
déi | cho 3 nhung nhu vay 3 phai ding trude 4. Do d6 chit s8 ¢ vi trf sai
[a 2. '
D06i 2 cho | ta ¢6 $6 phai tim 12 24135,
Goi s6 phai tim 12 ab.
TacS:ab :(a+b)=4 (du3)hay ab = (a +b) x 4 + 3
ba :(a+b)=6(du5)hay ba =(a+b)x6+5
ab +ba =(a+b)x4+3+(a+b)x6+5.
Hay (2 +b) x 11 = (a +b) x (4 + 6) + 8 (nhan 1 s6 véi | tdng).
Nhuviay a+b=8§ | '
ab = 8 x 4 + 3 = 35.
Goi 56 d6 1a ab.
Tacé ba=ab x4 +3
bx10+a=(ax 10+b)x4+3 (ciu.tao s6)
bx10+a=ax10x4+bx4+3



64.

bx10+a=ax40+bx4+3
bx4d+bx6+a=ax39+a+bx4+3(nhan 1 s6 véi 1 téng).

b x 6 = a x 39 + 3 (hai tdng bing nhau ciing bét di cdc s6 hang bang nhau).
bx 2=ax 13 + 1 (hai tdng bang nhau ciing gidm di 3 14n)

ax 13=bx2—1 (tim s6 hang trong 1 téng).
Vibx2-1<10x2-1 (niclial9).
Néna<2,a#0vaya=1khiddbx2~1=13,vayb=7.

S8 do 1a 17.

Thirlai: 71 =17 x 4 + 3.

Goi s6 phai tim 1a abc

Ta cé @:% cua abc

hay abc : 4 x 3 = bca
hayﬁ)_cz x3=bca x 4
(ax 100 + %S”E)x3='(& x 10 + a) x 4 (cdu tao s6)
ax100x3+bec x3=be x10x4+ax4
(nhan mot téng véi mot s6).
ax 300+ bc x 3 =bc x40 +ax 4
ax296+ax4+bcx3=bcx37+bc x3+axd
a x 296 = bc x 37 (hai téng béngvnhau cling b6t di cde s hang bang nhau)
ax 8 x37=be x 37 |
ax 8= bc (hai tich bing nhau cﬁng giam di 37 1an).

a>1dé bc cé hai chit s6.

a 2 3 - 4 5 6 7 8 9

be 16 24 32 40 43 56 64 72

abe | 216 | 324 | 432 | 540 | 648 | 756 | 864 | 972
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65. Goi s6 phai tim 12 abe

62

abc x 5 +25 = cab
(E x10+¢c)x5+25=c¢cx 100 + ab (célu tao s0)
ab x 10x S+ cx5+25=cx 100+ ab (nhan | tdng véi 1 s6)
ab x50 + ¢ x 5+25=c x 100 + ab
ab x49+25=cx 95 (hai téng bing nhau cuing b6t di cdc 6 hang nhu nhau).
ab x 49 = ¢ x 95 — 25 (tim 6 hang trong téng).
Viec<9nénc x 95 - 25 <830.
Vay ab <20 tic a = 1. ,
b x 49 + 25 = ¢ x 95.

Vi ¢ x 95 chia hét cho 5 : 25 chia hét cho 5 nén 1b x 49 chia hét cho 5.
Vay : b = 0 hay 5 dé tich chia hét cho 5.

*Néub=0
10x49+25=cx95
515 = ¢ x 95 (loai vi 515 khong chia hét cho 95).
*Néub=35
15%x49+25=cx 95
760 =c x 95
c=760:95=8

S6 do6 1a 158.

 Thir815 ~ 158 x 5 = 25.
66.

Goi 56 d6 1a ab

ab =(a+b)xT7+6

ax10+b=ax7+bx7+6 (ciu tao s8).
ax7+ax3+b=ax7+b+bx6+6(nhan 1 s6 véi | tdng).

ax 3 =bx 6+ 6 (hai tdng bing nhau cliing bét di cdc s6 hang bang nhau).
a=b x 2 + 2 (hai tich bang nhau ciing gidm di 3 14n)

b<4déa<10



a 2 4 6 8

ab 20 4] 62 83

67. Goi s6 phéi tim 1a abc vdia=0

abc x n={a+n)(b+n)(c+n)

Ei—b—c x n = abc +nx 100 +nx0+n

abc xn= abc + nnn

(n<10dé abc x nlasécé3chits6nénnx 100 +nx 10+n = nnn).
Tir dé : abc x (n~ 1) = nnn.
N&u n 12 s6 1& thi abe x (n ~ 1) 1a 56 chan (khong duoce), viyn=2, 4, 6, 8.
1)n =2 thi222 = abc x (2 - [). Vay abc = 222.
2)n:4th‘1444m§5€x(4—1).VayaTi;Em44é:3:148.
3)n =6 thi 666 = abc x (6 — 1), abc = 666 : 5 (khéng dugc).
4)n =8 thi 888 = abc x (8 - 1), abc = 888 : 7 (khong dugc).
88. Goi s6 phai tim 12 abc.

Ta c6 .';l:a_cx n = (a+n)b{c—-n)
abc x n = abc +nx 100 —n

abc x n — abc =n x 99 (fim 6 hang trong 1 téng)
abc x (n— 1) =n x 99
Vin khéng chia hét cho n — 1 nén 99 chia hét cho (n — 1).
Vin<10dé abc x ncébachisénénn—1<9
99 chi chia hét cho 1, 3, 14 cdc sd nho hon 9.
*Néun~—1=1thcn=2. Tacéd:
abc =2x 99: (2~ 1) =198,
Thir lai 198 x 2 = 396 (dung).
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69.

70.

64

*Néun—-1=3ttcn=4 Tacod:
abc =4 x99 : (4~ 1) =132.
Thir lai khong duge (vi 2 khong trlr dugce cho 4).
Vay, s6 d6 1a 198.
Goi s6 d6 1a ab ta c6
ab +a+b=65
ax 10+ b+a+b=65(cdu tao sd)
ax 11 +bx2=065(nhan I s6 véi I téng)
vibx21aséchin, 6512 s61énénax 111as6le.
Tidc a la sé 1é.
a> 3 vicho dit b 16n nhat 12 9 thi 39 + 3 + 9 < 65.
Vaya=5,b=(65-5x11):2=35.
Thirlai: 55+ 5+ 5 =65. |
S6 dé 1a: 55.
S& ty nhién dé khong thé cé 5 chit s6 hay nhiéu ho’n vi tdng clia nd véi céc
chif $6 cua né 1a 2002,

S6 ty nhién dé khong thé cé 3 chit s6 hay bé hon, vi cho di né 16n nhat I
999 thi :

999 + 9 + 9 + 9 < 2002.

Vay : 6 d6 c6 bon chir 6. Dit né 1a abed . Ta'cé :

abcd +a+b+c+d=2002 véia<3.
Via<10;b<10;c<10;d< 10
néna+b+c+d<403uyram>2002—40m1962.

Nhu vay s6 d6 ¢6 dang 19¢d hoic 20cd.

1) Néu s6 dé 12 19¢d ta c6
19cd + 1 +9+c+d=2002

Hay cd +c+d=92.
Giai nhu bai tréntacéc=8,d=2.
Vay, s6 d6 1a 1982,



7.

5, TOANBDHSLGPS-A

2y N&us6dola 20cd taco:
20cd +2+0+c+d=2002

Hay ed +c+d=0.
Ticc=d=0.
Ta cé 20004+ 2+ 0+ 0+ 0=2002.

Vay bai todn c¢6 hai dép s6 1a 1982 va 2000.
ab + A + B = 63,
Néua+b<l0thiA=a+bviB=Atacd
ab+a+b+a+b=63

ax1l0+b+a+b+a+b=63
ax12+bx3 =63

a x 4 + b =21 (hai téng bang nhau ciing gidm di 3 14n).

Viax4chiahétcho4,21:4(dul)nénb:4 (dul)
b=1,5,9

b 1 5 9
a 5 4
’ ab 51 45 39

Loai39vi3 +9>10.
Néua+b>9thiA=a+bvaiB=A-9=a+b-~9.
ab +a+b+a+b~-9=63
ax10+b+a+b+a+b=63+9
ax12+bx3=72

ax4+b=24

Vi a x 4 chia hét cho 4 ; 24 chia hét cho 4, nén b chié hétcho4,b=0,4,8
b 0 4 8 ‘
a 6 5 4
ab 60 54 48

65



72.

66

Loai60vasS4vie+0<10;5+4 < 10.

Viay bai todn c6 ba ddp s6 14 51, 45 va 48.

Cdch 1 :

ab = (a+b) x (a+b)

ax ]0+b={(a+b)x(a+b)(ciutaoso)

ax 9+ (a+b)=(a+b)x (a+b)(nhan 1 s6 véi | tdng)

a x 9=(a+b)x(a+b)w(a+b)_(tim s hang trong mot téng)
ax9m(a+b)x(a+b—1)(nhaﬁls6v6i1hi¢u)

viax 9chiahétcho9nén(a+b)x(a+b-1)chiahétcho9maa+bva
a+b— 114 hai s6 ty nhién lién ti€p nén chiing khong cling chia hét cho 3.

Vay a + b hodc a + b — | phdi chia hét cho 9.
Tac63<a+b<10dé (a+b)x (a+b)lass cd hai chit s6.
Dovaya+b-1<9.-
Né&u (a +b) chiahétcho9thia+b=9.

ab =9 x 9=8].

Néu(a+b—1)chiah§tcho9thia+b—-1=0suyraa+b=1 loaivi
a+b<3.

Cdch?2 :
ab = (a+b) x (a + b)
a+b>3dé ab = (a+Db) x (a+ b) c6 hai chit s6
a+b<10dé ab — (a +b) x (a + b) c6 hai chif 56
4x4=16,1+6%4loai N
5x5=252+5%5loai
6><6.=_3_6_,3+67:6loai
7x7.m49‘,4+9¢'7103_1i
8 x3=064,6+4 % 8 loai
9x9=81,8+1=9 ding.
S6 dé6 1a 81.

5. TOANBDHSLOPS.B



73.

74,

75.

Goi y : Goi 6 d6 12 abe ta cb
abc :IQOO:(a+b+c)hay 1000 = abc x(a+b+c)
1000 =2 x500=4x250=5%x200=8 x 125
= 10 x 100 =20 x 50 = 25 x 40.
Thir céc trudng hop chicé 1 +2 + 5 =8.
Vay s¢ d6 1a 125.
Goi s6 dé 13 ab
| ab :b="b (dua)
hay ab=bxb+a
ax 10 +b=bx b+ a (ciu tao s&)
ax(9+D+b=bx(b+1-1D+a
ax9+a+b=bx(b-1)+b+a(nhinlsé véil téng)
ax9=bx(b-1)(cingbétdia+b)
a x 9 chia hét cho 9, nén b x (b — 1) chia hét cho 9, trong cdc tich hai s6 tu
nhién lién tiép nhod hon 10 chia hét cho 9 chicé 8 x 9.
Viybx(b—1)=9x8hayb=9.
Suyraax 9=9x8haya=8.
S6 dé 1a 89.

Goi s6 d6 1a abcdeg. Tacod :

abcdeg x 3 = egabed x 4
(abcd x 100 + eg) x 3 = (g x 10000 + abed ) x 4 (cdu tao s5)
abed x 100 x 3 + egx 3 = eg x 10000 x 4 + abcd x 4

abod x 296 + abod x 4 + og x 3 = og x 39997 + eg x 3 + abed x 4

abcd x 296 = eg x 37 x 1081

abed x 8 = eg x 1081

(Hai tich bing nhau cung gidm di 37 14n)
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eg = abcd x 8 : 1081,

Suy ra abed chia hét cho 1081 dé eg 1a s6 tu nhién

“bod 1081 2162 3243 4324
eg 8 16 24 32
abed 5405 6486 7567 8648 9729
eg 40 48 56 64 72

Loai trix trudng hop % = 8 bal todn ¢o tdm ddp s6 : 216216 ; 324324 ;
432432 ; 540540 ; 648648 ; 756756 ; 864864 ; 972972.
76. a) Ching han caps6 (1,2)c6 1 +2>1x 2
(1,5)col+5>1x5
(1, 10) cd 1 + 100> 1 x 100
(1, Yeb1+7>1x7
(1,8)co1+8>1x8
Nhén xét : Trong cip d6 c6 mot s6 1a 1, sd con lai tuy ¢.
b) Chang han :
Ix1,5=3+ 1,5 (=4,5)
§x1,25=5+ 1,25 (= 6,25)
6x12=6+12(=72)
Goi y : C6 thé gidi quyét tir bai todna x b=a + b...
77. Goi y : b) 156 bang 2 14n tdng hai s6 & giita, suy ra téng 2 s6 & giita 1a 78,
ma hai $8 d6 hon nhau 2 don vi. Tix dé ¢é 4 s6 ; 36, 38, 40, 42.

78. a) Téng hai s6 tu nhién 12 mot s6 1&, nhu vay téng d6 gém mot s6 chin va
mot s6 1€, do d6 tich cla ching phai 12 mot s& chdn (khong thé 12 mét s6
1€ duoc).

b) Tich hai s8 tu nhién & mot s6 1€, nhu vay tich d6 gdm hai thira s6 déu I s6
‘18, do d6 tong cla chiing phai 12 mét s6 chin (khong thé 1 mot s6 1¢ duoc).
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79.

80.

81.

82.

83.

¢) Ldy "tdéng" cong véi "hiéu" ta dugc hai 14n s6 16n, tic 1a duge mot s6
chin. Vay "téng" v "hiéu” phai la hai s cling chan, hodc ciing 1é (khéng
thé mot s& 12 chin, s6 kia 12 1 duge).

a) K&t qua sai vi tong clia 5 s6 1€ 1a mot s6 18.

b) Két qua sai vi téng clia cdc 6 chin 12 mot s6 chan.

¢) Két qua sai vi tich clia mot s6 chin v6i mot s6 bét ky 12 mot s6 chin.
Tan cling clia mudi s6 tu nhién lién tiép bat ki chira du cdc chit & tir 0 dén
Omal+9=10;2+8=10;3+7=10;4+6=10;0+5=35.

Vay, téng cia mudi s6 ty nhién lién tiép s€ tan ciing Ia 5.

Ké tir 1 dén 1989 c6 995 s6 1é va 994 s6 chin.

Téng chia 995 s6 18 1a mot s6 18, |

Téng clia 994 $6 chén 1a mot s6 chén.

Téng clia mot s6 chin vdi 'mét 618 1a mot s6 1é.
1+2+3+4+5+. . +n=Mmn+1)xn:2

Xétbang tan cling cian, n+ 1 va{n+ 1) xn: 2.

n |1l 2134|516 ]| 718109110
n+ 1 213|456 7|81 9/ 10]11

nxm+1):2/1;6|3;8{1;6l0;5/0;5/1;6/3;8|1:;6(0;5|0;5

Trong téng clia n s6 tu nhién lién ti€p ké tir 1 tdn ciing c6 thé 120, 1,3, 5,6
hay 8. L :

Vi tich tan ciing 14 4 nén trong bdn thira s6 khong cé thira s6 nio tan ciing
14 0 hodc 5. Bon s8 dé chi cé thé ¢ chif s6 tan cling lién tigp1a 1,2, 3, 4
hoac 6,7, 8,9

Tich 24024 > 10000 ; 10000 = 10 x 10 x 10 x 10.
Tich 24024 < 160000 ; 160000 = 20 x 20 x 20 x 20.
Nentichcia4s6d6la 11x12x13x14
hoic 16 x 17 x 18 x 19.
'I_'hir: 11 x12x 13 x 14=24024
16 % 17 x 18 x 19 = 93024,
Vay, b6n s6 d6 1a 11, 12, 13, 14.
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84.

85.

86.

87.

Mot s6 nhan 18 duge két qua 1a s6 chin. Ma 1989 1é nén khong thé tim
dugc 2 6 ¢6 hiéu nhan véi 18 duge 1989.

Tacod: .

Ix1=1 2x2=4 C 3%x3=9
4x4=16 5%x5=25 . 6x6=36
7 x 7 =49 8§ x 8 =64 9'x 9 =81
10 x 10 = 100,

Do d6 mot s6 ty nhién nhan chinh né s& duge mot s6 ma sd d6 chi ¢ tan
cungla 0, 1,4, 5, 6 hoac 9.

Tich nay trir di cdc s6 2, 3 hay 7 khong bao gio duac so tron chuc (s ¢cb
tan cing 1a 0).

Vay, khong tim dugc mot s6 ty nhién nhu thé.

Goi y : Gia sl ¢6 s6 tu nhién a sao cho

axa= 111111 thi (a x a) chia hét cho 3.

(Vi 111111 c6 téng cdc chit s6 1a 6 nén 111111 chia hét cho 3).

Khi d6 a chia hét cho 3 (né€u a khéng chia h&t cho 3 thi tich (a x a) cling
khong chia hét cho 3).

Néu a chia hét cho 3 thi tich (a x a) chia hét cho 9. Piéu dé khong duge vi
111111 khong chia hét cho 9. Vay khéng cé s6 adéax a= 111111,

a) Trong 3 s6 tu nhién lién ti€p, bao gi¥ ciing ¢é 1 s6 chia hét cho 3 nén
tich cla chz’mg chia hét cho 3. Vi 1990 khong chia hét cho 3 nén 1990

- khong 1a tich clia ba s6 ty nhién lién ti€p dugc.

- b) Trong 3 s6 tu nhién lién tiép bao gid ciing cb it nhat mét s6 chan, nén

8s.
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tich cha ching 12 s6 chdn. 1995 1a s6 1& nén né khong thé Ia tich cha ba s6
ty nhién lién ti€p dugc.

c) Téng chia 3 s6 tu nhién lién ti€p bang ba ldn s6 ditng giﬁ‘a nén téng dé
chia hét cho 3, 1993 khong chia hét cho 3 nén né khong Ia tong cha ba s6
tu nhién lién ti€p duge.

a) Xét téng 100 + 101 + .. + 999.

Téng nay c6 900 s6 gbébm 450 cip s6 cé téng bing nhau (ching han
100 + 999 = 101 + 998 = 1099).

Nén téng d6 ¢6 tan cing 1a chit s6 0 (téng chia hét cho 450).



89.

90.

- 91,

92.

93.

b) Xét tich 1 x2x3x4x5x6x7x8x9. Tich nay ¢ mot chit s6 5 ;
5 nhan v&i mot s6 chan duoge s6 tron chuc. Vay tich ¢é tan cung 1a chit s6 0.

Giasttcé: 1+2+3+ .. +n=1999,
(1+n)xn:2=1999
(I +n)xn=1999 x 2 (tim s$6 bi chia)
nx(n+1)=3998, _
Tich clia hai 86 tu nhién lién ti€p khong bao gid tén cung 1a 8.
Vay khc")ng tim dugc n.
Nhdn xét : téng (A + B) va hieu (A — B) bao gid ciing cing chén, hoic
cuing 1& (A + B) x (A ~ B) = 2002.
Vi 2002 chin nén (A + B) vd (A — B) phai cing chdn. Nhung khi dé
(A + B) x (A — B) chia hét cho 4 ; ma 2002 khong chia hét cho 4. Vay
khong thé tim dugc A va B nhu thé.
a) Trong tich dé ¢6 cac thira s6 chia hét cho 5 1a :
5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45 hay
1%x5,2%x5,3%x5,4x%x5,5%x5,6x5,7x5,8x5,9x3.

Méi thira s& 5 nhan véi mot s6 chén cho ta moét s6 tron chyc. Vay tich tan
cling bang 10 chit s6 0 (c6 10 thira s§ 5).

b) Trong tich c6 céc thira s8 chia hét cho 5 1a
10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60, 65, 70, 75, 80.

Hay 2x5,3%x5,4%x5,5%x5,6x5,7x5,8x5,9%x5,2x5x5,11x35,
12x5,13x5,14%x5,3x5%x5,16x5.

M6i thira s6 5 nhan véi moét s chin cho ta mot s6 tron chue. Vay tich cé
tan cling bang 18 chit s6 0 (c6 18 thira s6 5).

Céc thira s6 clia tich déu 1& va c¢6 chia thira s6 tn cing 1a 5. Vay tich ¢é
tin cling 1a 5. _ _ ‘ N
32 x 44 x 75 x 69 ¢ tn ciing 12 0, (vi 44 x 75 t4n clung 0).

21 x 49 x 65 x 55 c¢6 tan cing 1& 5, (vi cdc thira s6 cha tich déu 1& va
chita 55).

Vay 32 x 44 x 75 x 69 ~ 21 x 49 x 65 x 55 t4n cing 13 5.
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94,

95.

96.

97.

98.

99.
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Vilx2x3x4cétan ciing 12 4
3x6xTx8x9ch tan cling 12 0 nén 1991 x 1992 x 1993 x 1994 + 1995
x 1996 x 1997 x 1998 x 1999 ¢6 tan ciing 1a 4.

Khi cit mot manh ra 1am 5 thi s6 manh tang thém 13 4. Khi cit mot s6
ménh ra lam 5 thi s6 manh ting thém 12 mét s6 chia hét cho 4. S8 ménh
ban dau 1a 5 (12 s6 chia cho 4 du 1). Vay s6 manh sau mdi ldn cit 1a s6
chia 4 du I ma 1995 chia cho 4 du 3. Vay khong thé cit duoe 1995 manh.

Khi thay a + b bing hiéu a — b thi tdng ctia ching giam di 2 ldn b. Tuc
gidm di mot s chin. Téng :

(1I+2+ 34+ ..+50)=(1 +50)%50:2 =51 x 25 (12 mot sd 1&).
Mot s6 1€ trir di mot s& chidn bao gidf cling duge két qua 14 s6 18,
Vay khong thé thay lién ti€p hai s6 bat ki bing hiéu cla ching cho t6i khi
duge két qua 12 0.
Tt 1 dén 9 ¢ 9 chil s0.
Tir 10 dén 99 ¢6 90 x 2 = 180 (chit s6).
9 < 103 < 189 nén chif s6 tan cling cla s& a phai ding & s6 ¢6 hai chif s8.
S6 chir s§ diing dé viét cdc s& ¢6 hai chit s trong s6 a 1 :

103 ~ 9 = 94 (chif s6)

Vay trong sd a cd tdt ca 94 : 2 = 47 6 ¢6 hai chif s0.
Tl s6 10 dén 56 ¢6 47 $6 gém hai chit s6.
Vay chil $6 t4n cling cla s6 a la chit s6 6.
Nchiacho 15du8thiN=15xa+ 8§ (1
Nchiacho 18du9thiN=18xb+09. (2)
Xét (1) thi N chia cho 3 du 2. '
Xét (2) thi N chia hét cho 3.
Khong ¢6 s ndo vira chia hét cho 3, vira chia cho 3 du 2.
Vay, khong tim duoc s6 n&o chia cho 15 du 8 va chia cho 18 du 9.

Nhdn xér .

6 =145 - 11+ 17 =28 45+ 73 =118
11=5+6 17+28 =45 73+ 118 = 191
17=6+11 28+45=173



Vay tich theo dé bai duge viét di nhu sau :
1x5x6x11x17x28x45x 73 x 118 x 191.
Tich nay ¢6 6 x 5 va 28 x 45 c6 két qua 12 s6 tron chuc.
Vay tich trén tan cling 12 hai chit s6 0.
100.2) Téng hai s6 gdp d6i s6 th nhat, thi hai s& hang bing nhau.
Do d6 thuong chia hai s6 d6 bang 1
b) Tich hai s bing 10 lan s6 thi nhét, c6 nghia tich = 10 x s& thit nhat,
Vay, so thi hai 1a 10.

¢) Hiéu hai s& biing nira s6 bi trlr, nhu vay s6 bi trix s& gdp doi hiéu hay gép
doi s6 trir. Do dé thuong cha hai s6 bang 2.

d) Thuong hai s6 bang 1 va du 1992, tirc 1a
s6 bi chia = 86 chia + 1992.
Nhur vay hiéu hai s6 1a 1992,
101. Goi v - '
a) Giam s& chia di % ciia né thi s6 chia mdéi bing % s chia cii, hay s6
chia mdi bing 0,8 14n s6 chia ci. Nhu vay s6 thuong méi bang
1:0,8 = 1,25 (14n) s6 thuong cii.
b) Nhur trén, mdi thira s6 méi bang 0,8 thira s& cii nén tich méi bang
0,8 x 0,8 = 0,64 (14n) tich cii.
¢) Nhu trén, s6 hang thit hai méi bang 0,8 1an sd ha_mg thit hai cd.

102. Hiéu cha hai s6 12 16,8 néu cong thém vao mdi s6 1,4 don vi thi higu cia
chiing khéng déi :

S6ln méi: & i< = =+

~ -
S e e T

Sobéméi: i
Sobébandaula:168:2-14="7.
S§i6nbandaula: 7+ 16,8 = 23,8.
103. Goi § - ‘ |
Néu mbi canh bét di 0,2m thi hiéu s6 do giita hai canh khong d6i. Nira chu
vi gdp 3 14n chiéu rong, thi chiéu dai gdp doi chiéu rong (ti ching minh 1dy)
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Chiéu dai mdi: - - w
6.8

Chiéu rong mdi : l-wmmmwwwmi
Chiéu rong ban ddu 12 : .
68:2~1)+02=7(m)
Chiéu dai ban ddu 14 _
7+ 68 =138 (m)
Dién tich vudn la :
13,8 x 7= 96,6 (m”).
104. Bai todn 6 hai truong hop o
a) Tang s& Ién 1én 5 14n
b) Tang s& bé 1én 5 14n

- —
— —
- hadt

i

S6bé: ——ri

S6 16n 1a (1454 1,4y : 4 =36
S6bé1a36~1,4=346 '

o -—
- —
- hadtW

o
=24
o
an

SGbé: (1,4 +1454) : 4 =367
S616n : 36,7 + 1,4 = 38,1.

105. Gid st A:B=6 (du3)hay A=Bx 6 + 3
Tacé: A+B+3=195 |
SuyraA+B=105-3=192
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B=(192-3):(6+1)=27
A=27%x6+3=165

106. 3
S616n: o { T

-

S6 nhd: e

S6nhola:(33-3):2=15
S6l6nla:33+15=48
Thir lai ; 48 : 15 = 3 (du 3).

107. Vi s6 du 16n nhat ¢6 thé c6 dugc 14 48 nén s& chia (hay s6 nho) 12 49.

S6 bi chia (hay s6 1én) 12 : 7 x 49 + 48 = 391.

108. S0 chia Ia 49 do d6 s6 du 16n nhit 1a 48. VAay sé bi chia la :
49 x 27 + 48 = 1371

Thir lai : 1371 : 49 =27 (du 48).

109. Goi y - S6 16n gdp 1999 14n $6 bé, ma hiéu cla ching 12 199,8 nén :

S6béla:199,8: (1999 - 1)=0,1.
S616n12:199,8 + 0,1 = 199,9.

110. Trong mot phép chia néu ta tang (hay giam) s& chia 1én bao nhiéu lan
thi thuong giam di hay tdng Ién bdy nhiéu lan vi ngugc lai (s6 bi chia

gilt nguyén)
:B=C

>

A:Bx2)=C:2=0,6.S5uyraC=0,6x2=1,2

>

C=B

A:(Cx3)=B:3=0,6.SuyraB=0,6x3=138

A=18x12=2,16.

S6 bi chia 12 2,16. S6 chia 1a 1,8. S¢ thuong 1a 1,2.
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111, Cdch I :
Néu doi déu phédy clia s bé sang phai moét hing thi s6 bé gdptén 10 14n :

Sglon: 4 e -

N R e e e w—
Ta nhén thdy : 15,83 + 0,12 chinh 12 11 14n s6 bé.
S6 bé bing : (15,83 +0,12) : 11 = 1,45.
S& 16n bing : 15,83 — 1,45 = 14,38.
Cdch 2 '
Gié sir ca hai s6 ban ddu cting gdp lén 10 14n thi téng clia ching I3 :
15,83 x 10 = 158,3

10 Hn s§16n @ttt 4

158,3
101dn s6bé:  —ddrmunun—n >

Ta nhén thdy : 158,3 — 0,12 chinh 12 11 14n s& 16n.
S6i6nla: (158,3 -0,12): 11 = 14,38.
Sebéla: 15,83 - 14,38 = 1,45.

112, Khi doi dau phdy ciia s6 bé sang trdi mot hang tifc 13 ta da gidm né di 10 1an.

535,22

Ta nhan thay : (55,22 — 37,07) chinh 12 11 l4n clia -i% $6 bé. o

S6 bé 1a: (55,22 ~37,07): 11 x 10=16,5.
S8 16n 1a : 55,22 - 16,5 = 38,72.
113. Khi dbi ddu phdy cia s6 bé sang phai mot hang tic 12 ta da gap nd lén 10 ldn.
9,12 '
S6I6n: el Ty
61,04
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Ta nhan thy : (61,04 — 9,12) chinh la 11 14n s8 bé.
SEbéla: (61,04 -9,12): 11 =4,72.
S616n1a: 4,72 +9,12 = 13,84,

114. Khi doi ddu phdy céc s6 16n sang trdi mot hang, tifc 12 ta gidm s6 d6 di

10 14n.

S5 ion }

S6bé: it
~1~% $6 16n + s6 bé = 11,955 ma s6 16n — s6 bé = 5,37.

Ta nhan thdy : 11,955 + 5,37 chinh 1a 11 l4n cha “{% 86 16n.

S616n 1 : (11,955 + 5,37) : 11 x 10 = 15,75.
S bé1a: 15,75 — 5,37 = 10,38.
115. Gi4 st cA hai s6 déu gdp 1én hai 14n thi tdng cla ching la
16,26 x 2 = 32,52.
I IT

43,2

F 3

SG thit nhat 12 : (43,2 — 32,52) : 3 = 3,56.
S6 thit hai 12 : 16,26 — 3,56 = 12,7.

116. 1,993 x 199,9 = A
Suy ra 1,993 x 1000 x 199,9 x 10 = A x 1000 x 10.
19,96 x 19,96 = B,
suy ra 19,96 x 100 x 19,96 x 100 = B x 100 x 100.
Hay A x 10000 = 1993 x 1999 = 1993 x (1996 + 3)

- = 1993 x 1996 + 1993 x 3

v
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B x 10000 = 1996 x 1996 = (1993 + 3) x 1996
= 1993 x 1996 + 3 x 1996
Vi3 x 1996 > 3 x 1993 nén B x 10000 > A x 10000,

Hay B> A. _
117. V6i 5 chir s thi tich ¢6 hai dang.
a x bede (1)
hoac ab x cde {2)

Mudn cdc két qua 14 bé nhat va céc thira s6 khac O thi a, b & (lyvaa,cé
(2) phai bé nhat.
Ta ¢6 cdc truong hop :
I %2034 = 2034
2 x 1034 = 2068
10 x 234 = 2340
20 x 134 = 2680
13 x 204 = 2652
23 x 104 = 2392.
Vatacé tich 1 x 2034 cé k&t qua bé nhat,

118, a:b=025= 2> -1
100 4

Tiic a bing «;}; cia b hay b=a x 4,

e
0,25

4

b} f f t
a=025:({1+4)=0,05
b=0,25-0,05=072

9. 2:5=075= 2 2
00 4

Tic a bang 3 clia b
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075

bt } } - 4
a=0,75x3=2725.
b=0,75 x4 =3.

120, Theo dau bai néu bidu thi hiéu 1a 1 phén thi téng Ja 5 phén va tich 14 30 phﬁﬁ.

Biét tdng hai s6 1a 5 phan, hiéu cta chding [& I phin thi sé 16n la :

(5+1):2 =3 (phdn), s6 bé 1a : 5 -3 =2 (phén).

Nhu vay tich s6 so v6i s6 nho thi gap 30:2 = 15 (lﬁn) ma tich bing s nho

nhéan s& 1on, do d6 s8 16n Ja 15.
S6nhola:15:3x2=10
Thit lai : Téng 10 + 15 = 25
Hieu15-10=5 |
Tich 15 x 10 = 150

R6 rang téng gdp 5 ldn hidu va bang —é— tich (25:5=5;150:25=6).

121. Goi s6 d6 12 N, thuong (2 M ta ¢6 :
N=MxT72+28=Mx72+7+121
N=M><75+'72M><72+Mx3+’7(nhanisé’vc?ilténg)

Tu(lyva(2)cd:21 =M x 3
M=21:3=7
N=7x72+128 =532,

Seurrla: (3,58 +7,2):2=5,39
S& bi trlr 1a: (5,39 + 3,58) = 8,97

123, Néu cé hai s6 ciing tang 1én 3 l4n thi téng la

i 1 1 A
¥

44,59 : >

F:

(1)
(2)
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SO thit nhat 1a: (44,59 - 31,41): 2 = 6,59,
S6 thit hai 1a : 10,47 ~ 6,59 = 3,88.
124. Khi dat nhv vay ban hoc sinh dé da tang so trlr 1én 100 lan. Do vay hiéu
did gidm di 99 1dn s6 trir,
S triv 14 : (783 — 486) : 99 = 3.
S& bi trirla: 783 + 3 = 786.
125. Khi b6 chit s6 0 thi thira s6 thit hai trés thanh 27.
Nhu vay thira s6 thd hai bi giam di 207 — 27 = 180.
Va tich giam di 180 l4n thita s& thit nhat.
Thira s6 thi nhat 12 6120 : 180 = 34,

126, Khi viét quén hai chit s6 0 clia 1007 tic 1a da bién né thanh 17. Do vay
thira s6 thit hai bj gidm di : 1007 — 17 = 990. Vi tich gidm di 990 lan thira
s& thi nhat.

Thira s& thir nhat bdng : 3153150 : 990 = 3185.

127. Ggi y : Chit s6 thap phan cha hiéu méi 14 7, nén sd bi trir 1a 6 tu nhién.
Quén chif s6 0 tife 1a giam 6 dé di 10 1an.
Ti(—) 6ty nhién trir di $6 thap phan thi duge 9,7, nhu vay s8 tu nphién trir di
10 1an s6 thap phan thi duge 97 hay s6 tu nhién bang 10 1an s6 thap phan
cong 97.
Vay : 11 lan s6 thap phéan + 97 = 265,3.
S6 thap phan la : (265,3-97): 11 = 15,3.
S6 ty nhién 12 265,3 - 15,3 = 250.

128. S6 bj trir tang 1én 10 14n cong thém chit s6 viét thém a, thi hidu méi so véi
hiéu ¢l tang thém 9 lan s6 bi trlr cong véi a.

9 14n 36 bi trlr + 2 = 2297 — 134 = 2163 (don vi)
Suy ra (2163 — a) chia hét cho 9.
2163 chia cho 9 duge 240 du 3 néna = 3 (a < 10).
Vay : Chil s& viét thém la 3.
SO bitrirla: (2163 - 3): 9 = 240.
S6 trir 14 : 240 - 134 = 106.
Thir lai ; 2403 - 106 = 2297,
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129. S6 thap phan c6 2 chit s¢ & phin thap phéan nén quén ddu phdy tic la da
tang s& d6 lén 100 14n. Nhu vay tdng da tang thém 99 lan s6 d6.

Suy ra s6 thap phan 1a : (3569 — 62,42) : 99 =35,42"
S6 tu nhién 12 : 62,42 — 35,42 = 27.

430. Khi nhan A v6i 436, Hoa d4 dit c4c tich riéng théng cot nhu trong phép cong
titc 12 Hoa da 14n lugt nhan A véi 6, véi 3, véi 4 roi cong cdc két qua lai.
Nhu viy ta ¢6 . '. '

CAx6+Ax3+Ax4=30524 -

A x (6 + 3 +4) = 30524 (nhan 1 s6 v6i 1 tdng)
A=30524:(6+3+4) S
A =2348.
Tich ding 12 : 2348 x 436 = 1023728.

131. Goi thira s6 thit hai 12 aa

Khi nhan diing ta c6 254 x aa hay 254 x a x 11.
Khi dat sai tich riéng tic 12 1y 254 x a + 254 x a =254 x a x 2.
Vay tich gidm di 254 x a x 9
Suy ra : 254 x 9 x a= 16002
a=16002: (254 x9) =7
Viay thita s0 thir hai 12 77.

132. Khi nhan mot s6 A vé6i 235, hoc sinh d6 dat hai tich riéng cuéi thang cot |
nhu trong phép cong, tic 1a em d6 da Jan lugt nhan A vdi 5, véi 30, véi 20
61 cong ba két qua lai.

Vay 1 Ax S+ Ax30+Ax20=10285, A x 55 = 10285.
A=10285:55=187.
Tich ding 1a 187 x 235 = 43945,
133, Goiso d6 1A X.
X x0,25+75=X :0,25-75.
X:4+75=Xx4-75
Xx4=X :4+75+75 (tim s6 bj trir)
Xxd=X :4+150
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Néu X :41a 1 (phin) thi X x 412 16 (phén).
T d6 150 bang 15 (phan) (16 — 1 = 15).
Mot phén la :
150: 15 =10
_ X=10x4=40. -
134. Mot 56 c6 hai chif s6 chia cho 5 (du 1) thi phdi ¢6 tan ciing 12 1 hodc 6,
nhung vi chit s6 hang chuc khdc 0 va nhd hon chit s§ hang don vi nén chit
$0 hang don vi [ 6. )

Chir s6 hang chuc phai chia hét cho 3 va nhd hon chit s6 hang don vi nén
chit 6 hang chuc la 3. Tich 1a 36.

Xét céc cap sd ¢d tich 1a 36 ta ¢6.
3I6=1%x36=2x18=3x12=4x9=6x6.
Thir lai cdc trudng hop ta thdy chi cé tich 3 x 12 thich hgp vi
(I12+2D)x3+4) =
Vay A=12,B=3.
135. Theo ddu bai ta cé :
Axn—A=359
A x (n-1)=59 (nhan 1 s6 v4&i | hiéu).
Vi59 bing [ x 59 hodc 59 x I md Akhdc 1 nén A=5% n~1=1suyra
.n=2vhA=359

136. Khi viét them mot chir s& 2 vao bén trai thira s6 thit nhét co 4 chit s6 thi s6
dé tang them 20000 don vi.
Nhu vay tich tang thém 20000 14n thira s6 thit hai.
. Thira s6 thit hai 1a :
420000 : 20000 = 21.
137, Goi y -

S6 bi chia l6n nhat nén thir chon 567 1a s bi chia, 567 chia hét cho 3, 9,
27, 81 va chia cho 2 du 1 nén cé thé chon 243 1am s6 chia.

Khi d6 : 567 =243 x 2 + 81 (ding v6i yéu cdu dé bai).
Vay s6 bi chia 12 567, 6 chia 12 243, thuong 1a 2, s6 du 1a 81.
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138, Goi y : Vi tich clia $6 1dn nhit v6i 8 bang tich cla s6 bé nhét véi 14 nén.

Tacod sodé .

S8 1én nhdl : | " g fe— —t—t—t

e

T e e B S s S

S6 16n nhat 1a :
1,875 : (14 - 8) x 14 = 4,375.
S6 bé nhat 13 : : | -
4,375 - 1,875 =2,5.
SG & gitra la :
2,5x 14 : 10 =35, |
139. Tix 1 d&€n 1999 ¢4 1000 s8 1€ va 999 s6 chan, do vay phéi ¢6 it nhat mot t&

bia ma ca 2 s& trén d6 déu 1é. Téng hai s6 trén t& bia nay 1a chan. Do vay,
tich bao gio cling Ia s chan. - o
140, Ta nhan thdy : Ci 16 chit cdi thi lai lap thanh moét nhém "KIM MOC
THUY HOA THO". Trong 2000 chit c4i ¢6 :
2000 : 16 = 125 (nhoém)
Vay chit cdi th 2000 [a chit O & tiéng THO. Véi 125 nhom ta ¢6 @
5 x 125 = 625 (tiéng)
Ct ba tiéng lap thinh mdt nhém mau (xanh — do - vang).
Ta ¢6 : 625 chia cho 3 thidu 1.
Vay chif c4i thit 2000 mau xanh.
141. Vi€t ngugce cdc s6 du tlr dudi lén trén ta ¢6 .
6784 | |

218

114

22
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S6 du 16n nhét 12 22 nén s6 chia phai cé hai chir s6.
Céc tich riéng lan lugt 14 :

67 -21 =46
218 - 11 =207
114 - 22 = 92.

Xét tich riéng nhd nhét 46 ta thdy 46 chi chia hét cho s6 ¢6 hai chit s6 12
23 va 46,

Nhung s6 chia khong thé 1a 46 vi tich riéng thit hai 1é. Vay s6 chia 12 23 va :
6784 : 23 = 294 (du 22).

S6 thuong 1a 294,
142. Ta lap dugce cdc s6 ;
2379ab 7923ab ab2379
T3ab79 79ab23 ... ab7923

TSng cdc sO van la: .
23423479+ 79+ ab + ab = (23 +79 + ab) x 2.
Téng cdc s6 tram 12 o :
23+23+79+79+ ab + ab =(23 + 79 + ab) x 2.
Téng cdc s6 don vila: _
23+23+79+79+ ab + ab = (23 + 79 + ab) x 2.
Téng Ia (23 +79 + ab) x 20202,
Suy ra (23 + 79 + ab) = 2989896 : 20202 = 148.
Vay: ab = 148 — 23 — 79 = 46, -

143. Phép nhan c6 hai tich riéng nén B c6 hai chif s6. B chia hét cho 3 vi 5 nén

B =15 ; 45 hodc 75 (khong xét B 1 s tron chyc vi nhu vay ¢6 1 tich riéng).

Vi A khong déi khi doc tir phai sang trdi va tréi sang phdi nén A c6 dang

ablba (a # 0), A chia hét cho 3 ma téng cdc chit s6 khong qud 9 nén ;
a+b+1+b+a=3;6hoac9.

Xét:
Dax2+bx2+1=3 Suyraa=1,b=0.
A = 10101, Khi d6 tich riéng thit nhét ¢é 5 chi¥ s§ (khong duoc).
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2Yax2+bx2+1=6.Suyraax2+bx2=35

(Khong duge vi s6 chdn lai bang s6 18). |
Jax2+bx2+1=9 Suyraa=1, b= 3,

hoaca=3,b=1,

hoaca=2,b =2,

hoica=4,b=0.

Tacd: A=13131,22122, 31113, 40104,

Néu A = 13131 thi tich riéng thit nhat ¢6 5 chit s6 (khong dugc).
N€u A =22122, 31113, 40104 thi B = 15. |

— Vinéu B = 45 hodc 75 thi tich riéng thit hai ¢6 6 chit s6, (khong duc:c).
Vay cé 3tichla:

-~

22122 x 15 = 331830
31113 x 15 =466695
40104 x 15=601560. -
144. Tong ctia 56 ¢6 3 chit 88 v6i s6 ¢6 2 chif s8 duge s6 ¢6 4 chil 8, thi chit s6
hang nghin clia téng phai [a 1. |
Goi hai $6 hang 13 xyx v.‘?ll gg, tacd: XyX
+ bb. ‘
laal o _
Néu x = 8 trd xuong khi xét x & hang tram, cho dii ¢é them nhG I th1 X+ 1
~ khong thé ha la duge. Vayx =9va 9+ 1 = 10.
Khi dé a = 0, téng 12 1001,
—~ Xétbohangdonvi,b=2dé9+2=11.
Vay 9y9 = 1001 — 22 = 979,
Thirlai: 979
"o
1001
Hai s6 hang 1a 979 va 22

145. abe x dd = 7733
abc xdx 11 =703 x 11
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146,

147.

abc x d = 703 (hai tich bing nhau ciing gidm di 11 I4n).
Vi 703 duy nhit bing 703 x 1. -
Nén abc =703 vad = 1.

Vaya=7
b=0

il

il
[N W

c

d
aba x aa = aaaa

aba = aaaa:aa= 101 (tim thiva s6 trong phép nhan)

Vaya=1,b=0 ' '

Thirlai: 101 x 11 =1111.

lab x 126 = 201ab

lab x (125 + 1) = 20000 + lab (céu tao s&)

lab x 125 + 1ab = 20000 + lab (nhan 1 s6 véi 1 téng)

lab x 125 = 20000 (hai téng bing nhau cung b6t di | s6 hang nhu nthau)
1ab = 20000 : 125 = 160 ' o

160 x 126 = 20160
Vaya=6;b=0.

148. ab x od = bob

86

ab x cd = bx 111

ab x od = b x 3 x 37

ab hoac cd chia hét cho 37

Tic 1a bing 37 hodc 74.

~Néuab =37ticb=7, cd =777 :37 =21.
Tacé37x21=777.Vaya=3,b=7,c=2,d=1.
~Néuab =74 thib=4, cd =444 : 74 = 6 (loai). -
~Néu cd =37.Suyra ab =b x 3.
Vibx3tancingb.Suyrab=35, ab =5 x 3 = 15.



Tacé: 15 x 37 = 555, .
Vaya=1,b=5,c=3,d="7.
Néu cd = 74. Tacé ab x 2= b x 3
(ax10+b)x2=bx3
ax20+bx2=bx2+b
ax20=b.
Loaivichodianhdonhdtla 1 thibdila ZC.
149. 2 x b x ba = aaa
axbxba=axlll
axbx ba =ax3x37
bx ba =3 x 37 (hai tich bing nhau cing gidm di a lin).
Suyra:b=3, ba =37
7x3x37=771.
Vaya=7,b=3.
150. a) Vi123=1x123=3 x4l néna=1, haya=3.
~Néua=1tachd:
(77 x7+1)yx 1 =123

Hay Mx2=123:1~1=122
122 = 61 x 2.
Vaytacéd: .
Glx2+Dx1=123. . (D)

~Néua=3tacod: e
(7 x?+3)x3=123
Hay 27 %x7=123:3~3=38

38=1x38=2x 19
Vaytacd: oo
(38 x 1 +3) x 3 = 123. 2)
Hoac (19 x 2 +3) x 3 = 123, 3
Vay, bai toan ¢6 3 dép s6 (1), (2), (3). | o

87



151.

b)Vi20l=1x201=3x67,nénb=1hayb=3.
~Néub=1,taco:
(??7x?7-1)yx1=201.
Nén khéng tim dugce céc gid tri thich hop cho 7?7 x 7 =202
—Néub =3, tacé
(22 % 7 - 3) x 3 =201
Hay Mx?2=201:3+3=70
70=1%x70=2x%x35=5x%x14=7x 10.
Nén cé cac két qua : .
(70 x I —3) x 3 =201
(35x2-3)x3=201
(14 x5-3)x 3 =201
(10 x 7 -3)x 3 =201.
ab x aba = abab
ab x aba = abx 101 (hai tich c6 ciing thita s6 ab)
aba = 101. ‘
Vaya=1,b=0.

152. Pat ac

153.

88

+cb

abc
—Xéthangdonvib=0(c+0=c).
— Téng hai s6 c6 hai chit s6 khong qud 200 nén a = 1.
O hang chue ¢ 1 + ¢ = 10, |
Suyra:c=10-1=9,
Vaya=1,b=0,c=09.
Thir lai. 109 — 90 = 19.
Gol y :

Tﬁ{}f§+a,b+§l§3mm.

Céa+ ab+abc=beb (giplén 10 l4n).



Dit abc —Xéthangdonvi:c+a=10 (b

+ ab Shangtraim:a+1=b(a=b) (2)
a Ghangchuc:a+b+1=10+c.
beb a+b=c+9 | (3)
T (1), (2), 3) timduoc a= 6, b="7,c =4
Céch khiac :

aaa + bb + ¢ = beb
Bién déi
Cax111+bxil+c=bx101+cx 10
ax 111=bx0%0+cx9
ax3x37=(x10+c)x9
ax37=bc x3

be chia hét cho 37 nénf)z¥37 hoé_cgg;'?él

Néu be =37 thi b = a = 3, (khong dugc vi a khdc b) nén be = 74, khi do

a=6.

- Vayb=7,c=4,a=6.

Thir lai : 0,6 + 6,7 + 67,4 = 74,7.
154. Goi § - " |
| *(ab+15)xcdul44

Gap1001an

(ab+15)><10xcdx10m144><100'_
(ab +15)x cd =1440 | W

#(ba +0,5)x 6d =68 | N

Gp len 100 I4n | - B
| (ba +5)x cd =680 )
Xét (Hyva(2) ab hon ba 13 9 don vi (via hon bla 1 don VI)
Do d6 thira sé’(ab + 15) hon (ba +5)1a 19 don vi
Do d6 tich (1) hon tich (2) 12 19 14n cd, hay :
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cd x 19 = 1440 — 680 = 760
cd =760:19=40
ab =1440:40='15=21
Vaya=2,b=1,¢c=4,d=0.
155. 15abc0 : abe = 1010
hay 15abc0 = abc x 1010
15abc = abc x 101
15000 + abc = abc x 100 + abc
15000 = abc x 100 (hai téng ciing s& hang abc)

abc = 150
Viya=1,b=5,¢c=0.

156. a,bx a,b = c,ab |
ab x 10 x ab x 10 = c,ab x 10 x 10 (gdp 100 14n)

abx ab = cab

abx ab= ¢ x 100 + ab

abxab-ab = c x 100 (tim s6 hang trong mot 1ong).

ab x (ab ~1)=c x4 x 25 |

ab — 1 hay ab chia hét cho 25 v nhéd hon 30 dé cab 14 s6 c6 ba chi 6.
Vay ab hoac ab — I 1a 25.

Hon nita ab — 1 vA ab 1 hai s6 ty nhién lién ti&p nén :
Xét: 24 x 25 va 25 x 26 D
Loai 25 x 26 vic = 26 x 25 : 100 = 6,5 (khong duoc)
Véiab — 1 =24, ab =25
Phép tinh dé 12 : 2,5 x 2,5 = 6,25
Vaya=2,b=5vic=6.

157. Tit a,b =b,a x 3 + 1,3 chuyén thanh :
ab=ba x 3 + 13 (gdp lén 10 I4n)
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ax 10+b=(bx10+a)x3+ 13 (cdu tao s3)
ax10+b=bx10x3+ax3+13 (nhan 1 tdng véi 1 s6)
ax10+b=bx30+ax3+13 =
ax3+ax7+b=bx209+b+ax3+13

ax7 =bx29 + 13 (hai tong ‘béng nhau cung bd bm di céc sé hang
nhu nhau)

b'x 29 =ax 7 ~ 13 (tim s6 hang trong 1 téng)

Via<10nénax7—13 <57

Dov3y5<2t1’i¢b:1

29=ax7~-13

a=(29+13):7=6

S6 d6 12 ab = 61.

158. aaxab = abb +ab

Nhdn xét : abb chia hét cho ab ma abb=ab x 10 + b, nén b chia hét cho ab.

Suyra:b=0 o
aa x a0 = 200 + a0
.zax;O.:;xl()

Suyraa_0=10,t1’rcam1

Thir lai : 11 x 10 = 100 + 10

Vay:ra=1,b=0.

159. abc + acb = cco
c+bcdtanciingcnénb=0
a0c + ac0 = ccc
Suyraa-+~a-c
a<5déc<10,a=1,2,3, 4(a¢0)
Véia=1thic=2va102 + 120 =222
V6ia =2 thic =4, 204 + 240 = 444
Véia=3thic=6, 306+ 360 =666
Véia=4thic=8, 408 + 480 = 838
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Vayco4dapsd: a=1, b=, c=2
a=2, b=0, c=4
a=73, b=0, c=6

a=4, b=0, c=8§

160 Chit s6 b khong thé 1a 3, 6, 7 hay 9 vi nhu vay=

161.

92

Hoidc a chia cho b dugc thuong ¢é 1 chit s6 & phan thap phan (3 6 =0,5)

Hodc chi¥ s¢ a chia cho b duoc thucng la s& thap phan ¢6 quéd 3 chit 56 &
phan thap phén.

b khong thé 14 2, hay 4 vi nhu vay hoac thuong 12 s& tu nihién khi a chia hét
cho b. Hoac thuong ¢é | hodc 2 chit s6 ¢ phin thap phén khi a Ia 56 [é.

Vay b =8,

a khong thé 1a s6 chdn vi nhu vy ta lai phai ¢6 thuong ¢6 khéng qué 2 chit
$O phan thap phan. :
Véia=1,3,579tacéd:

[:8=0,125; 3:8=0375;  5:8=0,625
7:8=0875;  9:8=1125
Vay cé 5 ddp s6 ¢
a=1, b=8, ¢ =0, d=1, e=2, g=35
a=3, b =8, c =0, d=3, e=17, g=35
a=3, b=38, c=0, = 0, =2, g=35
a=7, b=28 c =0, = 8, e=17, g=3
a=9, b=8 c=1, d=1, e=2, g=5
Goi y .

Via#0,d=0va abcdxdcba chia hét cho 125 va 8 thi phai ¢6 mot sd tan
cing 1 5 va $6 kia chia hét cho 8.

Gid str abed chia hét cho 125, tie bed = 125 1 375 ; 625 hay 875.

Khi d6 521a, 573a, 526a, 578a chia hét cho 8 tic 21a, 73a, 26a, 78a
chia hét cho 8.



21a chia hétcho 8,suyraa=6; 26a chiahétcho 8, suyraa=4
73a chia hét cho 8, suyraa= 6I; 78a chia hét cho 8, suyraa=4.
Vaytacéd: : o
6125 x 5216 = 31948000
6375 x 5736 = 36567000
4625 x 5264 = 24346000
4875 % 5784 = 28197000,

Véi deba chia hét cho 125 ta ciing c6 ddp s& nhu vay.
162, abede = (a x b x ¢ x d % &) x 45 |

a, b, ¢, d, e phai 12 56 1& néu khong thi abede =0

V145 =5 x 9 nén abcde chia hét cho § va 9 tiic e = 5.

Viezﬁnén%xaxbx'cxdx5chiah€tch05>§5._

Suy ra abede chia hét cho 25, tic d5 chia hét cho 25.

Vid, e déu I¢ nén d5 = 75

abc75 chia hét cho 9, suy ra (a + b+ ¢ + 7 + 5) chia hét cho 9 hay (a + b+ ¢)

chia cho 9 du 6.

a<9,b<9, c<9néna+b+cs2’

Via b,clénén(a+b+cyié. Suyraa+b+c=15(dé I5chia 9 du6).
1521 +7+7=1+9+5=5+5+3=3+7+5

Xét: 45x 1x7 x7x7x5=T7175 (diing) |
45 x 3% 5x5x7x5=196875 (sai)
45 x 5x 7 x3x7x5=165375 (sai)
45x 1% 9x5x7 x5 =7T0875 (sai)

Vay s6 dé 1a 77175.

163. Gyi y - Gdp s6 aa,bb lén 100 lan, s6 x,y lén 10 ldn
aabb = xy x Xy

vi aabb=20bx 11 nén xy chia hét cho 11.
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Suy ra:(gxg)chiahét cho 11 x 11
Nhu vay : a0b chia hét cho 11. |
aﬁgm99><a+(a+b).Suyraa+bchiah€tch011
Thc (a+b)= 11
(99 x a+ 11) x 11'= xyxxy
(I1xax9+ 1) x 11 = xyxxy
1Ix@xa+1)x1l=xyxxy
Détgmllxn.'l‘acé: | |
IIx1lx@xa+1)=1lxnx1lxn
Tic 9xa+l=nxn "
vil<a<1Onén9xa+1<91
Dodéonxn=81;64;49;:36;25;16.
Trong céc s6 trén chi cé 64 chia cho 9 du 1.

Vayn x n =64 (titc n = 8)

Xy =8x 11 =88
Thir lai : 8,8 x 8,8 = 77,44.
Vayx=y=8

a=T b=4,

164. a,b x c,d = v,yy

94

ab x10x ¢,d x10=y,yyx10x10

ab x c_dmyyy =yx 11l =yx3x37
Suy ra ab hoéc cd chia hét cho 37 tic bing 37 hay 74

Gia st ab = 37 tic a,b = 3,7

Tacd ¢,d =yx3:10

y t | 2| 3 4|5 |6 | 7| 8

c,d 0,3 0,6 | 09 1,2 1,5 1.8 | 2,1 | 24

2,7




37x03—111 3,7x 1,8 =6,66

3,7x0,6 = 222 : 3,7x21="7,77
3,7x0,9=3,33 . 3,7x2,4 =888
3,7x1,2=4,44 3,7x2,7=999 -
3,7x1,5=35,55

Gi sit ab = 74 titc a,b = 7,4
TacéZxZ&:ny:lO
Haya—d:yx3:20

| .y_ 'phé.i_ chén vi hé’u y 16 thi E:”Ei ¢6 2 chit s6 thap phan.-

y 2 4 6 8

c,d 0,3 0,6 0,9 1,2

7,4%x0,3=2722 7,4 x 0,9 =6,66
7,4 x 0,6 = 4,44 7.4 % 1,2 =888
D6i véi cd =37 ta cling ¢6 tuong tu nhu trén
165. 7277 + 7777 = 79997
Vi méi's6 hang déu ¢é bén chif s6 ma téﬁg ¢6 nim chif s6 nén day la phép
cong c¢6 nhé & hang nghin'ma cé nhé chi nhé 1 . Nén téng 36 1a 19997

— Mbi s6 hang phai 16n hon 997 dé s6 hang kia cé bon chu’ s6 vﬁy tacé:
0998 + 9999 = 19997
9999 + 9998 = 19997

166. 27775 2
s 279

299

99

0

Vi???—727=7nén 7?7 =97
Vi 97 chi chia hét cho 1 vA 97 nén s6 chiala 97 -
Vi chi ¢6 hai tich riéng nén thuong cé mot chit s6 0
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Chi s6 0 khong thé dimg cudi (vi s6 bi chia tan cung 1a 5 thi s6 thuong
phai tan cing 1 5).

Vay thuong 1a 105. C6 phép chia 12 :

10185 97

97 105
485
485
0

167. Goi y : Céc chit s6 cla thira s6 thi hai khéng thé 142 hay Ion hon vi nhu vay
cdc tich riéng s& cé 3 chit s6. Vay thira s6 th hai 12 1 I v phép nhan 14 :
52
x

11
52

52

572

b) Chit s6 hang chuc clia thuong phai la 9 dé tich cta 9? nhan véi 11 dugce
s6 ¢6 4 chit s6.

Vis6 chiala 11 nén tich rxéng thif bai Ia 86 ¢ hal chit s6 glong nhau 12 33.
' ' 33: 11 = 3.

Vay s& fhu’o’ng I 93..

S6bichiala:93x 11=1023

Phép chia dé 12 : 1023 1

93
33

33
0
€) 377 : 73 = 37 hay 37 x 73 = 379
Thira s6 thit hai phai 1a 13, vi néu 13 23 tr& 1én thi 32 x 23 phéi 16n hon
377. Khi dé thira sG thit nhét phai 12 30 vi néu 16n hon 30 thi 37 x 13 > 37

Vay ¢6 30 x 13 = 390, hay 390 : 13 = 30.
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168. Nhdn xét .
aboxd2 =19344 (1)
| dexBH =218 @
Vi @9 hon d2 1a 7 don vi nén tich (2) hon tich (1) 1a 7 14n abe.
Dodo: abo x 7 =21528 — 19344 | |

abc x 7= 2184

abc =2184 : 7 =312

d2 =19344 : 312 =62

Tacs 2 p_hép_tinh
312 ‘ 312
x X
62 69
624 2808
1872 ‘ 1872
19344 . 21528

169, Goi y .
| © abc x3=m2bn
Ciing gép lén 100 lan :
| 26 x 3= m2bn S
abc x 3 < BOCO fn?a.m khic 2 nénm =1

abc x 3= 12bn.Suyraa=4(12:3=4)
4bc x 3 = 12bn
Tedéb=0vacx3=mn
¢ khdc 1, khdc O, vanhé hori 4 nénc= 3.
Khidén=9 |
Ta c6 phép tinh 4,03 x 3 = 12,09
Vaya=4,b=0,c#3,m=1vz‘1n=9._

 170. Xét & A ¢6 700 x 4 = 350 x 8 nén s6 bi chia céa ca hai bidu thiic A va B
giong nhau nhung s6 chia gdp déi nhau (3,2 : 1,6 = 2) nén A cé gi4 tri gip
doi B. ‘ ' '

7. TOANBDHSLOPS-A 97



171. Vi téng 1a 1000 nén khong thé cé mot s6 hang ndo c6 bén chit s6 tro 1én
hay ca hai s6 hang c6 ba chif sé.
(5555 > 1000, 555 + 555 > 1000)
Vi ciing khong thé khong c6 s6 hang ¢6 ba chit s6.
(55 x 10 =550 ; 550 < 1000)
S& s6 hang 55 khong thé 12 7 hay it hon vi:
555+ 55x7+5+5+5=955;955<10060
Vay c6 8 s6 hang 1a 55.
555 +55 x 8 + 5 = 1000
Vaysodéla:
555+55+55+55+55+55+55+55+55+5-10()G
(20 chit s6 5).
172. ) (3+3+3): 3x3) =1 ‘o)(3+3):3+3—3_w2
¢)3+3+3-3-3=3 dy(3x3):3:3+3=4
&) (3:3)+(3:3)+3=5. g
173. a) 17,58 x 43 + 57 x 17,58 = 17 58 x 43 + 17,58 x 57 (tmh giao hodn) -
=17,58 x (43 + 57) = 17,58 x 100 = 1758
(nhan 1 s6 vé6i 1 téng). - |
b) 43,57 x 2,6 x (630 — 315 x 2) = 43,57 x 2,6 x (630 — 630)
=4357x2,6x0=0.
45x16-17 _ 45x(15+1)-17 ) )
45x15+28 45x15+28
_ 45x15+45-17 _ 45x15+28 A {

45x15+28  45x15+28 A
0,18x1230 + 0,9%x4567x2 + 3x5310x0,6 -

175. \
1+4+7+10+ .. +52+55-514
| 0,18x1230 + (0,9x2)x4567 + (3x0,6)x 5310
(1+35) 19-514
| 1,8x123 + 1,8x4567 + 1,8x 5310
28x19-514
08

7. TOANBDHSLOPS-8



C18x(123 + 4567 + 5310)
I8

_ 18x10000 150,
18

((5 56 chia, tir 1 161 55 [a cdc s6 ma 2 s6 lién ti€p hon kém nhau 3 don vi
néntir 1 t61 55¢6 (55~ 1) : 3 + 1 = 19 s06). . '
176. 98 +87+76+..+2,1-1,2-23-34-..-89:
={9.8 -8,9)+ (8,7 7,8) +..+ (2,1 - 1,2)
=0,9+0,9+09+09+09+09+09+09 .
=09x8=72
177 X+ D+ (x+ D+ X+T)+.+ (x+28)=155. .

Ta nhan thdy 2 s6 hang lién tiép cla téng hon kém nhau 3 don vi nén tong
duoc viét day dh s& ¢6 10 sd hang

(28-1):3+1=10)
(x+1+x+28) x10:2=155
(xx2+29)x 10=155x2=310
(tim s6 bj chia) .
o xx2+29=310:10=31
(tim thira s6 trong 1 tich). _
xx2=31-29=2
(tim s8 hang trong 1 téng) . -
x=2:2=1
(tim thira s6 trong 1 tich) o
178. a) xx1999 = 1999x199,8
I ' I
Vi 1999 = 1999 nén x = 199.8. .
b) (x x 0,25 + 1999) x 2000 = (53 + 1999) x 2000
xx 0,25+ 1999 = 53 + 1999
(hai tich bing nhau cing giam di 2000 lan)
xx0,25=53
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(hai téng bang nhau ciing b6t di 1999)
x=53:0,25
x=212

x+140

X

)71 +65x 4= + 260

71+ 260 = (x + 140) : x + 260
71 = (x + 140) : x
(hai téng cling bét di 260).
71 x x =X + 140 (tim s& bi chia)
TOx x +x=x+ 140
70 x x = 140 (hai tong cliing bét x')

~x=10:70=72.

179. 2) 132477+ 198 =11 % 12+ 11 x 74 11 x 18
=11 x'(12 + 7 + 18) (nhan mot 56 véi mot tong)
=11x37
b) 5555 + 6767 + 7878 = 55 x 101 + 67 x 101 + 78 x 101
= (55 + 67 + 78) x 101 (nhan mot téng véi mot s6)
=200 x 101
c) 1997,1997 + 1998,1998 + 1999,1999
= 1997 x 1,0001 + 1998 x 1,0001 + 1999 x 1,0001
= (1997 + 1998 + 1999) x 1,0001 o
= 5994 x 1,0001 (nhan mot téng véi mot s6)

180. T‘imA=a+a+a+.,.+aj-99

(99 s6 a)’
=ax99—99
=(a—1)x99

Véia=1001thi A=(1001-1)x99 = 99000.

181, Xét B= 1990 +720: (a - 6). .

B 16n nhét khi thuong ctia 720 va (a — 6) 16n nhat.
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Khi d6 s6 chia phai nho nhat, vi s6 chia khdc O nén a — 6 = 1 (14 nhé nhdt)
Suyra:a=7 ,
Véi a =7 thi gid tri 1én nhat chia B la
1990 + 720 : 1 = 2710
182, XétC=(a~30)x (a—29) x (a—-28) x .. x (a—1).
Néu ¢6 1 thira s& bang 0 thi tich C biing 0 va 1a gi4 tri nho nhit.

a > 29 dé tat ca cdc thiva s6 déu 13 s6 ty nhién nén chi xét thira 56 (a — 30)
bing 0.

a—-30=0
: _ a=30
Vay, v6i a = 30 thi B ¢6 gi4 tri nhé nhat 12 0.

183. Goi y -

— Cdch 1 : Liic ddu s6 hoc sinh nam bing %_86 hoc sinh nit. Lic sau s§

hoc sinh nam bing —1—9-6 s6 hoc sinh nit. Vi s6 hoc sinh ﬁﬁ'.khiéng' déi, do dé
60 hoc sinh nam chuyén dén so véi s6 hoc sinh nif chxem 56 phén la

_9__§ = w%- (sé hoc sinh nu)
10 4 20

Viy s6 hoc sinh nif clia trudng 1a

60:% hay 60 : 3 x 20 = 400 (hoc sinh) =

~Cdch 2 : Cho x 1a 86 nam, y 13 58 nif thi

X_3 x+60_9
y 47y 10
Tds: 2498029 gy 3,609
y y 10 ° 4 y 10
60 9 3
Suyra —=---=
y 10 4
60

--——~~§— hay y = 400"
y 20

S6 nit cia trudng 13 : 400 hoc sinh.
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Cdch 1 : Ti s6 hoc sinh 5C so v6i 5A 13 :
17 8 17
o W, i T
16 9 18
T d6 6 :

X + %x + %x =102 (véi x 12 s6 hoc sinh 5A).

X= 102 ; (1+§+HJ

18
=102 : 2l
: - 18
=102 x }m§=36
51

S6 hoc sinh 16p 5A 12 36 em.
S6 hoc sinh 16p 5B 12 : | o
- 36: 9 x 8 = 32 (em)
S8 hoc sinh 16p 5C 12 : |

36: 18 x 17 = 34 (em)

Cdch 2
A .8 16
Ding so d6 : Déi —=—
9 18
Coi s6 HS16p 5Bla 16 phan tacd :
16 phin
SB LT T T T -}
18 phin
SA =zl _“T~-~., | 102 hoc sinh
17 phin :

o

- it I
——

-

S6 hoc sinh I6p 5B 1a ¢
102: (16 + 18+ 17) x 16 =32 (em)
S6 hoc sinh 16p 5A 1a:
32:8x9=36(em)
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S6 hoc sinh 16p 5Cla :
3216 x 17 = 34 (em)
185. Gyi ¥ -
S6 cay nhan la : _
165: (3 + 5 +7) x 3 =33 (cay)
S6 cay vaila: ‘ | |
165 (3 +5+7)x5=55(cay)
S6 cay xoai la: _
165: 345+ 7)x 7 =17 (cay)
186. Goi . Ti lé nghich véi 5, 4, 3 tikc 12 :
Ti fe thuan véi =, =,
' 543
S6 tién trd cong cho td 11a:
4700 000 : (L‘uh 1}-& = 1 200 000 (d6ng)
54 3)°5

. Sotién trd cong chotd 2 1a:
/

4700 000 ; (~i~+—l—+~1»)x~l— — { 500 000 (déng)
S6 tién tra cong cho 18 3 1a o
P11yl
4700 000 : | =+—+- |x— =2 000 000 (dong)
5 4 3) 3
187. a) Tacé: éﬁ«:i
DC 2

Hai tam gide ABC vd ADC ¢6 dudng cao cing 13

duding cao hinh thang, cé ti s6 hai day la % nén

e ara il D ) T
t{ s6 dién tich clia ching cling la —.

2
Sapc__1
Sapc 2
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b) Hai tam gidc ABC va ADC c¢6 chung diy 13 AC va c6 ti s8 dién tich

~ bang é nén ti 56 hai dudng cao BK va DI ciing bing é—, hay

BK 1

DI 2
~ Hai tam gidc AOB va AOD c6 chung ddy AO va c6 ti s6 hai duang cao

bing % nén ti s¢ dién tich hai tam gidc cung bang % hay

SAOB

1
Saop 2 _
— Mat khdc hai tam gidc d6 c6 chung dudng cao tit A xudng DB nén i s6
gilta hai ddy OB va OD cung bang ti s6 di¢n tich cia ching.
, OB _1
OD T2

188. Luong mudi chita trong 400 gam nuéc bién c6 4% mudi 14 :
400 x 4 : 100 = 16 (g)
Dung dich chita 2% muéi tic 1 :
Ci ¢6 100 g nudce thi ¢6.2 g muéi
Dé c6 16 g mudi can s6 lugng nudc 1a :
100:2 x 16 = 800 (g)
Luong nudce phai thém vao 1a ;
800 ~ 400 400 (g)
189. Goi gid gao théng 4 12 : 100 x a thi gid gao théng 51 :
| 100><a><}~w~1—.0-110><a
100
- va gid gao thang 6 la :

110 x a x ﬁ= 99 x a
100 '

Vay gid gao thang 6 so v6i thang 4 13 :
(99 x a) : (100 x a) x 100% = 99%, tic 12 d4 gidm 1%



190. Luogng c6 trong co tuoi 1a
100% — 55% = 45%
100 kg cd tuci ¢6 '
100 x % =45 (kg cd)
45 kg ¢o nay déng vai trd ciia 90% khoi Iuong trong cd kho.
Vay luong co khé thu dugce la:
45x100
90

191. Vi khoi luong cong viéc va s6 cong nhin 12 hai dai luong ti 1& thudn nén
gia st nang sudt khong thay déi thi khi khéi lugng cong viéc tang bing
130% thi s6 cong nhan cling ting bang 150%.

=50 (kg)

Vi nang sudlt lao dong va cong nhan (& hai dai iuqng t 1& nghic*h".khi' s6
cong viéc khong doéi nén khi nang suit lao dong ting thém 10% tic [a gdp
lén 1,1 1an thi s& cong nhén giam di 1,1 1dn :

150% : 1,1 = 136,36%
Vay s6 cong nhan phai tang 36 36%.

192. Goi s& do chiéu dai 12 100 x a, s6 do chiéu rong la 100x b thl so do dién
‘tich 1a 10000 x ax b

S8 do chiéu dai méi 1a 110 x a, chiéu rong mdi la 90 x b v 8 do dlen tich
mdila9900xaxb - .

Vay dién tich mdi kém dién tich cfi 1a : 100 x a x b tidc kém dién tich cii 10%.
193. Goi s6 do canh cha khéi 1a 100 x a thi thé tich ban ddu clia né Ia

1000000 x a x a x a con s do canh méi 4 : 102 x a, thé tich khai mdi 1a
1061208 x ax a x a

Vay thé tich mdi hon thé tich ci 1a 612{)8 x a x a % a tic thé tich mdi hon
thé tich cii 14 6,1208%

194. Luong nuée ban diu chaa trong 200 kg hat tuoi 1a .
200 : 100 x 20 = 40 (kg)
Luogng hat da phoi kho con :
200 — 30 = 170 (kg)

105



— Luogng nudce con lai trong 170 kg hat dd phoi kho 12 :
40 -~ 30 = 10 (kg)
Ti $6 phén tram nudc chita trong hat da phoi khé 12 :
10: 170 x 100% = 5,88%

195. Mot s6 giam di 20% tdc 1a giam di -15« cuia né

1 i F I

Sach:  f t t } } i

! H ) 1 |
i

Som@i: | } }

3o ¢ P -E 2 s pa A2 M ~ A
Viay phai tang s6 méi thém 1 cua no tic 25% dé lai duge s6 ban dau.
. PURET U Lo
196. Mot s8 tang thém 25% tic 1A ting thém 7 clla né
Sacii: b ~} t i i -
Soméi: 4 : 4 + ¢ {

Vay s6 mdéi phéai giam di % ciia né tic giam di 20% cla né lai duge s6
ban ddu. |
197. Vi 50% tudi anh hon 37,5% tudi em la 7 wéi

Nén 100% tudi anh hon 75% tudi em 1a 14 twéi.
1005 tudi anh

- — i

=77 62,5% tudi anh T _

R e . T el
= Mndioo N s ~
s E\-..._,{" - 1
.’2 (o :

! 1

. ! I

T3% ol em : :
""""""""""""""""""""""" ! 14 di 4
b ot e e e -»

Vay hiéu (100% - 62,5%) = 37,5% tudi anh chinh 12 :
| 14 -2 = 12 (tudi)
Tudi anh 1a
12 : 37,5 x 100 = 32 (tudi)
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75% tudi em 14 :
32 - 14 = 18 (tudi)
Tudi em 1a ; .
| 18 : 75 x 100 = 24 (tudi)
198. Goi y : o
Do quén v&s An phii di thém quing dudng [ :
400 x 2 = 800 (m)
Va s6 thoi gian phai di them 1a : o
7 gid 30 phit — 7 gio 15 phit = 15 (phuit)
Vay trung binh 1 gi¢r (hay 60 phiit) An di dugc quang dudng la:
800 : 15 x 60 = 3200 (m) |
3200 m = 3,2 km.

199. Néu anh Thanh di cd quing dudng bang xe dap thi thoi gian di la :

1 gitr 20 phit + 2 gidy x 4 = 9 gid 20 phat = 560 (phiit)
Van toc xe dap la :
-—_055960 = 15 (km/gid)
Vantoc 616 la: _ _ :
I5 x 4 = 60 (km/gid)
200. Dén ldc gap nhau ngudi thit nhét da di trong :
12-5-2=5(gid)
Pén ldc gap nhau ngudi thit hai da di trong : :
1262 = 4 (gi%)
Trong 4 gid ¢4 2 ngudi di duge: B
55 % 4=220(km)
Vay trong 1 gi& nguoi tht nhat di duge -
245 ~ 220 = 25 (km)
Trong 1 gity ngudi thit hai di duge
55 - 25 =30 (km)
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201.

Cach 1 :
25 % 2 = 50km

-
- aadt s
-

E 1 —

A C D TTtsoee-

Néu di vé6i van téc 25 km/gld thi dung thoi glan quy dinh ngu’m dé den C
cach B1a: :

25 % 2 mso (km)

Néu di véi van t6c 30 km/gid thi ding thoi gian quy dinh ngudi dé dén D
caichBla:

30 x 1 =30(km)
Quéng dudng chénh léch la : .
50 — 30 = 20 (km)
Van t8c chénh léch 1a « :

30 ~25 =5 (km/gid) =
Thoi gian di quing dudng AC vé6i van t6c 25 km/gid 13 @
20 : 5 = 4 (giv)
Thoi gian di ca quing difbng AB v6i van t6c 25 km/gidy 1a
4+2=06gi¢

Quing dudng AB dai : '

25 x 6 =150 (km) -
Cdach 2 :

Goi V/ 1a van t6c 25 km/gid, V, 12 van téc 30 km/gis

t; la thoi gian di quing dudng AB véi van t6c 25 km/git _
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ty 1a thoi gian di quing dudng AB véi van t6¢ 30 km/gid
Trén cung 1 quang dudng thi van t6c va thoi gian 13 2 dai luong 1] 1 nghich
Theo ddu bai ta cé :

M 5.5

V, 30 6



Hay né€u t, 14 5 phdn, thi t; 14 6 phan, ta ¢6 so dé

} . I i
[|i } i T f ™ ~

2., } F T t } - 1

Vay thoi gianty 13 :
1 x6=6(gid)
Quang dudng AB 14 :
25 x 6 = 150 (km)

202. Trén cing mot quing dudng thi van téc va thai glan l& hai dal lugng
ti 1& nghich. : :

Do d6, néu van toc lic xuoi 14 6 phén, thi van téc ldc nguoc 1a 5 phan.
Tacé: ;

Vin (¢ nguge | i U ; f {

Van tée xu6i | ; e ' —. o >
Van t6¢ khi di xudi dong 14 :
6 x 6 = 36 (km/gid)
Khodng cdch tir bén A dén bén B la :
36 x 5 = 180 (km)
203. Ddp 561 9 gitr 15 phit.
204. Thoi gian d€ cdc ban di bo di dén noi cim trai 1a -
14:5 =12 git 48 phiit.
Céc ban di bo dén noi cam traj ldc : :
7 gits 30 phiit + 2 iy 48 phtt = 10 gid 18 phiit.
Thoi gian d€ cdc ban di xe dap di dén noi cim trai 1 :
14 12 =1 gi® 10 phiit.

Mudn dén cling mét ldc véi cde ban di bo thi cdc ban di xe dap phai khoi
hanh ldc

10 gi&r 18 phit ~ 1 gid 10 phit = 9 gi¥ 8 phit.
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205. Trong 1 gi® xe mdy va 6.t6 di dugc :
30 + 40 = 70 (km)
Hai xe gap nhau ldc :
7+ (140 : 70) = 9 (giv)
Dia diém gap nhau cich A :
30 x (9 —7) =60 (km)
Pia di€ém gap nhau cdch B :
40 x (9~ 7) = 80 (km)
hay 140 — 60 = 80 (km)
206. Trong 1 gid ca An v Binh di dugc : -
54 :3 =18 {km)
ma 1 gi& An di nhanh hon Binh 6 km, nén van téc ctia Binh 12 :
(18 ~ 6):2 =6 (km/gi0)
Van téc cua An la :
18 — 6 = 12 (km/gid)
hay - 6+ 6 =12 (km/gi®)
207. Van tdc clia ngudi di xe dap la:
48 : 3 = 16 (km/gid)
I gitr 24 phit = 84 phut.
Sau 1 gidy 24 phiit 2 ngudi cdch nhau :
(48 + 16) x 84
60

= 89,6 (km)

208. Sau | gidy 6 16 dudi xe dap duogc : o
45-15=30 (km)
Muén dudi kip xe dap, 6 to phai di trong : _
58 : 30 =1 gity 56 phut = 116 phdt.
Cho gap nhau cdch Ha Noi 12 :
45 x 116 ~ 87 (km)
60 .
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209. Dén 10 giv, Hiung da di dugc :
(10~ 7Ty x 4 = 12 (km)
Lam tuong ty bai 208. o
. Pdp 56 : 11 giv 30 phiit ; 18 km.
210. Giai tuong ty bai 208. Chi ¥ : Minh di tr B, Hoa di tr A cling chiéu véi
Minh va AB = 12 km.
Pdp s6 : 10 gid 30 phit, 30 km.
211. Vi 6 t6 va xe lira chay nguoc chiéu nhau nén quing dudng xe lita di duoc
' trong 7 giay bang chiéu dai cha xe l¥a trir di quing dudng 6 6 di duge
‘trong 7 gidy. ‘
O to di trong 7 gidy dugc _ . -
960 % 7 —112(m)
60 .
Xe lra di trong 7 gidy duoc :
| 196 — 112 = 84 (m)
1 gio = 3600 giay.
Van t6c cia xe lira 1a
84 x 3600 _ 43200 (mygiv)

. 43200m/gid = 43,2km/gid. - -

. Xelfa Xe lira

k PO ST " 35 O O SNV S 200 2 S NP I S50 2 0 0 T T N N A N N N N 2 0N W ) L
3 Lai 3 £ LN I S R BN At AN BN N N N R A A ¥

Cot dién é-» philt Céu dai 0,7km

.

Xe Hita di qua cot dién trong im phiit cé nghia 1a trong :-21[ phit xe l&ra di
du@c 1 quing du‘(‘mg béhg chiéu d3i chia xe lira (i— phﬁt =15 giﬁy).

Xe 1ita vugt qua 1 cdu dai 0,7km trong 50 gidy c6 nghia la xe lira di duge
mét quing dudng bang chicu dai xe Iira + 0,7km trong 50 giay.
Vay thoi gian xe lra di quing dudong 0,7 km 1a :

50 - 15 = 35 (giay)
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Van toc clia xe 13 ¢

0,7 x 3600 =72 (km /gid)
35
- Chiéu dai xe lra la:
72 x .15 = 0,3(km)
3600
0,3km =300 m.

213. Huéng ddn : Gidi twong ty bai 212. e
o B o © Ddp 56 : 36 km/gid ; 100 mét.
214, Biéu thi quing dudng ngudi thit nhadt di bing nét lién, quing duorng nguoi

thit hai di bang nét dit ta ¢6 quing du'cfng 2 ngudi di cho dén lic gip nhau
lan thit hai thé hién qua so dé :

6km
I t |
A C B
o= m e o e !
4km
D o=~~~
fr e e A =

Cho dén khi gap nhau ldn thit hai tai D, thi 2 ngudi d4 di dugc 3 18n quing
dudng AB. Ctt méi 1dn hai ngudi di dugc mot quing dudng AB thi ngudi
thit nhat di duge 6km. Vay khi hai ngudi di duge 3 lan quing dudng AB tm
ngudi thit nhat di dugc.

6 x3 =18 (km)

Quing dudng AB 1a: 3 "

' 18 —4 =14 (km)

215. Tren ciing 1 quang dudng thi van t6c va thdi gian 122 dai luong ty 18 nghich.
Do d6, néu van t&c lic xubi 1a 7 phan thi van t6c iuc nguoc 12 5 phan.
Hiéu 12 hai 14n van tSc dong nude. N -

- Vay m(_)t phan hay van t6c dong nudc 1a 60 m/phiit.
Ta c6 sodé. |

Vg | : : . — ]

V, i

.
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Van to6c di xudi dong 14 :
120 : 2 x 7 = 420 (m/phtt)
420m/phit = 25200m/gid = 25,2km/gid
Khic song AB dai .
25,2 x 5 =126 (km)
216. Hudng ddn ; o
Van tdc clia cum beo chinh la van téc cla dong nudc
Ddp s6": 3 gid 12 phiit.
217, Hudng ddn :
Viusi = Viau + Vdong nude = 32km/_gi5
Vngu‘o‘c = Viau — Vdong nuse = 28km/gid
Dung kien thitc ve giai bai todn tim 2 s& khi biét téng va hieu cla ching.
Dap s¢ > Van t6c tau = 30km/gid, Vﬁn t9c dong nudc = 2km/gio.

218. Trong 1 gid xe mdy va xe dap di dugc :

80: 2 =40 (km)
Néu di ciing chiéu thi trong 1 gio xe may dudi xe dap dugc :
- 80:4 =20 (km)

(hay 1 gm Xe may di hon xe dap 20km).
Vian t6c xe may la :
(40 + 20 ) 2 =30 (km/gi®).
Vin toc xe dap 1a:
40 ~ 30 = 10 (km/gid)
219. Trong 9 giay ngudi di bo di duge :
1 x9=9 (rh)

Xe llra chay ngugc qua ngudi di b mat 9 gidy tdc 12 trong 9 gidy xe lia
chay duoc | quing dudng bang chiéu dai clia tau trir di 9m

Xe Hra di qua 1 chi€c cdu dai 181m mat 47 giay tic 13 trong 47 gidy xe lira
di dugc mot quing dudng bang chiéu dai clia tau cong voi 181m.

8. TOANBDHSLOPS-A



Chiéu dai tau

- —-——
- -~

- -
- -
T - e I —_— .

Chiéu dai thu 181 m
Trong 47 - 9 = 38 (giay) xe 1Ga chay duge mdt quing dudng la +-
181 + 9 =190 (m)-
‘Van t8c ctia xe lra la :
190 : 38 = 5(m/gidy)
5 m/giay = 18000 m/gidr = 18 km/gid.
Chiéu dai xe Itra 12 : o
3% 9+ 9 =754 (m)
220. Xe lira vuot ngudi di xe dap cling chidu c6 van t6c 18km/gid trong 24 giay

- nghia 12 xe lra dudi ngudi di xe dap duoe mot quing dudng dai bang chiéu
dai ctia xe lira trong 24 giay.

Goi s 1a chicu dai xe lira, v, 12 vin t6c xe lita, v4 12 van t6¢ xe dap.
Ta ¢6 : : s = (vy — Vq) X 24 (1
Xe ltra di qua ngudi di xe dap nguge chiéu ¢6 van t6c 18 km/gid trong 8
gidy nghia la trong 8 gidy xe lira va xe dap di dugc quing dudng béng
chiéu dai xe lira. |
Ta ¢h: S=(vy+vy)x8 (2)
T (1) va(Q)tacd:
) (vg = Vg) x 24 = (v, + v4) x 8
Suy ra Vi + Vg = (Vg —vg) x 3
Goivy~vglaa, taco vy +vg=ax3.

" Tacd so dd

A —% f

<
o

§. TOANBDHSLOPS-B



Nhin so dé ta thay :
viy=(ax3+a):2=ax4:2=ax?2
vg=ax3-—ax2=ax(3-2)=a

vy = 18 km/gio.
“Suy ra a = 18 km/gid. Vay S
Vén téc xe lirala: N
18 x 2 =36 (km/gid)
221, Xe dap di trude 6 to : ' h -
20 +10= 30 (phut)
Van téc 6 t0 hon van t6c xe dap fa:
36-12=24 (km/gid)

Trong 30 phit hay 1/2 gidr xe dap di duoc _

12:2=6 (km)

Muén dudi kip xe dap, 6 to phm ditrong: |

: 624 =0,25(gid)
0,25 gitr = 15 phiit
Quing duong tir kho A dén kho B la:
' 36'%x 15
60

Xe Bong sen di quang dudng d6 trong - .

15+ 10=25 (phut)

=9 (m)

Van t6c xe Bong sen 14 :

9 x 60 |
= 21,6 (km/gid
5 (km/gis)

222. Quing dudng 1én déc bing quing dubng xudng d6c ma van t6c xuéng déc
gap doi van téc 1én doc.
o C (50:25=214n)
Suy ra thdi gian 1én d6c gép doi thoi gian xudng doéc =~
Ta c6 s0 dod :

 Thai gian xudng ddc {

7,58

Thosi gian lén doc ; : 4
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Théi gian xudng déc 14 :
_ 7,5 (1 +2) =25 (gid)

Quang dung AB dai la :

50 x 25 = 125 (km) °

223. Téng quang duong 1én déc vi quang dudng xuéng déc lic di va lic vé
bing nhau, vay thdi gian di va vé 1 km dudng doc 13
60 : 4 + 60 : 6 = 25 (phiit)

Thi gian di va vé 1 km dudng nim ngang 14 :

60 : 5 x 2 =24 (phuit)

Gié st ca quing dudbng AB déu Ia duomg d(‘)c thi th01 gian ca di va vé
quang duéng dé 1a :

25 x 9 =225 (phit)
225 phit = 3 git 45 phit
So véi thai gian di va vé ca quang dudng AB da tang Ién:
3 gir 45 phut -3 gig 41 phit = 4 (phut)
bi va v¢ 1 km dudng déc mit nhiéu thdi gian hon di va vé 1 km dudng
nam ngang Ja : B 5
25 phit — 24 phiit = 1 (phd).
Tang len 4 phiit so véi thdi gian quy dinh 1a do da di quing dudng nim ngang.
Vay quing dudng ndm ngang dai :

4 1. =4 (km).
224, Skm/gity © 4km/gity
An p=zt 7T SEN L BTy
Skm/gidy 4km/fgidy

- ——— s —————
P L -
- — o -

Trong cling mot thoi gian %hi_ quing dudng di dugc véi van t6c 5k'm/g'i6 dai

_hon quang dudng di duge v6i van t6c 4km/gid. Vay An di di dugc hon %

quang dudng v6i van téc Skin/gid, trong khi Binh chi di % quing dudng

v6i van toc Skm/gid. Vay An dén noi trude Binh.
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225. 1 gid 12 phit = 72 phait.
Trong 1 phiit 2 xe di dugc : . o
72:72=1 (km) - _
Thoi gian tir lic 2 xe bit ddu di dén liic 2 xe gap nhau lan thi hai la :
72 + 48 = 120 (phut)
120 phiit = 2 gi&
Quing dudng 2 xe di di cho dén lic gap nhau lan thit hai la :
1 % 120'= 120 (km)

-

016 o—» Gaplin2 . Giplinit <o Xedap .
! 1 1 t

A . N ‘Mo e i B

Cho dén khi gap nhau ldn 2 6 o d3 di duge quing dudng AB + BN va xe
dap d3 di duoc quing dudng BN. Vay ca 2 xe di di dugc quang dudng la:
AB + BN + BN hay

72 4+ BN x 2 = 120 (km)
Vay doan dudng xe dap di di duoc 1a :
(120 — 72) : 2 = 24 (km)
Doan dudng 6 t6 da di la: - . s
o 724+ 24=96 (km)
hay 120 -~ 24 = 96 (km) s
Vian t6c xe dap la |
24 x 60

= 12 (km/giy
30 (km/gi0).
Vantéc otola:
96 x 60
e =48 (km/gi¥)
120 (km/gic)
226, A c. b B
© Lin gap 1 Lin gap 2

Goi C 12 noi xe dap gip ngudi di bo 14n thit nhdt, D 13 noi gip nhau lan
thit hai. ‘
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Nguoi di bo di quing dudng AC mat :
7 gito 50 phit ~ 6 git = 1 giov 50 phut =110 phut.
Nguoi di xe dap di quing dudng AC mit :
7 gid 50 phiit — 7 gits 20 phiit = 30 phit.
Trén cling mét quing dudng thdi gian ty 1& nghich véi van téc
Ta cé - o
T 5 L1 § T

30 3
PV | .
Suy ra vén toc di bo bang T van toc xe dap. -

Ngu&i di xe dap di quing dudng AB + BD mét
: 9 gi& 20 phit — 7 gid 20 phiit = 2 gi&r = 120 phut.
: Vﬁy ngudi di bo s& di quang dudng d6 mit.

@i—ﬂ = 440 (phit)

Do do6 nguoi di bo di quing du‘(mg AD + AB + BD hay 2 14n quing dudng
AB mait : .

9 gid 20 phtit _ 6 gity + 440 phﬁt — 3 i 20 phit + 440 phit
s = 200 phiit + 440 phiit = 640 phit.
Van t6c clia ngudi di bo 12 -
24 x 2 x 60

= 4,5 (km/gid
610 (km/gid)
Van t6c ngudi di xe dap 1a

A3 X 165 mygio .
227. Téng van t6c cha 6 16 va tau hod 1a :

75 x 3600 _ 90000 (m/gid)

= 90 km/gw.-
.. Van toc _tau hoala: '

90 - 36 = 54 (km/gid)
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228. Goi y : Trén cling quang dudng, van tde ti 1& nghich v6i thoi gian, ngudi
dé di v6i v = 30 km/gid thi sém 1 gid, di v6i vy = 20km/giv thi cham
1 gi®r. Vay thoi gian di véi 2 van t6c d6 chénh léch nhau la :
1+ 1 =2 (g10).
Ta ¢6 so dé

2 gits

]
;]

Thdi gian di véi van t6c 30 km/gids 1a :
| 2:(3=2).x2=4(gid)
Quang dudng tir tinh A dén tinh B dai :
| 30 % 4 = 120 (km)
229 2 gid chmu la 14 gm trong ngay
Hai ngudi di dén dich chia minh trong
' 14-7=7(gi®)
Vin téc chia ngudi di tir A dén B lap thanh day s6
15,14, 13,12, 11, 10, 9.
Vén t8c clia ngudi di tir B dé€n A lap thanh diy s6
9,10, 11,12, 13, 14, 15.
Hai ddy s6 déu c6 cic s6 hdng giong nhau.
a) Vay qudng dutng ABla -
9+ 10+ 11 +12+13+14+15= 84(km)

A 1S 14 13 12 g

mm I ! 3

b) oo . - - /l\\._'_’fd\\.____/i
N M 10 9

Nhin so d6 ta thay sau 4 gid ngudi di tir A dén M va ngudi di tir Bdén N cdch nhau
MN = 12 (km)
Vay sau lic khdi hanh 4 gid hai ngudi cdch nhau {2km,
230. O t6 thi hai di sau 6 t6 thit nhat 4 gidy 20 phit lai vé trudc 6 to thir nhét 2

* gid 40 phit cling nhur 6 t6 thi hai di sau 6 t6 thi nht (n€u ciing dén B mot
luc véi & to thit nhat)

2 gid 40 phit + 4 gid 20 phdt = 7l'.('gi6)”'
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Trong 7 gid xe thit nhét di duge :
42,9 x 7=1300,3 (km)

Trong 7 gity xe thit hai dudi xe thit nhat duge :
70,2 - 42,9 =27,3 (km)
Muén dudi kip xe thit nhét, xe thir hai phai di trong
300,3:27.3 =11 (gio)
Quing dudmg AB dai :
70,2 x 11 =772,2 (km)
231. A c H D B

I
i

AC =§AB. Khi dén C thi 6 t0 thit nhat gidm van t6¢ di mot nira, do d6 hai
_ Xe gép nhau & H cdch B 124 km. O 6 th hai di tiép quang du’dng HB mit :
124 : 62 =2 (gid) '

Trong 2 gio d6 6 16 thit nhét di dén D, van téc _béng_évan t6c cii, do dé
quing dudng

HD=(55:2)x2=55((km). -

DB = 124 - 55 = 69 (km)
Trén quang duo‘ng CB vi vén t6c giam mot nlra nén quang dudng di dugc
cling giam mot nira. Suy ra : CD = DB. Vay : L

CB =69 x2=138 (km)
Viay quang dudng AB dai :
138 x 3 =414 (km)

232. A ’ c H b B
: : : e —— —t
105km
Vi 6 16 thit nhdt giam van t6c nén 6 t6 thit hai dudi kip 6 t6 thit nhat & H
1

va khi 6 t6 thit hai dé€n B, thi 6 t6 thd nhat dén D, AC =_5AB. Khi di dén

~ - ~ ” - - ~ o - ~ . . ’ 2 at e
C thi 6 16 tha nhadt gidm vin t6c xudng cdn 40km/gidy = 3 van téc cii. -
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Nén quing dudng di duge ciing bang —i— quang duong di v6i van toc cil

hay CD=—CB. Suy ra BD= %CB. Th(‘)fi" gian 0 16 thit hai di quing dudng

HB 12 : . -
105:70=1,5 (gid)
Quiing dudng HD 1a : R
40 x 1,5 = 60 (km)
Quing dudng BD dai :
| 105 — 60 = 45 (km)
Do doé
CB =453 = 135 (km)

Vay quing duong AB dai :
135 x 2 = 270km.

233, 45km
E - C

Trén so d6 goi D 12 noi xe con gép xe tai thi nhat
E 12 noi xe con gap xe tai thit hai.

Tir hic bat ddu di dén ldc gap xe con, xe tai thi nhat da di trong

7 gi& 19 phiit — 6 git 39 phit = 40 phut

(hay 12 xe tai thit nhédt da di quing dudng AD mét 40 phiit).

Xe con da di quéng dudng AD mét -
7 gitr 19 phiit — 6 gio 49 phut = 30 phut

Vay van téc xe thit nhat bang 3 van t6c Xe con 0.3
4 20 4

Do dé néu thoi gian xe con di tit tinh A dén E mat :
8 gid 1 phit —~ 6 gid 49 phiit = 72 phiit.

thi thoi gian xe tai di tir A d&€n E mat :
72X % 96 (phit)
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Xe tal thit hai dz tur B den E mat -

8 gio 1 phait — '7 gld 10 = 51 (phiit)

V1 van t6c 2 xe tai bang nhau, nén xe tai thi nhit di quang du‘dng AB mit :
96 — 51 = 45 (phut)

Vay van tdc xe tai Ia :
45 x 60
45

= 60 (km/gw)

Van téc xe con 13 :
60x 4

= 80 (km/gid)

234, Toém tdt :

S6 cay 1 em tréng duoc 1a o
' 44 : 11 (cay)
S6 cay 16p SA tréng duoc 1a : ,

44 : 11 x 48 = 192 (cay)

Hay : 44 le 43 =192 (cay).
235. Tom it : o

3 ngudi e, 5DEAY wevrrrennn. 75 ghé

S ngudi ...l TRGAY el 7 ghE

3 ngudi trong 5 ngay déng duoc 75 ghe
1 ngudi trong 5 ngay déng duge 75 : 3 (ghg) -
I ngudi trong 1 ngay déng dwoc 75 : 3 : 5 (ghé) -
5 ngudi trong 1 ngay déng dugc 75:3: 5 x 5 (ghe)
5 ngudi trong 7 ngay déng duoc - :
75:3:5%x5x 7 hay: 7—5;<;5-—§—~175(ghé)

236. Tom tir :



30 em cudc trong 2 gid dugc : 32m”.

I em cuéc trong 2 gid duge : 32 : 30 (mz)

1 em cudc trong 1 gid duge : 32 : 30 : 2 (m?)

50 em cudc trong 1 gid du’dé $32:30: 2 x 50 (mz)

50 em cudc trong 3 givs duofc 32:30: 2 X 50 x3.
32 x 50 x 3

hay W—SO (m )
237. Hudng ddn :
Toémtdt : 5em ..ccivvenens 1580 ciivmeenne 3 giv
Bem coovrernnenn 3280 cveenninen 7 ity
Cédch giai tuong ty bai 3.
- Ddp sé.: 4 giv.
238. Hudng ddn :
Tém tdt : 25 em cooceveeene. 400 phong bi ............... 4.giy
45 em .ooveveeneenns 900 phong bi ............... 7 gi®

Giai nhu bai 3.
" Pdp 561 5 giv.
239. S& hop miit cra hang di chudn bi Ia :
320 x 20 = 6400 (hop)
Néu ban 1 ngay 400 hop tin s6 hang d6 dh bén trong s6 ngay la
6400 : 400 = 16 (ngay)
240.D6i 8dm = 0,8m
Dién tich cdi man la :
20x08=16 (m") -
Neu kho vai réng 1,6m thi s& mét vai can dung Ia:

16 :1,6 =10 (m)

241, Tom tdt :
5 cong nhéan ....... I 2 DAY eeevreeeaines 20m
10 cong nhan ............... 4 NGAY ot m

Cach 1 : Giai nhu baj 3.
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Cdch 2 : 10 cOng nhan so v6i 5 cong nhan thi gap :
10:5=2 (14n)

4 ngay so v6i 2 ngay thi gap . |
4:2=2(14n)

Vay 10 cong nhan trong 4 ngay dio duge 1

20x 2% 2=80(m)

242, Tém tdr |

8 ngudi oo 500 vien ...coooeeees 4 gio
16 ngudi ............. 1000 vién ............... ? gioy
Cdch I :

8 ngudi dong 500 vién mat 4 gio.
- 1 nguoi déng 500 vién mat :
4 x 8 (gid) .
1 ngudi dong 1 vién mét : .
4 x 8': 500 (gid)

I ngudi déng 1000 vién mat :
- B 4 x 8 : 500 x 1000 (gid)
16 ngudi déng 1000 vién mat : . -

4%8:500 % 1000: 16= 282 1000 _ 4oy
o 500 x 16
Cdch 2 : 16 ngudi so véi 8 nguoi thi gidp :
16 : 8 = 2 (l4n)

1000 vién so véi 500 vién thi gip :
1000 : 500 = 2 (14n)
56 ngudi tang gdp doi nhii’ng s6 gach d_c’mg ci'mg. nhiéu .gé'p doi nén s6 gidy
vén 1a 4 gid.
243. Hudng ddn :

C6 thé gidi cdch I nhu cdch 1 bai 3, nhixng nén giai theo :cé_ch 2‘nhanh
gon hon.
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Tém tdt :

18 ngudh .o 270m” e 7 gio
18 ngudi so véi 9 ngudi thi gép - :
18 : 9 =2 (l4n)
Nhung 540 m” so véi 270 m” thi gdp -

540 : 270 = 2 (14n)

S6 ngudi tang gdp doi, nhung cong viéc lai glam con mot mIa nén thm glan
18 nguo’i cuéc xong 270 m 2 g4t 1a

5:2: 2#125(g17)
=1 gw 15 phut
244, Coi s6 gao 1 ngudi an trong 1 ngdy [a 1 suat
Sau 3 ngay, s6 gao con lai di cho 50 ngudi 4n trong :
10 - 3 =7 (ngay)
| Téng s6ngudicii vamésila: : .
‘ 50+20="70 (ngu‘crl)
50 ngudi 4n s6 gé;o con lai trong 7 ngdy
I ngudi an s6 gao con lai trong 7 x 50 (ngay)
70 ngudi dn s6 gao con lai trong

7x50:70hay7;‘—050 =5 (ngdy)

S6 ngay don vi c4dn chudn bi thém gao 1a :
7 -5 =2 (ngy)
S& sudt gao cin chudn bi thém 14 :
70 x 2 = 140 (sudt)
245. Sau 10 ngay s6 gao con lai dit cho 90 ngudi 4n trong :
30 - 10 = 20 (ngay)
Téng s6 ngudi cit vi méi 13 :
90 + 10 = 100 (ngudi)
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90 ngudi dn s6 gao con lai trong 20 ngay.
I ngudi dn $6 gao con lai trong 20 x 90 (ngay)
100 ngudi an s6 gao con lai trong

20 x 90 : 100 hay 2220

= 18 (ngay) -

246. Sau 15 ngay, s6 luong thu’c con lai dii cho 300 ngu’o'l an trong :
30-15=15 (ngay)
Tong s6 nguo'l cii va mdi Ia:
' 300 + 200 = 500 (ngum)
300 ngudi an s6 gao con lai trong 15 ngay
1 nguoi an s gao con 1a1 trong 15 x 300 (ngay)
500 ngudi an s6 gao con lai trong 15 x 300 : 500
ey 2230 g gy
S6 luong thuc con lai di dé moi ngudi an trong 9 ngay ma anh quan Ii chia
6 luong thuc d6 an trong 10 ngay nén trong khi chd doi bé sung luong

thyc thi médi ngay anh s& ddng -1%- 8 luong thyc cdn thi€t cho 1 ngay.

247. Hudng dén : _ o L
Tém tar : 120 td 4o ............... 3N8AY e 12 cong nhan
18014 40 ..oeevvennnee 2 ngay. .. ? cong nhan
- | Ddp s6 ;27 cong nhan.
248. Hudng dén :
Tom tat : 40 ngAyY ..oocvneene. 750 ngudi
25 ngay e ? ngﬁ?yi
Tim ra dugc s6 ngudi an 6 gao da chuén bi trong 25 ngay 1a 1200 ngum
Tir d6 s6 ngum dénthémla:

1200 — 750 = 450 (ngmn)

249, Van téc 6 t6 so v6i van t6c xe dap gdp s6 l4n 1a .
48 : 12 = 4 (14n)
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Vi vay thdi gian di 6 t6 chi bing % thoi gian di xe dap (trén ciing mot
quang dudng AB) ta cd 50 dé :

Thoi giandiote:

Thoi gian di xe dap : | f = — — |
Thot gian di 6 16 12 :
10:(1+ 4) 2 (g:of)
Quing dudng tir tinh A dén tinh B dai -
48 x 2 =96 (km)
250. 20! so v6i 51 thi gdp mot sé 14n 14 :
20:5=4 (14n)
Vi vy s6 thung 20/ chi bing i— s6 can 5/ ma 6 can 5! nhiéu hon s6 thing

20114 30 céi, nén ta c6 so do :

Thing 20/ 30 cdi
O s o A ————
S6 thiung 20/ 14 :

' 30:(4-1) =10 (thung)
S6 Iit nudc midm cb 1a : o '
20 x 10 = 200(1{r)
251, Binh doc nhanh gép An s6 lin1a :
15:10= 1,5 (i4n)
Vi vy théi gian An doc s€ bang 1,5 14n thoi gian Binh doc.
Thoi gian An doc cham hon Binh 14 :
7-2= 5 (ngay)
Ta c6 so dé :

Thoi gian Binh doc : F— e ]

Pl

Théi gian Andoc:  t } i >
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Thoi gian An doc hét quyén truyén 12 :
- 5x 3 =15 (ngay)
Quyén truyén d6 day : | '
_ 10 x 15 = 150 (trang)
252, Cing mot sé’ déu, thilng nao dung dugc nhiéu hon thi s6 fuong thiing s& it hon.
60 lit gap 20 it s6 lan la :
60 : 20 = 3 (lan)
Vay s6 thing 20 lit s€ gap 3 lan 6 thung 60 lit.

Ta cé sg do :

Thiang 20 it | t } i . .
28 thilng
Thilng 60 Ht  fremmeeremeect
S¢& thung 60 lit 14 ; . o
28 : (3 + 1) =7 (thiing)
S6 thiing 20 1it 12 :
28 =7 = 21 (thing)
253. Néu chia bé lam 60 phédn thi trong 1 gid hai vdi chay dugc 10 phdn
(60 : 6 = 10)
Trong | gid voi mét chiy duge 6 phan bé (60 : 10 = 6)
Nhr vay trong 1 gid voi hai chay dugc :
10 ~ 6 = 4 (phdn bé)
Dé chdy day bé nuéc mot minh, vdi hai phai chdy trong :
60:4=15(giy)

, 254. Cach [ : |
310 myc dé + 2 lo myc xanh gid 23000 dong Ko
2 lo muyc do + 3 lo muc xanh gid 22000 dong o | | | (2)
Tir (1), 6 lo myc db + 4 lo myc xanh gid 46000 dong (3)
T (2), 6 lo myc dd + 9 lo muc xanh gid 66000 dong 4

T (3) va (4) gid tién 1 1o myc xanh [a :
(66000— 46000) : (9 — 4) = 4000 (dbng)
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Gid tién 1 lo myc d6 14 :
(23000 — 4000 x 2) : 3 = 5000 (d6éng) - -
Cach 2 :
3 lo muc db + 2 lo muc xanh gid 23000 dong
2 lo myc do + 3 lo muc xanh gid 22000 déng. ..
Tir (1) va (2) :
5 lo muc do + 5 lo muc xanh gid :
23000 + 22000 = 45000 (dong)
2 1o muc d6 va 2 lo myc xanh gid
45000 : 5 x 2 = 18000 (dong)
T (1) va (3) : 1 lo muc d6 gid :
23000 — 18000 = SOOO(dong)
I lo muc xanh gia
(23000 — 5000 x 3) : 2 = 4000 (déng)
255. 5 bit chi mau va 3 biit chi den gid 5100 dong .

EY

(2)

(3)

(D

V1 gid tién 3 bit chi mau hon 2 bit chi den'1a 1600 dong nén tly (1) tacé :

(2 but chi den + 1600 déng) + 3 bt chi den gid 5100 dong,
5 bt chi den gid : .
5100 — 1600 = 3500 (déng)
1 bit chi den gid : Lo et |
3500 : 5 =700 (dong)
Mot bit chi mau gid ;- L
(5100 - 700 x 3) : 5 = 600 (dbéng) -
256. 5 lit nuéc mam loai I vi4lit m_ém loai 2 gid 184000 ddng
10 lit mam loai 1 va 12 lit mam loai 2 gi4d 432000 déng
T (1) : 10 lit mim loai 1 + 8 1it mim loai 2 gla 368000 dong :
Tu (2) va (3) : 1 1it mém loai 2 gid : . o
(432000 — 368000) : (12 8) = 16000(d0ng) :
1 1it mam loai 1 gid : B R

(184000 — 16000 x 4) : 5 = 24000(ddng)

9. TOANBDHSLOPS-A

(D

(3
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) 257. Theo dau bai :
Ha va Nam mua 27 céi
Nam v Ninh mua 30 cdi
‘Ninh va Ha mua 33 céi
O bang trén ta thiy tén médi ban xust hién 2 l4n.
Véy s0 nhidn v& clia ba ban mua la :
(27 + 30 + 33) : 2 =45 (céi)
56 nhan v& cha Ninh mua & @ ‘
45 — 27 = 18 (cai)
S6 nhin v& Nam mua la :
30 — 18 = 12 (cdi)
S8 nhan v Ha mua 14 :
27 - 12 = 15 (c4i)
258. An mua 2 hop xa phong va Im vai hét 65000 déng (1)
Binh mua 1 hop xa phong va Im lya hét 95000 dong (2) -
Vigid 1m lya gip 3 ldn gid Im vai nén tir (2) tacé :
1 hop xa phong va 3m vai gid 95000 dong hay 2 hop xa phong va 6m vai
gid 190000 dong (3
Tir (1) va (3) gid tién 1 m vai 1a : |
(190000 — 65000} : (6 — 1) = 25000 (ddng)
Gid tién I mlyala:
25000 x 3 = 75000 (d6ng)
Gié tién 1 hop xa phong 14 :
95000 — 25000 x 3 = 20000 (d6ng)
259, Theo déu bai : |
Kho 1 va kho 2 ¢6 34,9 tdn
Kho Z va kho 3 ¢6 31,7 tdn
Kho 3 vikho 1 ¢4 33,8 tan
Tacé s6 tdn gao & cd 3 khola: .
(34,9 + 31,7 + 33,8) : 2 = 50,2 (t4n)
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S6 tan gao G kho 3 14 :
50,2 — 34,9 = 15,3 (t4n)
S6 tén gao G kho 1 14 '
33,8 — 15,3 = 18,5 (tdn)
86 t4n gao & kho 2 1a:
| 31,7 - 15,3 = 16,4 (tdn)

260. 1 thép gidy va 1 quyén vé& gid 1200 déng. (1)
Ma 4 thép giay dat hon 5 quyén v& 12 1200 dong nén ta cé the thay (1)
nhtr sau :

5 quyén v& + 1200 déng + 4 quyén v gid 4800 déng.
9 quyén v + 1200 ddng gi4 4800 déng.
9 quyén v& gid ¢ o
4800 ~ 1200 = 3600 (d6ng)
1 quyén v gid :
© 3600 : 9 = 400 (déng)
| thép gidy gid :
1200 — 400 = 800 (dong)
261. Theo ddu bai | |

3,5m vai hoa va 4,3m lya gid 40600 déng - = ()
1,4m vdi hoa va 3,5m lua gid 28700 déng W
Tir (1) ta ¢6 7m vai hoa va 8,6m lua gid 81200 déng (3)
Tir (2) ta cé 7m vai hoa va 17,5m lua gi4 143500 déng @

Td(3) va(d) tacosdtién 1 mluala:
(143500 — 81200) : (17,5 - 8,6) = 7000 (déng)
Gid Im vaihoa la :
(40600 ~ 7000 x 4,3) : 3,5 = 3000 (d6ng)
262, Phan xudng A lam tang thém 10% c6 nghia tudn sau lam béng i—gg clia
tudn ddu, hay tuda sau lam duge gap 1,1 lan twan ddu. Nhu vay .

Tuédn ddu s6 quan 4o clia phan xudng A va phan xudng B1a 780 b6 (1)
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Tuén sau 1,1 ldn s qudn do cha phan xudng A va 1,15 14n s6 quan 4o phan

xudng B 12 890 bo (2)
Tir (1) ¢6 1,1 1dn s6 quén do phan xudng A va 1,1 14n quin do cua phin
xudng Bla :

780 x 1,1 = 858 (b0) (3

So (3) véi (2) ta ¢d (1 15 — 1,1) 14n s6 quidn 4o cua phan xuong B la
(890 — 858) bo.

Vay s6 quén 4o phﬁn xudng B lam trong tudn dau [a
(890 —~ 858): (1,15 — 1,1) = 640 (bg)
So quan ao phén xu’cmg A lam trong tuan ddu la :
N 780 640 = 140 (bo} o
263. Nam [am trong 8 gid kem Bac lam trong 8 gio la 24 duyng cu.
Vay Nam lam trong 1 gio thi kém Bac lam trong 1 gidr 14 :
24 : 8 = 3 (dung cu) |
Do d6 Nam lam trong 5 gi& thi kém Bic lam trong 5 gid 1.
3 x 5= 15 (dung cu)
Tacd: e L
Nam 1am trong 5 gid thi hon Béc 1am trong 4 gidr 1a 13 c4l. N
Nam lam trong 5 gi® thi kém Béc_lam trong_ 5giolals _ca”li.._ o
, '_.Véy trong | gid Béc 1am duge : A
' 15+ i3 28 (cax)
Trong 1 gir Nam lam ducc , |
 28-3=25(cd)

264. Ngudi thi nhit mua 3 tong s@ ba ngudi kia mua, tic 13 ngudi thit nhat
|
mua — tam vai.
. . . - * ° 1 e a . . - - . - . S
Nguoi thit hai mua 3 tong'sé ba ngudi kia mua, tic 12 ngudl thi hai mua

tam val

P | e
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Ngudi thd ba mua g[ téng s6 ba ngudi kia mua, tdc 1a ngudi thit ba mua P
tam vai. Ta ¢6 : | B
1_1x20 20

3 3x20 60
L 1x15 15
4 4x15 60
1 Ix12 12"
5 5x12 60-

~ Vay, néu tdm vai duge chia lam 60 phan thi ngudi thit nhdt mua 20 phdn,
ngudi thi hai mua 15 phﬁn ngudi thit ba mua 12 phﬁn Do do nguou thir
tu mua :

60 — (20 + 15 + 12) =13 (phan)
ting véi 13m. Vay I phan 1a ‘
13:13=1(m)
Vay tdm vai dai
1 x 60 = 60 (m)

265. Goi s6 trang 1 quyén loai 1 12 A, s6 trang 1 quyén loai 2 12 B, s& trang 1
quyén loai 312 C.

Theo dau baitacd : D
Ax8+Bx9+Cx5"1980(trang) (1

V‘le%A. Suy ra

B><3.mA_>_<2 (2)
‘CX4:7—=BX3 o (3)
Tir (2) va (3) ta c6 : o |
© Ax2=Cx4.SuyraAx8=Cx 16
Bx3=Cx4 SuyraBx9=Cx12.
Thay vao (1) tacd : | | | |
C><16+C><12+C><5~1980
Cx(16+12+5)-1980 (motsonhanvcnlténg)
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Cx33=1980
C=1980:33
- C=60
S6 trang 1 quyén loai 3 14 60 trang
S6 trang 1 quyén loai 2 14
60 x 4:3 =80 (trang)
S6 trang 1 quyén loai 113 :
60 x4 :2 = 120 trang
266. Néu Mai lam trong a phit thi Héng lam trong (ax 3) phiit va Dao lam
trong (45 — a x 4) phit. '
Ta c6 tdng s6 bong hoala =
I7xa+15x{ax3)+ 12 x (45 - a x 4) = 680 (bong)-
62 x a+ 540 — 48 x a = 680
(62 —~ 48) x a = 680 — 540
a=140: 14 = 10.
Vay Mai di lam trong 10 phut duge : _
17 x 10 = 170 (bong)
Héng da 1am trong 30 phiit duoe :
15 % 30 = 450 (bong)
Dao lam trong 5 phiit dugc
12 x 5 = 60 (bong)
267. Trong 60 phit néu ca 18 1, 6 2, t6 3 ciing Iam thi s& lam xong :
60:12=5 (san)
Trong 60 phiit néu ¢ 6 2, t6 3, 16 4 cling lam thi & 1am xong :
| 60:15=4 (san)
Trong 60 phiit né€u ca t6 1, t6 4 cling 1am thi s& 1am xong :
60 : 20 = 3 (san)
Vay trong 60 phit 2 14n t6 1, t6 2, t6 3 va t8 4 13m xong :
S+4+43=12(san)
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Trong 60 phit 1 1dn t8 1,18 2,16 3 v 16 4 lam xong :
12 : 2 =6 (sén)

Néu ci 4 t6 cling tam thi s& quét xong san hét : _

60: 6= 10 (phdt) - - -

268. Ca con ¢4 gdm : ddu + than + duoi (D)

Thay khéi lugng ting phdn vao (1) theo nhu ddu bai ta c6 ca con ca

= Dau + than + dudi

=250g + éj than + 250g + —% than + 250g + 2508

=250g + 250g + 250g + 250g + —;— than + é than

= 1000g + than
Suy ra : ddu + dudi = 1000g.
Vay ca con ca nang
1000 + 1000 = 2000 (g)
2000 g = 2kg.

269. Cdch 1 : Mot con ga ¢é 2 chan, mot con tho ¢6 4 chan

Gia sir 12 con déu 13 ga thi s6 chans€la:

2 % 12 =24 (chan)
S6 chan hut dila:

32 — 24 = 8 (chén)

S$6 chan hut di vi ta dd thay tho bang ga. Méi lan théy | con thd bang ! con
g thi s6 chan hut di la : '

4 — 2 =72 (chan)
Sé tho la:
8:2 =4 (con)
S6 ga la:
12 -4 =8(con) .-
Cdch 2 : Mot con ga ¢6 2 chén m{)t con thod ¢d 4 chan
Gia sit 12 con déu 12 thé thl s6 chan s€ [a .
12 x 4 = 48 (chan)
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S8 chan doi ra 14 :
48 — 32 = 16 (chan)

S6 chan doi ra vi ta dd thay ga bang tho. Maj lan thay | con ga bang 1 con
tho thi $6 chan doi ra 13 :

4 ~ 2 =2 (chan)
S6gala:16:2=8 (con)
S6tho 1a: 12 — 8 = 4 (con)
270. Hudng ddan : Gidi nhu bai trén. B
- Ddp $6: 14 con ché va 22 con gi.
271. Gid sir 10 xe déu 12 loai chd duoc 45 ta, thi s6 ta gao chd duge 1a :
45 x 10 =450 (1a)
39tan 8 ta =398 ta
S6 gao doj ra la - ‘ .
450 ~ 398 = 52 (ta)

S6 gao doi ra vi ta di thay loai Xe chd 32 ta mot xe bang loai xe chd 45 ta
1 xe.

Moi lan thay 1 xe ché 32 ta bang 1 xe chd 45 ta thi s6 gao doira la
45 — 32 = 13 (ta) |
S6 xe loai chd32ta l xela:’
52113 = 4 (xe)
S6 xe loai chd451a1xeld:
| 10-4=6(xe)
272. Gid st ca 8 sot déu dung quyt thi s6 qué s& I -
179 x 8 = 1432 (qua)
S6 qua doi ra la _
1432 - 1120 = 312 (qua)
Thay mot sot cam bang 1 sot quyt thi s& qua doi ra la :
| 179 — 75 = 104 (qua)
S& sot cam 12 : :
312: 104 = 3 (sot)
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S8 sot quyt 14 : .
8—3 =35 (sot)
273. Gia st 10 xe déu 1a loai xe ché duge 30 ngudi mot xe; thi s6 ngucn di tham
quan s& Ia : '
30 x 10 = 300 (ngudi)
S0 ngudi hut di 1a :
340 — 300 = 40 (ngudi)
S6 ngudi hut di vi da thay loai xe chd 40 ngudi biang loai xe chd 30 ngudi.’
Mbi 14n thay 1 xe chd 40 ngudi bdng 1 xe chd 30 ngudi thi s6 ngudi hut
dila: :
40-30=10 (nguorl)
56 xe ché 40 nguoi mot xe 14 :
40: 10 = 4 (xe)
S6 xe chd 30 ngudi mot xe 12
10 — 4 =6 (xe)
274, Gia siv ca 22 quyén déu 14 sdch Toén thi s6 trang s& 13 :
150 x 22 = 3300 (trang)
S6 trang doirala: o B
3300 ~ 3120 = 180 (trang)
Thay | quyén sdch Vin bing 1 quyén sdch Todn thi s6 trang tang 12 :
150 — 132 = 18 (trang)
S6 sdch Vin 1a : ' '
180 : 18 = 10 (quyén)
S6 sdch Todn 13 : _
| 22 — 10 = 12 (quyén)
275. Néu tit ca cdc ban déu dat diém 10 thi s6 diém ca 16p s& 12 :
| | 10 x 43 = 430 (diém)
S6 diém déirala:

430 — 406 = 24 (diém)
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S6 diém déi ra vi ta d4 thay s6 hoc sinh dugc diém 9 bing sd hoc sinh duoc 10.
M&i 14n thay | ban diém 9 bing 1 ban diém 10 thi s¢ diém doira la:
10 ~ 9 = 1 (diém)
S6 ban duge diém 9 1a -
24 : 1 = 24 (ban)
S ban duge diém 10 1a
43 - 24 = 19 (ban)
276. Hudng ddn .
1 con €ch c¢6 4 chan, 1 con cua ¢6 10 chan
Giai nhu bai trén.
Ddp ¢ : 100 con cua, 100 con &ch.
277. Néu tat ca 45 vé déu 12 loai 5000 dbng thi tién mua vé 1a :
5000 x 45 = 225000 (dong)
S6 tién doi ra la : '
225000 - 145000 = 80000 (dong)
D6i ra 80000 déng vi ta dd thay vé 2000 déng va 3000 dong bang vé 5000
déng. Vi s6 vé 2000 dong gdp doi s6 vé 3000 déng nén moi lan thay | vé
3000 déng, 2 vé 2000 déng bang 3 vé 5000 déng thi s6 tién doira la
5000 x 3 — 3000 x 1 — 2000 x 2 = 8000 (dong)
S6 14n thay la . ' _
| 80000 : 8000 = 10 (14n)
Vay s6 vé loai 3000 dong 1a 10 vé .
S6 vé loai 2000 dong la :
10 % 2 = 20 (vé)
S6 vé loai 5000 dong la : |
45 -20 ~ 10 = 15 (vé)
278. Lép 5 ¢6 5 t8, s6 ngudi mbi 18 déu bé'mg nhau, véy s6 hoc sinh chia hét
cho §. ' '
S hoc sinh chia hét cho 5, nhd hon 50, 16n hon 40 vay s8 hoc sinh 12
45 ngudi.
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Néu ca 1ép déu trong dugc 6 cay thi s6 cay trong duoc 12 ¢

6 x 45 = 270 (cay)
S6caydoirala:
270 — 220 = 50 (cdy)

S6 cay déi ra vi ta d3 thay O ban trdng 4 cay bang s8 ban tréng 6 cay. Moi
l4n thay | ban tréng 4 cay bing | ban trong 6 cay thi &8 ciy doira la :

6 -4 =2 (cay)
S6 ban tréng dugce 4 cay 13 ;

50:72 =25 (ban)
S6 ban trong 6 cay la
45 ~ 25 =20 (ban) A
279. Gia slr: An mua a quyén sach Todn va b quyén sdch Van hét 14100 déng

Binh mua b quyén sich Todn va a quyén sdch Van hét 12900 déng. Vay
(a + b) quyén sich Todn va (a + b) quyén sdch Van gid 13 :

14100 + 12900 = 27000 (dong)
Gi4 tién 1 quyén sdch Todn va I quyén sdch Van la:

1500 + 1200 = 2700 (d6ng)
Vay (a + b) quyén sach Todn va Van la :

27000 : 2700 = 10 (quyén)
Gia sir tat ca 10 quyén sach déu Ia sdch Todn thi s6 tién mua sé 1a

1500 x 10 = 15000 (déng)
S6 tién mua chia An doira la :

15000 — 14100 = 900 (dong)
S6 tién doi ra vi ta d3 thay b quyén sdch Van bang b quyén sdch Todn.
Méi 1an thay 1 quyén sdch Vian béing I quyén sdch Todn thi s6 tién doi ra la :

1500 — 1200 = 300 (déng)
S6 quyén sdch Van An mua la

900 : 300 = 3 (quyén)
S quyén sach Todn An mua la :

10 = 3 =7 (quyén)
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280. Gia st tdt c& 15 xe déu 12 xe 6 banh thi 56 banh xe s Ia :
6 x 15 = 90 (banh)
S6 bdnh doirala: .
90 — 84 = 6 (banh)
S& banh déi ra vi ta da thay xe 4 bdnh bang xe 6 banh.
M®i 14n thay 1 xe 4 banh bing 1 xe 6 banh thi s§ banh doira la:
6 — 4 = 2 (banh)
S8 xe 4 banh Ia : o
6:2=3(xe)
S6 tén hang loai xe 4 banh ché 1a :
5x3 =15 (tdn)
86 tdn hang loai xe 6 banh chd la
o 121 — 15 = 106 (tdn)
S6 xe 6 banh [2 1 S :
15-3 =12 (xe)
Gié sit 12 xe déu chd 10 tén thi s6 tédn ché duge 12 :
10 x 12 = 120 (t4n)
S6 tan doi ra la:
120 — 106 = 14 (tén)

S6 tén doi ra vi ta d3 thay xe chd 8 t4n bang xe chd 10 tdn. Mbi 14n thay
I xe ch& 8 tan bang 1 xe chd 10 tén thi s6 tdn ddirala:

10 — 8 = 2 (tdn)
Sdxechd8tanla:

14:2=7(xe)

S6 xeché 10 tnla:

-  12-7=5(xe) |
o BDdp 56 : 3 xe 4 banh chd 5 tén,

7 xe 6 banh chd 8 14n,
5 xe 6 banh chd 10 tan.

281. Gia sl 14t ca 18 xe déu chd dugce 6 tin thi s6 tin chd duoge 12 -
6 x 18 = 108 (tdn)
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S6 tdn doéirala:
108 - 101 =7 (tan)- :
. 56 tan doi ra vi ta da thay xe chd 5 tédn bing xe chd 6 tan. Mdi 14n thay
1 xe chd 5 tdn bing 1| xe chd 6 tan thi s6 tdn doirala:
6 —5=1 (tdn)
S6 xe chd duoc 5 tinla : _
7:1=7(xe)
S6 hing xe 5 tdn chd 1a: .
. 5x7= 35(tﬁn)
S6 hang cédc loaz xe 6 tin chor la:
101 — 35 66 (tan)
S6 banh xe cta 2 loai xe chd 6 tén 1a
106 — 4 x 7 =78 (bénh)
S6 xe ché 6 tdn la :
18 —7=11 (xe)
'Gi4 st 11 xe déu I2 Toai xe 6 banh thi s6 banh 12 :
6 x 11 = 66 (b4nh)
S6 banh hut di 12 : -
" 78 ~ 66 = 12 (banh)
S6 banh hut di vi ta di thay xe 8 banh bing xe 6 banh.
- Méi 14n thay 1 xe 8 banh bang.1 xe 6 banh thi s6 banh hut di 12 :

- 8-6= Z(banh)
S6 xe 8 banh 1a: " -
| ' 12:2 =6 (xe)
S6 xe 6 banh 1
11 -6=5 (xe)

Ddp s6 : 7 xe 4 bdnh cho 5 tin,
5 xe 6.banh chd 6 tén, .
6 xe 8 banh chd 6 tan.

282, Hudng dén :
Bai nay ciing thudc loai gia thiét tam ”k’p” nhu hai bai trén, tite 14 phéi
2 1an gia st vi ¢6 2 loai xe 4 banh.
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Lan 1 : Gia sir tat ca déu 12 xe 6 bénh.
Ldn 2 : Gia sir tat ca cdc loai xe 4 bdnh déu chd 5 tdn (hodc 6 tdn)
Pdp $6 : 7 xe 4 banh chd 5 tan ;
3 xe 4 banh chd 6 tan ;
5 xe 6 banh cho 8 tan.
283. Gia st ca 20 van An déu thang thi s6 diém clia Ans8la:
10 x 20 = 200 (diém)
S6 diém doi ra vi ta d3 thay vdn thua béng vdn thing.
Méi ldn thay | van thua bing ! van thang thi s6 diém doéira la
15 + 10 = 25 (diém)
S8 vén thua la :
150 : 25 =6 (vdn)
SG véan thing 1a
| 20 — 6 = 14 (vén)
284. Gia sir ca 48 goi keo déu 1a loai 0,5kg thi khoi lugng cé 48 gdi keo s€ 1a
0,5x 48 = 24 (kg)
S6 ki-16-gam keo doi ra la:
 24-9=15 (kg)
86 keo doi ra vi ta da thay gdéi 0,2kg va g6i 0,1kg bang géi 0,5kg. .

S6 g6t 0,1kg gap 3 1dn s6 goi 0,2kg nén mdi l4n thay 1 géi 0,2kg va 3 géi
0,1kg bang 4 g6i 0,5kg thi khéi lugng keo tang :

05x4-02x1-0,1x3=1,5(kg)
S& lan thay [a :
15: 1,5 = 10 (l4n)
Vay s& gbi keo 0,2kg 14 :
o 1 x 10 = 10 (g6i)
58 goi keo loai 0,1kg 12 :
- 10 x 3 = 30 (260)
S6 géi keo loai 0,5kg 1a :
| 48 — 30— 10 = 8 (g6i)
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285. Gia st ca 145 t& déu 1a loai S000 déng, thi s6 tién bdn hang s& 1a :
5000 x 145 = 725000 (dong)
SG tien doi ra la:
725000 - 315000 = 410000 (d6ng)

S6 tién déi ra vi ta d thay loai tién 2000 déng va 1000 déng bing loai tién
5000 déng. S & 2000 dong gdp doi 6 t& 1000 ddng nén moi 1dn thay 2 &
2000 dong vi 1t 1000 déng bing 3 t& 5000 dong thi s6 tién doirala:

_ 5000 x 3 — 2000 % 2 ~ 1000 x 1 = 10000 (dong)
So iﬁn thay 1a : :
410000 : 10000 =41 (ian)
Vay s6 to 1000 dong 14 -
I x 41 =41 (15)
S 1 2000 dong la
41 % 2 = 82 (1%)
S& t& 5000 dong 1a :
145 — 82 — 41 = 22 (10)

S@ tién 1000 dong ia :
1000 x 41 = 41000 (déng)

S& tién 2000 dong la v ' o

2000 x 82 = 164000 (dong)
'S4 tién 5000 déng Ia : |
5000 x 22 = 110000 (dong)

286, Goi s0 ban16p 5B la a thia chia hét cho 5.

Gia sir tat ca déu trong 4 cay, thi 4 % a <220 hay a< 55 (cung giam di 4 14n).

Gia sir tat ca déu tréng 5 cay, thi 5 x a > 220 hay a > 44 (clng giam di 5 lan).

S& chia hét cho 5, 16n hon 44 va bé hon 55 1a 50 hoac 45.

Né&u a = 50. S6 hoc sinh 16p 5B 1a 50 ban.

Gia slr ca 50 ban déu trong 4 cay, thi sd cay la:

4 x 50 =200 (cay)

Nhu vay hut di la: . _

220 - 200 = 20 (cay)
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287.

Moéi ldn thay 5 cay bang 4 cay thihut di: 5 -4 = 1 (cay)
Viy s6 ban trong 5 cay la :
20 : 1 =20 (ban)

S6 ban trong 4 cay la:

_ . - 50 - 20 = 30 (ban)
- Néu a = 45, giai twong tu ¢6 40 ban trong 5 cAy va 5 ban'tréng 4 cay.
Vi sot ¢6 thé chifa 14kg tdo hoac chta 21kg man, nén chd dung lkg téo
c6 thé dung duge 1,5kg man (21 : 14 = 1,5). Gia sir sot dang dung ddy
t4kg tdo. N€u mobi ldn bd lkg tdo ra thay vao dé 1,5kg man thl sot sé
nang thém 0,5kg (1,5 - I =0,5).

So véi 14kg tdo thi vira tdo vira mén cén nang thém :.

18 - 14 =4 (kg)
Vay ta da thay mot s6 ki-1o-gam tdo la:
4:0,5=8(kg)

Lic ddu trong sot c6 14 — 8 = 6 (kg) tdo
Va ¢d mot s6 méan la ;. _k
18 =6 =12 (kg)
Gid tién 1kg téo 1a ;
(30000 : 2) : 6 = 2500 (ddng) |

" Gid tién lkg man1a
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(30000 : 2) : 12 = 1250 (déng)
Cdch khadc : '
Bay gio sot dang dung day 18kg vua tdo vira man

Ta nhat tat ca tdo trong sot va thay vao d6 1a man cho day sot. Luc nay sot
s& nang la 21kg. So véi ldc ddu sot ning thém 14 : :

21— 18 = 3 (kg)

Biét m&i ldn thay ché 1Kg tdo trong sot bing mian thi sot nang thém : -
| 1,5-1=0,5(kg)

Do dé 56 kilogam tdo trong sot da b thay thé bing mén 1 :

3:0,5=6(kg)
Vay ldc ddu trong sot ¢6 6kg tdo va ¢6 s6 man 1a .
18 ~ 6 =12 (kg)



288. Cdch 1 : Néua s6 d6 chi gép 1én 2 14n réi cong v6i 10 ma khong chia cho 4
thi s€ 1a :
20 x 4 = 80
Néu s6 d6 chi gép 1én 2 18n ma khoéng cong véi 10 thi s€ 1a:
80 ~ 10 = 70
Néu s6 d6 khong gép 1én 2 14n thi sé la:
70:2=735
S6 phai tim 1a 35.
Cach2:
Goi s6 phai tim x, ta ¢6 :
(xx2+10):4=20
(1im s0 bi chia) : '
xx2+10=20x4

xx2+10=80
(tim s6 hang chua biét)
xx2=80-10
Xx2=70
(tim thira s6 chua biet)
x=70:2
x =35

Vay 56 d6 14 35.
289, Cdch 1 :

Néu s8 dé cong vé6i 6 r6i chia cho 5, 4y thuong tim dugce trir di 2, ma
khong nhan két qua vdi 8 thisé 1a:

32:8=4.
Néu s6 d6 cong véi 6 161 chia cho 5 ma khong trir di 2 this€ la:
4+2=6. o
Néu s6 d6é cong véi 6 ma khong chia cho 5 thi s& 1a :
6x5=30.
Néu s6 do khong cong véi 6 thi s€ 1a;
30 - 6 = 24.

S& phai tim 12 24,
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Cdch 2 :
Gia str goi s6 phai tim 1A x ta cé :

(.Xgﬁ.ez]xe;:?,z :

Tim thira s& chua biét :

Tim s6 bi trir :

x+6m6
3

Tim,s6 bi chia ;
X+6=6x5
x+6=230
Tim 6 hang chua biét : :
x=30-6
X =24
~ Vays6déla24. |
290. Sau khi cho nhau méi ban ¢6 : e
' 108 : 3 = 36 (tem)
S tem lic ddu cia Anla:
36 + 10 = 46 (tem)

S6 tem Mic ddu cia Binh 13 @

S6 tem lidc dau ciua Chila:
36 — 8 = 28 (tem)
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36 - 10 + 8 = 34.(tem)
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291. Goi § - %

$6 v& con lai sau cling [ 8 quyén.
S6 vo ciua Diing va Minh 14 :
 8.:2x 3 =12 (quyén)
S6 v& cha Diing, Minh va Hung la :
12:2 x 3 =18 (quyén)
S6 v ciia bon ban ldc ddu 12 ; |
18:2x3=27 (quyén)
292, Xét tir cusi len : .
— Em cho anh diing béng s& tién "con lai” cha anh thi anh c¢6 3000 dong,

nhu vay hai 14n s6 tién "cdn lai" cha anh 1a 3000 déng. SO tién "con lai"
ctia anh 13 :

3000 : 2 = 1500 (dong)

~ Vi em cho anh 1500 dong (bang s6 tién "con lai” clia anh) nén em con
3500 dong. Vay néu em khong cho anh thi ldc ndy em cé :

3500 + 1500 5000 (dong)

~ "5000 déng" nay 1a s6 tién clia em sau khi anh di cho em dung bang 6
tién chia em c6. Nhu vay hai Idn s6 tién clia em c6 la 5000 dong Véy s0
tién cta em c6 kic dédu la .

_ 5000 : 2 = 2500 (doéng)
~ Vi cho em 2500 déng nén anh "con lai" 1500 déng.
Vay, sd tién clta anh lic dau 1a :
2500 + 1500 = 4000 (déng)
293. S6 camco : | e i

Binlan {: Hem e e e s ,

. : - l .
Binidn 2 : me-}-f— ————————— i
Ban ldn 3 : T U SN

S6 cam con lai sau khi bén ldn thi hai 1a :

(10 + 1) x 2 =22 (qua)
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S6 cam con lai sau khi ban 14n thi nhat 1a :
22+ 1) x 2 = 46 (qud)
S8 cam c6 lic ddu 1a :
(46 + 1) x 2 = 94 (qua)

294, S8 m vai Iic ddu . i

Binldn 1: e = m i
m Lo ]
. ; 2m '
Ban ldn 2 : i 25 B !
3
Bén 14n 3 : w'-—:
Bénlin4: _ _ BRI PR ETR e v
S6 mét vai con lai sau khi bdn 14n 3 12
0,5x2=1{m)
S6 mét vai con lai sau khi bdn 14n 2 12 :
| ©(1+0,5)x2=3(m)
S mét vai con lai saukhibanldn 1 1a: ‘
o ) (3+0,5) x2="7(m)
S6 mét véi lhc ddu 13 ; . o
7+ 2=9{(m)
295, S6 hoc sinh ¢ — — : — {
2 ' |
Ngayl: bt for e = A= R LT
\ = _
Ngay 2.: ] = = — o —— pommm
. 3 '
Nedy 3 Pt e e |
3
Ngay 4. ' o e ey

S6 hoc sinh con lai sau khi tham gia ngay thd 3 13 :
B+1):2x3=9(em)

S6 hoc sinh con lai sau ngdy th# 212 :
(9+3):3x5=20(em)
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S6 hoc sinh con lai sau ngay thir nhét 1a :
20+ 1):3 x4 =28 (em)

S6 hoc sinh 16p 5A 1a :

28 +2): 5><6 36(cm) :
296. S& dua con lai sau lin ban tha 513 :

0,5x2

S6 dua con lai sau 14n bédn thit tr 1 ;
(1+0,5)x2=3(qua) -
S6 dua con lai sau 14n ban thit ba 12 :
3+05x2= 7(qua)
S6 dua con lai sau 14n ban thit hai 13 :
(7+05)x2=15 (qua)
S6 dua con lai sau 14n ban tha nhat 14 :
_ (15+05)x2 - 31 (qua)
S8 dua ngudi dé da bdn 14 : )
(31 +0,5)x2=463 (qua)

=1 (qua)

297.

S6 nhén v& méi ban An ‘Binh Chi Diing
cé cudi cing 16 16 16 16

S6 nhin vé mdi ban . L 116+8+8+38
¢6 truc khi Diing cho | 107 2=8 16:2=8 16:2=8 = 40
S6 nhin v& mbi ban o o 8 + 444420 o
cé trude khi Chi cho 8:2=4 8:2=4 =136 | 40:2=20
S6 nhin v& mbi ban L 4+2+18+10 | . . La
¢ truéc khi Binh cho | +7272 =34 | 6:2=18 | 20:2=10
S6 nhin v& mbi ban | 2+ 17 +9+5 L L o
cé trude khi An cho =33 34:2=17 18:2=9 10:2=5

Vay lic ddu An ¢6 33 nhan vé, Binh ¢é 17 nhin vd.

Chi ¢6 9 nhidn v& va Diing ¢6 5 nhin vé.

298. Pdp 54 :

160kg. (Giai twong ty bai 293)

299. Ddp 56 : 270 trang. (Giai tuong tu bai 293)

149



300.

Kién Hoa Binh
S6 v& mdi ban cé cudi ciing 8 8 8
S6 v& mi ban c6 trudc khi Binh cho Kién | 8:2=4 8 8+4=12
S6 v& mbi ban ¢6 trude khi Hoa cho Binh 47 | 8+6=14 ! 12:2=6
S6 vér mdi ban ¢6 trude khi Kien cho Hoa | 4+7=11 | 14:2=7 6

Vay, ldc dau Kién ¢6 11 vé, Hoa ¢ 7 vé, Binh ¢6 6 vo.

301. C6 3 dot chuyén mdi dot gdm 2 ldn

L4n thit nhat : chuyén tir kho A sang kho B40 tan.

Lin thit hai : chuyén tir kho B sang kho A s6 gao gdp 3 ldn s& gao "con lai"

& kho A.

Nhan xét rang Sau khI chuyen tir kho B sang kho A mot s6 gao bing ba
lin s6 gao "con lai" & kho A thi lic nay s6 gao & kho A bang bdn lan s6
gao "cdn lai" clia né trudc dé : Chang han, cubi cung kho A c6 480 tan,
nhu vay s& gao "con lai” trudc d6 1a: : :

480 : 4 = 120 (tdn)
Ta cé bang sau :
Kho A KhoB -
Cugi cing 480 tdn 20 tz“iﬁ_ | |
Dot 3 : trude lan 2 14804 =120 (tan) 20+ 120 x 3 =380 .(ta’n)

trude lan 1

120 + 40 = 160 (tan)

380 - 40 = 340 (tdn)

Dot 2:

340 + 40 x 3 = 460 (tdn)

trude ldn |

20 + 40 = 60 (tdn)

trude lan 2 | 160 : 4 = 40 (1dn)
trude lan I | 40 + 40 = 80 (tdn) 460 — 40 = 420 (tan)
Dot 1: trudc lan 2 | 80 1 4 = 20 (tdn) 420 + 20 x 3 = 480 (t4n)

480 — 40 = 440 (14n)

302. Theo dé bai s6 t& | nghin gap déi s6 10 5 nghin nén s6 t& 1 nghin 13 s6 |
' chin va téng s6 tién loai I nghin I3 s6 chin. - :

Bat ky 6 1o 2 nghin 12 bao nhiéu thi tdng s& tién loai 2 nghin ciing 14 s& chin.
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- Téng s6 tién cha ca ba loai 1a 56 nghin 1a mot 56 chin suy ra tng s6 tién
clia loai t3 5 nghin phai la s& chdn. S6 ¥ 5 nghin phidi nhd hon 8 .vi néu
bing 8 ching han, thi riéng s6 t& 5 nghin va 1 nghin fa:

5x 8+ 1 x(8x2)= 56 (nghin)
Nhu vay khong cé t& 2 nghin nita (sai v6i dé bai)
Vay 6 to 5 nghin phai la 2, hodc 4, hodc 6. Thirca 3 trudng hop chi ¢6 6 1a
thich hop. A DRI
Vay s6 1 5 nghin 13 6, s6 to | nghin[a 12 v 56t 2 nghin 1a 7.

303. — Lan thd nhat : D3 ddy nuéc vao binh 9 lit r6i tir binh 9 lit d6 nudc vao
day binh 4 lit r6i dd binh 4 lit vao b&, 1am hai 14n nhu vay thi con lai 1 1it &
binh 9 lit. Sau dé d& 1 1it nay vio binh 4 lit (48 b khong). Nhu véy trong
binh 4 lit con lai 3 lit nita m&i day.

— Lan thit hai : d8 ddy nudc vao binh 9 1it rdi ti binh 9 lit lai dé vao day
~ binh 4 lit nhu vay con lai 6 lit & trong binh 9 lit. D6 14 s6 nudc cén 1dy.

304. Cic hinh tron A, P, N chi s& nguoi hoc
théem ti€ng Phdp, tiéng Anh, tiéng Nga.
Phin chung c4 ba hinh trdon dé chi s6
ngudi hoc thém 2 hoic 3 ngoai ngif (nhu
hinh v&) .
Phan chung I chi s& ngudi hoc thém ti€ng
Anh va Phap. '
Phan chung 11 chi s6 ngudi hoc thém ti€ng
Anhva Nga. 7 _
Phén chung III chi s& ngudi hoc thém
tiéng Nga va Phap.

Q’L\ -

- NED

Phén chung IV chi s6 ngudi hoc thém c& 3 thit ti€ng.
a) S6 ngudi chi hoc thém ti€ng Anh 12
_ 32— (4 + 3 +9)'= 16 (ngudi)
S& ngudi chi hoc thém tiéng Phdp la :
| 25 = (4 + 3+ 13) = 5 (ngudi)
S6 ngudi chi hoc thém ti€ng Nga 2 : ' B
. 37 — (9 + 3 + 13) = 12 (nguoi)
b) S§ ngudi khong di hoc thém ngoaingltla: .
100 - (16+5+12+4+3+9+13)=38 (ngudi) -
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305. % s0 dau'can nang :

§-4,5=3,5(ks)

Ca 58 ddu nang :

3,5x2="7(kg)
Thing khéng cé ddu can nang : '
) 8—-7=1{(kg)
306. Gisi b — B
Thinh ey WEE——

— Theo so do trén tong s6 hoc sinh gidi, kha va trung bznh la mot s chia
hét cho 9.

— Vi 56 hoc sinh y&u ¢6 tir 1 dén 5 em nén tong s6 hoc sinh g101 kha va
trung binh ¢6 tir 36 tdi 40 (em) -

Trong khodng nay chi ¢é 36 14 chia hét cho 9
Vay s6 hoc sinh gidi 14 :
o  36:9x2=8(em)
86 hoc sinh khd 14 : _
36:9%x3 =12 (em)
56 hoc sinh trung binh 12 ;
36:9 x4 =16 (em)
S& hoc sinh y&u 1a ; | o
41 - 36 = 5 (em)
307. Goi y :

Lin thit nhat dé 25kg ng va lkg qua cﬁn ien hai dia can a0 o cho can thiang
bang. Nhu vay s& gao & dia can khéng ¢6 qui can 1a :

(25+1):2=13(kg)

Lén thit hai chia déu 13kg gao vao hai dia can sao cho can thang bang ta
duoc s6 gao & méi bén 14 : :

13:2=6,5 (kg)
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308. S& gao cdn 1ay dé€ nflu 10 sudt com 14 : _
250 x 10 =2500 (g)
 2500g = 2,5kg
Léan thit nhat d8 gao vao hai dia cén, mét bén thém qua can lkg sao cho
can thang bing ta ¢6 s6 gao & bén qua cin 14 :
(13+1):2-1=6(kg)
L4n thit hai d8 6kg vao hai dia can, mot bén dé thém qua cin lkg sao cho
can thing bang ta cd s8 gao & bén qua can Ja :
(6+1):2-1=25(kg)

309. Vi méi em trong nhém thi hai thu nhat duge 1()1<g va ¢6 1 em thu duorc
5kg nén sd st thu dugc clia nhém thi hai 12 mot s6 tan cing 1a 5. Do mdi
em & nhém thd nhat thu nhit duge 13kg, rigng | em thu duge 6kg nén s6
em thu dugc 13kg & nhém thi nhat phai 12 mot s0 tan cing 1a 3 dé so sat
ctia nhém thit nhat thu duge cling tan cing 12 5. Néu 6 em clia nhém thd
nhat nhit duoc 13kg 12 3 em thi s¢ sat cha ca chi doi la :

(13 x 3+ 6) x 2 =90 (kg)
Loai vi 90kg < 100kg
Néu $6 em & nhoém thit nhat nhat duge 13kg 12 13 em thi s6 sit clia ca chx
doi la: :
(13 x 13+6)x2=175x2 =350 (kg)

Thich hop v6i yéu cdu cha ddu bai. Néu s6 em & nhém tha nhét nhat duoc
13kg 12 23 em hay 16n hon thi s& sit nhat duoc clia cd chi d01 s& 16n hon
500kg (khong dugc) :

Vay, s8 em thu duoc 13kg & nhém thit nhét 1a 13 em va nhom thu nhat cd:
13+ 1=14 (em)
Nhém thit hai c6 :
(175 -5): 10+ 1 = 18 (em)

310. a) Ldy ra 51 céi b) Lay ra 41 c4i
cy LAy ra 31 cdi d) LAy ra 4 cai
e)Ldyra 51 cdi g) LAy ra 52 céi.

311. Ggi ¥ : Ta lap cdc trudng hop xdy ra:
—Binh§ ———— —Chi 9 (1)
An 10 <
~ Binh9 ——— —Chi8 2)

153



. -~ Binh 10 —————— —Chi 9
An 8

<—B§nh9 ———— —Chi 10
| | ~Binh8 ————— —Chil0
An9 < _ : -
~Binh 10— - Chi 8

Ta thély trudng hop (6) thod mén cdc diéu kien clia ddu bai.

Vay, An dat diém 9, Binh dat diém 10, Chi dat diém 8. .

E 4 £ [,
F T T ¥ L '{

[ : 1 £ 1
T i ¥ 1

S6 vés thdy da phét 1a ;- | o
o 36 - 8 =28 (quyén) ~ .

S6 v& ban ddu thdy cé1a

28 x 5 = 140 (quyén)

313, Gidi tém tit : o o

3)

(4)
&)

(6)

A B C
| Sau van thif 3 o B 24
[ Sau van thit 2 12 2| 43
| Sau vén thit 1 4 52 16

Lic ddu - | 38 26 8

314. S6 tién & phan thit hai 13 : _
16000 x 2 = 12000 (déng)
% céa s0 tién la :
12000 — 2000 = 10000 (déng)
Ci 56 tién 1a : .
10000 : 2 x 3 = 15000 (déng)
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315. Vi mdi nam mdi ngudi thém 1 tudi, nén anh ludn ludén hon em mot 36 tubi
nhat dinh.

Néu biéu thi tudi em trudc kia 12 1 doan thing don vi th1 tudi anh gap doi
s& duoc biéu thi 12 2 doan. Nhu vay hiéu sd tudi glua hai ngudi duﬁc biéu
- thila: o _

2 — 1 = | (doan thing don vi)
Tudi em hién gid bing tudi anh trude kia nén ciing bicu thi la 2 doan dé,
vy tudi anh hién gio duge biu thi la: o
' 2+ 1 =3 (doan Ihang don Vi)

s ————
o —_
- ~
- -
-

Em t |
Tubi em hién nay 1a :
| | 27:3 x 2= 18 (wdi)
36, Goi y :

Viso quyt & mbi thung bdng 3 lan $6 cam & moi ré nén 56 qua or hai thing
bing s& qua & 6 rd.

S6 quyt lay rala:
| 12 x 2 = 24 (qud)
S& cam 1dy ra la : -
2 % 5 = 10 (qud)
. Tacod: N
S6 qua &6 18 — 24 qua = S8 qua & 5 16 — 10 qua
Vay 116 ¢d:
_ 24 - 10 = 14 (qua)
I thing ¢6:
14 x 3 = 42 (qud)
7. Goi y -

Gi4 str ¢6 nhiéu nh4t 24 hoc sinh & 18p 5A, 24 hoc sinh & 10p 5B, 24 hoc
sinh & 1&p 5C, 24 hoc sinh & 16p 5D thi c6 tdt ca:

153



24 x 4 = 96 (hoc sinh)

Nhu viy con

- 100 -96 =4 (hoc sinh)

chua phin vao Idp ndo. Vay thu nao cling c¢é it nhat 25 hoc Smh o cling

mot {&p.
318, Goi y : o

C& 45 phidt nhanh 1én 3 gidy, thi I gid (60 phit) s& nhanh {én 13 ;

3 x 60
45

Vay tr 6 gio sdng dén 6 giv chiéu tic Ia trong khoang 12 gits thi déng hé
nhanh lén :

=4 (giay)

4 x 12 = 48 (giay)
Vay lic 6 git chicu (giv dlng), ddng hé chi 6 giv 48 giay chiéu.
318. Goi y -

Khi déng hé "chay cham” duge vira ding 1 ngay (24 gidy) thi cdc kim lai
chi "gio dung".

Ct méi ngay né "chay cham" 5 phit, thi dé "chay cham" 24 gi®, (titc 1440
phit), né phai chay trong 1 thoi gian Ia
1440 : 5 = 288 (ngay)
Vay 288 ngay nifa hai kim lai chi gio ding vao ldc 8 gid sdng.
320. Gui y -

A B
SAFD = SAFE = SAEB -
E
= S¢pr = Scer = Scrp
= gSABCD- F
(Viday FD = FE = EB va dudng cao déu bing .
D c

nhau) ma
2 1
SAECE = SAFE + Scgp = € SaBcp = 3 SABCD
Sapcr = (12 x 12) 1 3 = 48 (cm?)
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321. Huéng dén (hinh 8)
Cdch I :
a) Cach vé

Ldy BD = DE = EC = %BC.

Néi AD va AE.

b) Giai thich
1
SABD = SApE = Sapc = 3% SaBc

(Vi ddy BD = DE = EC vA ciing dudng
cao ha tir A xuéng BC).

D
Hink 8

Cach 2
BD = iBC :
3
AE = ED.
Cack 3 : A Cdach 4 :
E
B ) S cC B

Hinh 10 _
1 1
BD=~§ BC; AE=EC

Cdachs5: A : . Céch 6

E 2 C

Hinh 1]

EC=~§ BC; AD=DB

Hinh 12

HBzHC;DHxéAH
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322. Cdch I (hinh 14)
a) Cach vé :

—L?inDmi ]jC; |
— N&i AD.
b) Giai thich :

SABD = %‘ SADC (Vi di’iy BD = %DC),

cling duong cao ha tir A xuéng BC.
Céch 2. Hinh 15, |
a) Cach vé :

' —Lé’yDB=DC;ECm~§—AC.

— N&i DE.
b) Giai thich : N(“n AD, tacd: “Hinh 15

Sapc = l Sapc (c6 cung dudng cao ha tir A xuong BC va day DB = DC).

Spec = %—SD ac (co cha.ng duong cac ha tt D xﬁc“)'ng ACvaddy EC= %AC).

o _ 5
DO dO M SDEC = g SABC = 3— SABC'

) . 4
Do dé : SappE = = Sape = 7 SaBc:
Vay SpBpE = Spgc % 2.

323. Goi y : Cach giai trong tu nhu bai 322.
— Chia hinh AMNP thanh 9 phéan c6 dién
tich bang nhau.

324. a) Cach vé :

-BD= M%BCﬁ 1BC.
6 3

S L

— Lay EA =EB. B
— N6i DE. ' Hinh 16
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b) Giai thich :

— SADB :é SABC (cung duong cao ha tir A xuéng BC Day BD = ~§~ BC).
- Va SDBE ZI% SDBA {cling du‘bng cao ha tﬁ D XU6I’1g'AB.- Diy EA =EB).

. 1 .
Valy Speg = ESABC va Spacp = z Sasc

Hay ta co ; SEACD - SDBE x5

325, a) Cich vé :
- Lay BD = DC, ldy E trén AB, G trén AC .
sao cho AE = %AB cAG = —%AC.

~ N&i DE, DG.

b) Giai thich :

N(")'i AD,tacod: _ :
~SApc = Sapg (c6 ddy DB = DC, _ . Hinh17

1

cling dudng cao ha tr A xudng BC) (— ESABCJ

{ i ) 1 .
— SpAg = 3 Spap = P SABC Va Spag = “é“SDAC =g SABC -

2 1
= Vay Sgpga = Spag + Spac = & SaBc= 7 Sapc

R 1. -
va Sgpga = Spoc = Spee (” ‘?;SABC)

326. — Sppp = %SABC (cﬁng_du@ng cao ha tir

A xudng BC, ddy BD = %-BC)

SpAE = “;“SBAC (cing dudng cac ha tr B

xudng AC, ddy AE = %AC)



1 .
— Vay Sapp = Spag (: “SSABC)

~ Sigp = Spag (Vi 12 higu cta hai tam
gidc c6 dién tich bang nhau clng trir
- diSpp).
327. Hudng ddn .
Giai thich twong ty nhu bai trén.

Ching t6 Sppg = Sacp -
- Suy ra : Sgpg = Scpg. . - : Hinh 18b -
328, NGiEV6i A, tace:
~ Sppc =60 x 40 : 2 = 1200 (cm?)
~ Sgac=60x 10 : 2 = 300 (cm?)
. — Sgap = 1200 — 300 = 900 (cm?)

Vi DECA 1a hinh thang nén DE 1a dudng
cao trong tam gidc EAB,DEla: -

900 x 2 : 40 = 45 (cm) Hink 19
— Dién tich tam gidc BED 13 :
(40 — 10) x 45 : 2 = 675 (cm?)

Cach giai khac :
— Sau khi tinh dugc Sgap = 900cm’.

— Ta ¢6 thé tinh Sppy nhu sau :

— AD = 10cm ; AB = 40cm. Vay AD = ?}AB va BD = %AB.

3 e
Do dé SEBI_) = Sgpa (Vi c6 chung dudng cao ha tir E va ddy BD = %AB).

Vay Sgap = 900 : 4 x 3 = 675 (cm?)

de SOA’ N SBED = 675 sz.
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329. + N6i F v6i B, ta c6 :
| sABstoxcw:z:sos(mz)_ p/\a
Spcg =50 x 12:2=300 (mD) / ‘‘‘‘‘‘ _\h“\
CF =300 x 2 : 40 = 15 (m) = T
+ N6i C v6i E va 1am tuong tu nhu | Hink 20
trén ta tinh dugec BE =20 m :

(30-15) % (40— 20)

.‘ Vay SaEr = (AF x AE) : 2= 5

=150 (m%)

+ Dién tich hinh thang FEBCla :
600 — 150 = 450 (m?)
| Dap 56 : Spppe = 450m”.
Sapg = 150m”.

330. Sgpp = Sgep * 2 (cing dudng cao ha
tir E xudng BCva ddy BD=DCx 2)
— Néu coi B, C 12 dinh thi hai tam
gidc ¢6 chung ddy (ED) ma dign tich
gap doi nhau. Do d6 dudng cao ciing
gip doi nhau.
-~ VayBH=CK x 2

o SABE o SCAES( 2 (chung déy AE, |
dudng cao BH = CK x 2) -

331. SDBC = %SABC (Cfmg déy BC vi
dudng cao DH = %AH)

— SARH & %SABC(cixng dudng cao AH

£ —h :

va déy BH = —- BC hay BH = ~BC). |
12 3 Hinh 22

Do d6 Sppe = Sagn-
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332, + N6i DC, ta c6 :
SéAD :% Scap (Vi cfmg duong cao h'a" £
el xuong AB; diy DB =DA =90:2 = 45" a
) o
Spag = 3 Sapc (Vi cung dudng cao ha tir -

D xudng AC va ddy AE = %AC)Z':’

 Hinh 23

45 x 2
3

= 30 (cm )

L Ddp 56 : Sagp = 30 (cm’).
333. N6i BK, ta ¢6 :
- SABC =60 x 30 2 =900 (cm )

- Spga = % SBAC (vl cling dudng cao ha tir B xu(")ng ACva day KA = %AC)

_ ‘ SBKAW9OO 3x2 600 (cm )
. .‘Nc“ii EK tacé:
- SEAGV— Sggi (Vi cung du(‘)’ng cao ha tix
E xubng AK Day GA =GK) |
- Va SKED = Sgpg (vi cung ducmg cao
ha tir K xuéng EB va ddy DE = DB).
~ Do d6 |

Sgek * SKED = SEAG T SKDB = 5 Seax . Hinh24

— Vay Sgax + Sggp = 600 : 2 = 300 (cm?)
de SEGKD 300 cm
334. Huong dén : -

Sasc — (81 + 52 + 83) = SppMNkH-
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Nai C v6i E, ta tinh duge :

Scep = é— Scap (Vi ciing dudng cao ha tiri -+

Cxudng AB, déy BE= TAB). .

31 = ";“SEBC (cung duong caoll__la tir B

Hink 25

xuéng BC, va ddy BM = %BC)‘.' o
1
Hay Sl = 5 SABC'
Giéi thich tuong tu ta ¢é thé tinh : Si = S35 8y = “;“SABC yé béng ; o
270 : 9 = 30 (cm®)
Tir 46 ta tinh ducc
SDEMNKH = 270 30 X 3 = 180 (cm )
B-’.’lp SO SDEMNKH — 180 Cm .

335. Nél EC, ta co

= Spig = SBEE) x 2 (vi cing-dudng cao-
" ha'tir B xuéng ADva ddy AE = ED x 2)

- Ma SEBD = 'SEDC (Vi cfmg du’Emg cao ..
ha tir E xuéng BC va ddy DB = DC).

- Do dé SBAE = SBEC B

~ A, C Ia dinh hai tam giadc ¢6 dién.tich .
bing nhau ma chung ddy BE vay hai
dudng cao cla chiing bang nhau.

—Dodé: Al = CH.

— SAEG = SCEG (vl chung day EG, dudng cao Al = CH)

— Néu coi E 1a dmh thi 2 tam gidc BAG va ECG cé dién tich bang nhau vi
~cling dudng cao ha tir E xuéng AC, do d6 ddy cia ching phai bing nhau.

- = Vay GA = GC. Diéu n2y chiing t0.G 12 diém chinh giia clia AC.
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336. N6i EC, tacd .

- SBAG = SBCG (Vi Cl\lﬂg duf)'ng cao ha tir
B xudng AC, day GA = GC).

— M2 Sgag = Sgeg (Vi ciing dudng cao
ha tir E xudng AC, ddy GA = GC).

~ Do d6 Sgag = Sggc (dién tich con lai).

— Talai ¢6 : Sgpp = Spe (vi cling dudng
cao ha tir E xudng BC, diy DB = DC).

- Hinh 27

—Do d6 : Sgap = Sgpp X 2.

— Né&u coi B Ia dinh thi 2 tam gidc ¢é dién tich gdp d6i nhau ma cing
dudng cao ha tir B xudng AD. Do d6 ddy cha ching ciing gép doéi nhau.
Vay diy AE = ED x 2. : '

337. Noi NI tacod:
| 1) Spme = Spng (vi €6 cing dudng cao
ha tit P xuéng MN, ddy EM = EN).
_'SIME = SINE (Vi ¢é cing dudng cao ha
tlr I xudéng MN, ddy EM = EN).
-~ Do dé Spyp = Sinp (higu hai dién tich
bang nhau).

2) SunF = Spmp (M ¢6 cling dudng cao , Hinh 28,
ha tit M xuéng NP, day FN = FP) SR

ma SINE = Sipp (Vi €6 cling dudng cao ha ti I xué’ﬁg NP, diy FN = FP).
Do dé SIMN = SIMP (gié.l thich nhu trén)
Kéthop 1y va2)tacd:

Sivp = Spnp = Spmy = Sape i 3 = 3 Sapc = 180 : 3 =60 (¢m")

338. N6i AK, ta c6 : )
+ Scan = Scam (Vi ¢6 ciing dudng cao ha tir C xudng AB, ddy MA = MB).

— M Sg an = Sgam (V1 €6 ciing dudng cao ha tit K xudng AB, diy MA = MB).

164



~ Vay Spke = Sgre (vicing la hiéu clia
2 tam gidc c6 dién tich bang nhau).

.+ SgaAN = %SKCN. (Vi cling dudng cao

ha tr K xuéng AC, ddy AN = éNC)

Néu coi A, C 1a dinh thi 2 tam gidc c6 dién
tich gdp doi nhau ma chung ddy KN viy
dudng cao ciing phai gap dot nhau. Do dé:

Al= Llen.
2

SAKB = %SCKB- (chung ddy BK, dudng cao Al :%— CH)

VﬁY SAKC = SBKC = SABK x 2 ; 42 x 2 = 84 (dmz)
339. Goi y '
N6t AM, EC, tacé :

SI+SZ+S3WSZ+S3+S4(ViCﬁng

bﬁng "‘2]:‘ SACE)'

TirdéSEmS4méSiﬂS2,S3rS4nén

SleQES3wS4.
~ Suy ra : . Hinh 30

1
82 :5(S3 + 84)

Nén BM = %MC. Dodo:
| BM=6:3=2(m)
340. N6i AE, CGtach: '

“ Saap = Sapc x 2 (vi clng du&ng cao ha tr G xudng AC va day
AD=CD x 2)
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- Ma SEAD =z SCDE x 2 (cung duo‘l’l" cao:
ha tit E xuong AC vi ddy AD = DCx 2).

V&Y  Sgea=Sopa~ Saep

=Sgpcx 2 - Sepc x 2

=Sgpcx 2
Ta lai ¢6 : Sgge = SGBEXZ (Vl cling G [ o
dudng cao ha tr G xudng BC va day o HinR3L
EC = BE x 2). - ‘
Minh hoa bang so d6 dudi
s
BB
GA}% :" ’’’’’ ! ’ T .‘.\'E t
GEC ! . l

SGBE P

Ta CO SEAB SGBE x 3,

Néi ¢ coi E 14 dinh thi hai tam glac EAB va EBG co cung du'(mg cao ha tir E,
ma dxen t1ch gap 3 lan nhau, vay day cling gdp 3 ldn nhau. Do dé :

BG“-%AB 6:3=2(m). -

 Ddp 56 : BG = 2cm.

341, a) N61 BK, AK tacéd :
SABCD = W(50+ 100) X (20 X 2)
= 3000 (cm?)
Spox = 220 500 (cm?)
Sakp= 20 x20 1000 (cm2)
R L Hinh 32 .
Vay © Sapk = 3000 — (1000 + 500) = 1500 (cm®) =
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ma dudng cao cua tam gidc IBK va tam gide-AIK bang nhau-c6 chung déy
K1, nén dién tich biang nhau. P e

Suy ra Sai = Stag = 1500 : 2= 750 (em®) .

vay IR =750 x 21 20'= 75 (¢m).
b) Sppe = SBCD (vi cling day BC, du’(mg cao = 40 crﬁ)

Néu coi B 1a dinh, thi 2 tam gidc ¢6 dien thh bang nhau ma chung duting
. cao ha tt B. Do dé, ddy CO CD Dleu dé chung {6 C & chinh glu’a ‘OD.

Ching minh tuong tu tacé: BO BA. Dlem B & chmh gma OA

342. Hudng ddn
a) N_(‘)"i KC,tacd:

.3
~83=25

Bt 9 4
~ — Néu coi B, Cla dinh thi -

BH = EIC.
2

3
wS5ﬂ"2"— (Sl+82)

mi $; =S, SR N
Vay Sg = §; x 3. e Hinh 33
Néu coi A 1a dinh thi BK = KD % 3.

S5—Slx38uyra81m40 4—10(cm )VaSQrIO(cm)
'Ss~.10><3 30(cm)

30;2:_;12'(&1&2)'

S, +8,=10+12=22 (em)- -

SDKEC =22 sz.
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343. Dudng cao clia hinh thang 1a :

33,6 x 2: 5,6 = 12 (m)
Téng hai ddy cla hinh thang 12 :
3618 x2:12 =603 (m)
D4y nho cua hinh thang 12 :
(60,3 — 13,5) : 2 = 23,4 (m)
D4y 16n cla hinh thang 1a:
S 234+ 13,5=

344, — D4y BG ciia tam gidc CBG la :

90 x2:10=18 (m)
- bién tich clia tam gidc DAE 14 :
(22 - 18) x 10: 2 =20{m")
Dién tich hai phan m& réng 13 :
20 +90 = 110 (m?)

~ Vay dién tich hinh thang ABCD [ :
110 x 7 = 770 (m?)

345.

Téng hai ddy (AB v CD) 1a :

biy CD la

(154 +22):2
N6t AG, DG, ta cé
S5 pcp = (40 + 60) x 40 = 2000 (mz)

Sgap = 40 x 30 : 2 = 600 (m?)

Sgpe =60 x 10 1 2 = 300 (m?)

Scpa = 2000 — (600 + 300) = 1100 (m?)

 VayEG=1100x 2 : 40 = 55 (m)
Sapgs = (40 + 55) x 30 : 2 = 1425 (m?)
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ScpEG = 2000 — 1425 = 575 (m?)

T10x2:10= 154 (m)

= 88 (m)

1
-
-
-
. . -
-
-
-
=
-
-
-
-

A
A
F
/
4
Fs
2
.'.'.’..nn?
E D H C
Hinh 34
36,9 (m)

E A G
- -3
i ]
! !

oy i
: i
3 1
[ 2 {
i i
f i
{ |
| '
{ 1
D C

Hinh 35

Hinkh 36



346. Hudéng dén : MQ, MN kéo dai cat
DCkéodaid Fva E (ghép nhu hinh
3Ntacd:

SABCD = SMFE
ma - Spmn = Spnes
Spom = Spor
i

nén  Spomn = > SARCD

Do d6 Sypq = 60 : 2 = 30 (m°)
347. Hucdng dén :
+ N6i AC, AP, CN ta ¢6

1. /
S1= < Sapc | /
. ' N faest
‘ 1
Suy ra 51 + Sz = — SABCD /
D
5, = iS
2= 35CAD
: 2 .
Vay SApcN = 3 SABCD

+NGiPN, tac: Sy =S, Suyra:Ss=Sg .

Hinh 38

i
S3 +Sﬁ-"- S4+ SS = 5 SAPCN'

Vay Smp = 3 Sapcep = 600

348, Hudng ddn gidi :
Cdch I :
SABCD = SMnpQ — (S + Sy + 83+ Sy)
Cdch?2:
Chia hinh ABCD thanh nhiing hinh cé thé
- tinh dugc dién tich (nhu hinh 39)

SABCD=S9+SS+S6+S7+SS

: 3 =200 (cm®).

M B N

Hinh 39
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349.

mé&  Spegp = SacH

350.

351.

Suyra: Sagu=Scac

-AKO va BKO c¢6 ddy chung. va dién

Goiy:
— N&i AH, ta cé ;.

Sanc = Spuc

~Vay  Spgu = Sgpc-

Goi y : |
T P

ma R | S7+S9_SS+SIO | (2)

_Vaym(f)va(z)suyra

) S3+ 8= S4 + Sg
- Neu coi A, BJadinh thi 2 tam gidc

tich bang nhau. Vay dudng cao
AE=BH=5§,=85,

Néu coi O la dinh, thi 2 tam giac
cung dudng cao ha tir O xudng AB
va dién tich bing nhau nén day
Al = BI. . '

Vay taco : Sppkp = Spikc

Goi ban kinh cia hinh trén 1A R. Tacé . A

RxRx314= 12,56 (cm?) |

~Suyra: "RxR=12,56:3,14 L R

RxR=4 '

Mt khdc R chinh 1a canh hinh vuong AEOL

o Vay D PO
Sapor=R xR =4 (cm?) ... . Hma

Do dé: - '
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352. Sppop = i Sapep=8:4=2 (sz} N — /-/
N ) ,
~ Goi R I bin kinh cita hinﬁ tron, talai o6
& SAOB R x R 2 2 (cm ) | ‘/’/ \_\f_\\
Vay.  RxR=2x2=4 (cmd)
D \_/ C
Dién tich hinh tron 1a : o
RxRx3,14=4x314=1256(m? - ' Hinh43
353, Dién tich hinh tron 13 =
R x R x 3,14 = 6,28 (¢m?)
Dién tich tam gidc ADO 12 :
AOxOD:2=RxR:2 "
=6,28:3,14:2=1(cm?) .
’ C

Dién tich hinh Vu()ng ABCD :

Sapo X 4=1x4= 4(cm) . Hima
354. Dién tich hinh tron bin kmh Scm la )
Sx5%x3,14=178,5 (cm ) .

Dién tich hinh chit nhatla :

(4 % 2) x (3 x 2) = 48 (cm?)
Dién tich hinh 1,2, 3 va 413 :
78,5 — 48 =30,5 (cm?)

Dién tich bon hinh trang khuyét chinh

©* la'dién tich 2 néta hinh tron ban kinh

4cm va 2 nira hinh tron ban kinh 3em,
“trit di dién tich 4 hinh 1, 2, 3, 4.

Dién tich bén hmh trang khuyet 1a E. N Hmh 45

(4.x4x3,14+3 x3x3,14) - 30,5 = 48 (cm)
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385. Nhdn xét (hinh 46)
Sy =53+ S,

Do d6 dién tich phén t6 dam bing 21; dién chh |
hinh tron bdan kinh 4cm tr di dAién tich tam
gidc ABC. _
S=dxdx3,14:4-(4x4):2
= 12,56 — 8 = 4,56 (cm”)

356, Dién tich mot mat ctia hinh lap phuong phai xép 1a . Hinh46 .
o | 150 : 6 = 25 (cm®)
Canh ciia hinh phai x&p 12 5 cm (d€ ¢6 5 x 5 = 25 (cm?))
Thé tich cfia hinh lap phuong phai xép L2 :
5x5%5=125(cm’)
S6 khai 1ap phuong céin phai xép la
125 (1x 1x 1) = 125 (kh6i)
357. D.i—én tich mot mat cua khéi hop 1a
96 : 6 = 16 (cm?)
Canh ctia khdi lap phuong 12 4 cm dé :
4 x 4 =16 (cm?")
Thé tich khéi lap phuong dé 1a :
4x4x4=64(cm)
S6 khi lap phuong cé canh 1 cm xép thanh khéi dé 12 :
64: (1 1x1)=64 (khoi)

Ta nhan thdy cdc khdi nam & dinh thi dugc son 3 mat nén cé 8 khéi duge
son 3 mit.

Cac kh6i nam trén canh (trit 8 khéi & 8 géc) thi duoc son 2 méat va vi canh
cta khoi lap phuong 1én 12 4 cm, canh cla khéi lap phucrng nho 1a | cm
nén mbi canh con lai 2 khéi duge son hai mit. Vay ¢6

2 x 12 = 24 (kh&i duge son 2 mat)
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Céc khoi ndm trén céc mat, nhung khOng gidp canh thi duge son mét mat.
M6i mat ¢é :

2x2=4 (khm nhu vay)
‘Vay ch 4 x 6 24 (khéi) duge son 1 mat.
Do dé con lal -
64 -8-24-24=8 kh01 & trong khong duge son mat nao.
358. Goi y - .
Néu bd 6 mébi dinh mot khéi lap phu’cmg nho thi dign tich toan phﬁn khéng
thay déi (216 cm )

359. Vi cing dudng cao 1a 2 m vi thé tich

bé 1 16n hon bé 2 1a 5m° nén dién tich
ddy bé thit nhat hon dién tich d4y bé th
hai 14 :

3 105m

5:2=25(m°)
Néu v& ddy bé thit nhdt va ddy bé thi hai
_ trén cling mot hinh (nhu hinh v&), thi ta
¢6 S; + S5 chinh 142,5 (m?).
Dién tich hinh 3 1a: - _ | Hinh 47

1x1=1(m?%
Dién tich hinh 4 14 :
25-1=1,5m" -
Chiéu rong ctia day bé :
1,5:(1-0,5)=3(m)
Canh cha ddy bé thi nhat 14 :
34+ 1=4(m)
Chiéu daj ctia ddy bé thit hai 1a :
4+0,5=4,5 (m)

360. Goi y : Chiéu cac muc nuéc dé ngip khéi lap phuong bing canh lap
~ phuong {10cm).
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Vay thé tich c& lugng nuéc cé-trong bé va thé
tich khdi 14ap phuong 1a :

250 x 10 = 2500 (cm”) -
~ Thé tich khéi lap phuong 14 :-
10 x 10 x 10 = 1000 (cm”)
~ Thé tich lwgng nuéc ¢6 trong bé 12 : T Humh4s
2500 — 1000 = 1500 (cm")

— Muc nudc ¢6 ban dau 1a +
1500 : 250 = 6 (cm)
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Chiu trdch rhiém xudt bdn
Chil tich Hoi déng Thanh vién kiem Téng Gidm d6c NGO TRAN Al
Téng bién tap kiém Phé Téng Gidm déc NGUYEN QUY THAO

T& chite bdn thdo va chiu trdch nhiém ndi dung :
Ph6 Téng bién tap PHAN DOAN THOAI
Téng Gidm d6c Cong ty CP Déu tr va Phdt rién Gido duc Ha Not VU BA KHANH

Bién tdp lan ddu :
HOANG XUAN VINH
Bién tdp tdi bdn:
NGUYEN THI THANH
Bién tdp ki thudt :
POAN VIET QUAN
Trinh bay bia
BUI QUANG TUAN
Stta bdn in
NGUYEN THI THANH
Ché bdn :
POAN VIET QUAN

Cong ty CP Dau tw va Phdt trién Gido duc Ha Noi —
Nha xuat ban Gido duc Viet Nam gilt quyén cong bd tic phim.

TOAN BOI DUGNG HOC SINH LGP 5

Ma s0 : T5T43a3-DTH
Sa dang ki KHXB : 55 - 2013/CXB/123 - 53/GD

In 10.000 ban (QP33TK), khé 17x24§cm In tai Cong ty ¢é phdn In Khoa hoc K¥ thuat - Ha Noi. -
S6 in: 12. In xong va nop heu chiéu thing S nam 2013,
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